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Ciudad de La Habana,

4, 5  y 6 de julio de 2006
En el marco del cuarto curso académico de la UCI y en correspondencia con los crecientes resultados obtenidos en  investigación y producción, el Grupo de Procesamiento  de Imágenes y Señales (GPI) convoca a todos los profesionales del país interesados en dicho tema a participar en el III Taller de Procesamiento  de Imágenes y Señales aplicadas a celebrarse los días 4, 5  y 6 de Julio  de 2006.

· Propiciar un escenario para el intercambio de experiencias, reflexiones y resultados en torno a la actividad científico técnica de todos los centros del país, vinculados al procesamiento de imágenes y señales aplicadas.
· Discutir los avances y las perspectivas futuras de las aplicaciones en el tema del procesamiento de imágenes y señales.
· Promover la colaboración en proyectos sobre el tema, entre la UCI y otros centros del país.

1. Identificación y reconocimiento de patrones en imágenes y señales.

2. Compresión de imágenes y señales.

3. Transformada Wavelet y visión artificial.

4. Aplicaciones en equipos médicos.


Se organizarán tantas comisiones como sea necesario, en dependencia de la cantidad de trabajos que se presenten al taller.  


Los interesados deberán enviar su solicitud de inscripción, resúmenes y trabajos completos antes del 30 de Abril de 2006 a Angel Amet Herrera Prado, Vicedecano de producción e investigación,  E-mail amet@uci.cu.  
Cada resumen debe presentarse en español e inglés incluyendo el título, autor, coautores, E-mail e institución. Escrito en Arial, tamaño 12, a un espacio, formato Carta (81/2 x 11”), con una extensión máxima de 250 palabras.

Se publicará una memoria de la Conferencia. La aceptación y publicación de los trabajos estará sujeta a la evaluación del Comité Científico de cada evento. Los trabajos aceptados para publicar tendrán  igual formato al descrito para el resumen. Se acreditará un ponente por trabajo.

Presidente

                Idelsis Martínez Ungo
Miembros

                Angel Amet Herrera
                Rolando Bonal  Caceres
                Filiberto Lopez Cossio
Comité Científico

Miembros

Grupo de Procesamiento de Imágenes y Señales (GPI)
Secretario Ejecutivo
   Rolando Bonal Caceres.

Para el envío de trabajos y resúmenes, conocer aceptación y tener más información, usted podrá contactar directamente con el secretario ejecutivo: 

Teléfonos: 837 2408

                  835 8130 

Email: bonal@uci.cu
            amet@uci.cu
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