Nombre del medicamento: ETAMBUTOL 
Categoría farmacológica: antibiótico tuberculostático 
Forma farmacéutica: tabletas 
Nivel de distribución: para uso exclusivo de hospital 
Composición: cada tableta contiene 250 mg de clorhidrato de etambutol. 
Farmacología: el etambutol tiene acción bacteriostática contra el Mycarbacterium tuberculosis a una concentración que fluctúa entre 0,2-2 mcg/mL, después de la administración se difunde a las células de Mycobacterium en crecimiento activo donde parece inhibir la síntesis de una o más metabolitos causando fallas metabólicas, detenimiento de la multiplicación celular y muerte de la célula. Aún cuando el etambutol es efectivo contra cepas de Mycobacterium tuberculosis no parece ser efectivo contra hongos, virus y otras bacterias. 

Farmacocinética: después de una dosis única de 25 mg/kg de peso corporal la droga alcanza niveles de 2 a 5 mcg/mL en el suero entre 2 a 4 horas después de la administración. En riñón es la principal vía de eliminación de esta droga. 

Indicaciones: en el tratamiento primario y el tratamiento repetido de la tuberculosis, así como para profilaxis en casos de tuberculosis inactiva o de reacción significativa a la tuberculina. El etambutol solamente debe ser usado en conjunción con otros fármacos antituberculosos a los que los organismos infectantes sean susceptibles. 

Contraindicaciones: hipersensibilidad conocida al medicamento. Pacientes con neuritis óptica conocida, salvo opinión clínica especializada de que puede ser usado. 

Precauciones: no se sabe si existe un efecto combinado de etambutol con otros agentes antituberculosos. Aunque se ha reportado el uso de este producto en mujeres embarazadas, la posibilidad de efectos teratogénicos debe ser considerada contra los beneficios de la terapia. No se recomienda su uso en niños de menos de trece años, ya que las condiciones de inocuidad no han sido establecidas. Se debe reducir las dosis y vigílar los niveles hemáticos del fármaco en los pacientes con insuficiencia renal.
Advertencias: se recomienda administrar con alimentos para evitar malestares estomacales.
Interacciones: las sales de aluminio reducen la extensión de la absorción del etambutol. Se recomienda esperar un mínimo de 3 o 4 horas después de la administración de un preparado a base de sales aluminio. El etambutol puede reducir la eficacia de la inmunización con la vacuna BCG (vacuna a base del bacilo de Calmette-Guerin).
Reacciones adversas: los pacientes con función renal disminuida pueden necesitar ajustes de la dosificación, determinados por los niveles en sangre de etambutol. Ya que este medicamento tiene un efecto tóxico sobre el ojo, se recomienda un examen oftalmológico completo antes de iniciar el tratamiento. Esto debe incluir: agudeza visual, visión de colores, perimetría y oftalmoscopía. Muchos médicos consideran que un examen oftalmológico de rutina para los adultos postratamiento no es necesario; sin embargo, los pacientes deben ser informados de la importancia de reportar cualquier cambio en la visión. Los exámenes oftalmológicos de rutina pueden ser considerados deseables cuando se trata de niños pequeños. 

Posología: oral. la dosis de etambutol debe ser ajustada de acuerdo con el peso corporal del paciente. Adultos: para tratamiento primario y profilaxis: el etambutol deberá ser administrado en una dosis única de 15 mg/kg, manteniendo los fármacos concomitantes a sus niveles de dosificación recomendados. Para tratamiento repetido: durante los primeros 60 días de tratamiento el etambutol debe ser administrado en una dosis única diaria oral de 25 mg/kg. Después la dosificación debe ser reducida a 15 mg/kg, los fármacos concomitantes deben mantenerse a sus niveles de dosificación recomendados. Niños: para tratamiento primario y tratamiento repetido: Para los primarios 60 días de tratamiento, una dosis única diaria oral de 25 mg/kg. Después la dosificación debe ser reducida a 15 mg/kg, administrando los fármacos concomitantes a sus niveles de dosificación recomendados. Para profilaxis: una dosis única oral diaria de 15 mg/kg, los fármacos concomitantes se administran a los niveles recomendados de dosificación. Con el fin de obtener el efecto máximo debido a altos niveles en el suero, la administración del fármaco deberá ser solamente una vez por día. La absorción de etambutol no es alterada significativamente por la administración con alimentos. Se recomienda a los pacientes que están programados con una dosis diaria de 25 mg/kg, se hagan exámenes de la vista mensualmente. 
Sobredosificación: no se conoce ningún antídoto, pero en caso de necesidad se emplea lavado gástrico. 

