Nombre del medicamento: FOSFOMICINA 
Categoría farmacológica: antibiótico 

Forma farmacéutica: cápsulas 
Nivel de distribución: venta por receta medica 

Composición: cada cápsula contiene 500 mg de fosfomicina cálcica. 

Farmacología: mecanismo de acción: la fosfomicina es un antibiótico bactericida de amplio espectro que actúa bloqueando la síntesis de la pared bacteriana e impidiendo la formación de ácido-N-acetil-murámico. Por su penetración intracelular tiene actividad intrafagocitaria. La fosfomicina es activa contra los siguientes microorganismos: Grampositivos: Staphylococcus sp. (incluidos los meticilinoresistentes, Streptococcus pyogenes, Streptococcus neumoniae, Streptococcus faecalis. Gramnegativos: Escherichia coli, Citrobacter sp., Enterobacter sp., Proteus mirabilis, Proteus vulgaris, Proteus rettgeri, Serratia marcenscens, Haemofilus influenzae, Pseudomonas aeruginosa, Neisseria meningitides, Neisseria gonorrhoeae, Salmonella sp. Son moderadamente sensibles: Klebsiella sp. y Providencia. Son resistentes: Bacteroides, Brucella, Corynebacterium, Micoplasma, Chamydia, Treponema, Borrelia y Mycobacterium. 

Farmacocinética: la fosfomicina es de fácil y rápida absorción, alcanzando niveles activos entre 30 y 60 minutos de su administración. Presenta falta de fijación a las proteínas plasmáticas y en consecuencia gran difusibilidad a todos los órganos y tejidos de forma activa, incluso al pus y tejido óseo. Tiene una rápida y masiva eliminación renal, alcanzando en orina concentraciones muy elevadas. La fosfomicina carece de acción de barrido sobre la flora intestinal bacteriana, cuando se administra por vía oral. Administrada por vía oral tiene una biodisponibilidad del 33 %. 

Indicaciones: la fosfomicina por vía oral, esta indicada en el tratamiento de infecciones del tracto urinario no complicadas, infecciones del tracto gastrointestinal e infecciones dermatológicas producidas por gérmenes sensibles a este antibiótico. 

Contraindicaciones: reacción de hipersensibilidad a la fosfomicina. 

Precauciones: embarazo/lactancia: Estudios realizados en animales no han evidenciado efectos teratológicos, pero no se conoce su posible efecto en la mujer embarazada. Una pequeña cantidad de fosfomicina se elimina por la leche materna. 

Advertencias: debe administrarse 1 hora antes o 2 horas después de las comidas. 

Interacciones: las asociaciones con penicilinas, cefalosporinas, aminoglucósidos, colistina y vancomicina son sinérgicas, sin producirse antagonismo o resistencia cruzada. 

Reacciones adversas: la administración de fosfomicina por vía oral puede producir heces blandas, diarrea. Raramente se ha observado exantema, vómitos, inapetencia, disnea y cefalea. En pacientes hipersensibles puede aparecer un rash cutáneo, que suele desaparecer con antihistamínicos sin interrupción del tratamiento. Incrementos transitorios de aminotransferasas en plasma. 

Posología: adultos: 1 ó 2 cápsulas cada 8 horas, según intensidad de la infección. 
Sobredosificación: Hasta el momento no se ha reportado, en todo caso se recomienda tratamiento sintomático. 

