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Después de 25 años de lucha contra la epidemia y de los avances evidentes, está muy lejos aún el día en que pongamos fin a tanto sufrimiento. Se mantienen muchos de los problemas que impiden el éxito rotundo de todas las metas, los programas y las inversiones volcadas en ello. Entonces cabe preguntarse ¿qué tan dispuestos estamos a cumplir las promesas que hemos hecho a la comunidad mundial? 
Con los mensajes del Dr. Peter Piot, Director Ejecutivo de UNAIDS, y de Kofi Annan, Secretario General de las Naciones Unidas, damos comienzo al decimoctavo año de campaña contra el VIH, bajo la máxima de detener el SIDA y mantener la promesa.

Mensaje del Dr. Peter Piot
Mensaje de Kofi Annan
Mensaje del Dr. Lee Jong-woo, director de la OMS
Campaña Mundial de Lucha contra el VHI/SIDA 2005

Detengamos al VIH/SIDA, mantengamos nuestro compromiso 
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Actividades nacionales
El día 3 de diciembre a las 8:30 p.m. en la Sala Avellaneda del Teatro Nacional de Cuba, se realizará la segunda edición de la entrega de los Premios Esperanza Nacionales. Previo a la entrega de los premios se abrirá una exposición de artistas de la plástica en el propio teatro a las 7.00pm.

El Centro Nacional de Educación Sexual (CENESEX) anuncia la premiación de los concursos Una carta de amor en tiempos de SIDA, de literatura epistolar, y La prevención del SIDA desde una perspectiva de género, en la modalidad de carteles.

Fuente: CNP ITS/VIH/SIDA
