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La aplicación del enfoque de Análisis de Situación de Salud permite que la medición  e intervención en las necesidades de salud se realicen como un proceso continuo, mediante el cual se obtiene, se interrelaciona y se analiza,  a partir de la aplicación de los  métodos clínico,  epidemiológico y social, la información sobre los componentes y determinantes de la situación de salud de la persona, la  familia y la comunidad, con el objetivo de: 
· Identificar los elementos sanógenos o protectores, los riegos, daños u otros problemas de salud.

· Determinar, a partir del análisis,  los factores explicativos de la situación de salud que se analiza y los factores predictivos de la situación de salud futura y deseada del sujeto de análisis.

· Construir el plan de intervención o de manejo de la situación de salud y definir  la participación y responsabilidad en el mismo, de cada actor involucrado.

· Generar y desarrollar la capacidad de análisis de situación de salud en el sujeto - objeto de análisis.

 La aplicación del enfoque de ASS debe cumplir los siguientes principios:

· Se considera al objeto de análisis (persona,  familia o comunidad) como el más importante sujeto de ese proceso.

· Se propicia la participación de todos los actores involucrados en la situación de salud que se analiza 

· Se consideran la identificación, priorización y solución de las necesidades de salud, una responsabilidad no solo del equipo de salud y de otros profesionales del sector,  sino de todos los actores sociales involucrados que se identifiquen. 

· Se aprovechan todas las oportunidades de interrelación de los actores involucrados en la situación de salud, para desarrollar diferentes momentos de medición e intervención. 

· Se desarrolla la intervención en la situación de salud identificada,   de forma conjunta o independiente, según corresponda, por los diferentes actores involucrados.

· Se prioriza la identificación y reforzamiento de los elementos sanógenos durante la medición e intervención.

· Se analizan el comportamiento de las medidas de intervención previamente instauradas, en cada medición que se realice. 
