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¿QUÉ ES INFOMED
Infomed es la red de personas e instituciones que comparten el propósito de facilitar el acceso a la información y el conocimiento para mejorar la salud de los cubanos y de otros pueblos del mundo, mediante el uso intensivo y creativo de las Tecnologías de la Información y la Comunicación. Surgió en 1992, como un proyecto del Centro Nacional de Información de Ciencias Médicas de Cuba.
¿A QUIÉN SIRVE?

A todos los miembros de la red, principalmente trabajadores de la salud y especialistas en información, que laboran en campos como la asistencia clínica, la investigación, la educación y los servicios dentro del sector de la salud en Cuba y el ámbito internacional.
¿CÓMO FUNCIONA?
Infomed promueve el trabajo descentralizado entre todos sus miembros para la generación de espacios de información en salud sostenidos por productos y fuentes de información compartidos por la comunidad, dirigidos a nuestros usuarios y construidos con su participación activa.
¿POR  QUÉ SE CONCIBIÓ?
Porque no es posible concebir el desarrollo auténtico de la salud pública sin un fundamento científico soportado por la capacidad propia para generar soluciones a partir de lo mejor de la práctica y el conocimiento nacional e internacional. Para lograr este propósito es necesario facilitar a los profesionales y técnicos de la salud el acceso a servicios, productos y fuentes de información que permitan su desarrollo ascendente y la consolidación de sus conocimientos
¿QUIÉN REALIZA EL TRABAJO?

La oferta de fuentes y servicios de información que brinda Infomed a su comunidad de usuarios es el resultado del esfuerzo y el trabajo de sus miembros. Existe además un equipo multidisciplinario, integrado por profesionales y técnicos que se dedican a tiempo completo para sostener su funcionamiento y servir a la gran comunidad de actores que lo sostienen y que están en el conjunto de instituciones del sistema nacional de salud y otros lugares desde donde colaboran y construyen.
PROYECCIONES FUTURAS

Convertirse en una organización líder en el campo de la información científico-técnica en ciencias de la salud, sustentada en una dinámica y eficiente red de conocimiento con un alto valor profesional y humano. Transformar el Sistema Nacional de Información Científica en Ciencias de la Salud en una organización descentralizada de servicios y fuentes de información de calidad que se apoye en recursos humanos altamente calificados, con una gran producción científica y comprometida con la salud del pueblo. Se aspira a que utilice intensamente las tecnologías de la información y la comunicación, que resulte accesible tanto nacional como internacionalmente e incorpore las herramientas de la Web 2.0, cuya característica más relevante es proponer una verdadera visión para la colaboración, el trabajo colectivo de manera asincrónica y la capacidad de compartir información y conocimiento.
¿QUÉ BENEFICIOS OFRECE A LOS USUARIOS?

Facilita a los usuarios el acceso oportuno y eficiente a una información científico-técnica de calidad para la asistencia, la administración, la educación y la investigación en salud, convirtiéndolos en productores activos de información y conocimientos. Ofrece contenidos y servicios con alto valor agregado y regidos por estándares de calidad dirigidos a ofrecer la información que necesita el usuario para satisfacer su necesidad de información.

Nuevas demandas de los usuarios y su colaboración creciente en la “parte creativa” de la red han llevado a sus directivos a mirar hacia “INFOMED-2.0”, definido como un ecosistema de personas, servicios y fuentes de información para la salud sostenido por herramientas de información, comunicación, y colaboración de excelencia, centrados en los usuarios y construidos con su participación activa para facilitar y promover mayores capacidades entre sus miembros, con el objetivo de satisfacer las necesidades de salud del país y otros países en desarrollo con los que se mantienen programas de cooperación en salud.
7 aspectos que usted debe saber sobre…
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