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¿QUÉ ES ?
Los blogs –un término abreviado que significa “Web logs”, constituyen una colección cronológica online de comentarios y vínculos personales. Fáciles de crear y usar desde cualquier lugar donde haya una conexión a Internet, los blogs son una forma de publicación en Internet que se ha convertido en una herramienta de comunicación establecida. Dada sus ventajas, se ha creado blogs.sld.cu., un sitio web que sistematiza un grupo de servicios orientados a facilitar la publicación sistemática y continua de páginas web integrales dirigidas a los miembros de la red de Infomed. Se caracteriza por su facilidad de uso, la trazabilidad de lo publicado, la posibilidad de recibir comentarios de los visitantes, la organización de los contenidos cronológica y temáticamente, así como la incorporación dinámica de objetos multimediales y su ínteroperatividad con otros blogs y servicios mediante estándares como RSS, Opendld, etc. y es un bloque constructivo dentro de la arquitectura de servicios característica del denominado Web 2.0. Puede usarse para variados propósitos, pero esencialmente es una herramienta de comunicación de uno a muchos, entendido uno como una persona o un grupo de personas, organizaciones o instituciones. 
¿A QUIÉN VA DIRIGIDO?

Todos los miembros de la red, sean instituciones o personas, pueden crear su Blog, en concordancia con sus respectivas misiones dentro del sistema de salud. 

¿CÓMO FUNCIONAN?

Mantener un blog es algo tan simple como usar un programa de correo electrónico online. Los usuarios editan sus entradas o posts, añaden formato o hipervínculos y los guardan. 

Se puede crear un blog en el URL http://blogs.sld.cu/ donde se le explican los pasos a seguir para obtener su cuenta. El usuario recibirá en su buzón de correo electrónico un password o contraseña que le permitirá identificarse para acceder y comenzar a utilizar el servicio. Le recomendamos cambie la contraseña para memorizarla a su discreción. 

La aplicación adiciona la entrada al blog, lo que hace que el contenido esté disponible online y se alerta a los usuarios que están suscritos acerca del contenido de ese blog. Las entradas incluyen textos, hipervínculos, imágenes o multimedia. Los visitantes pueden leer los posts, remitir comentarios, hallar entradas de blogs por fecha y buscar el sitio mediante tags, etiquetas o palabras claves. La mayoría de los blogs permiten a los visitantes suscribirse usando un alimentador de RSS u otro servicio. Los blogs efectivos tienden a ser actualizados regularmente. 

El Planet o Agregador de Noticias es un agregador/lector Web de canales RSS, que permitirá visualizar la dinámica de publicación de los Blogs personales de los miembros de la red Infomed. Se propone como iniciativa para la integración de los Blogs de nuestra red, en la arquitectura de fuentes y servicios de información que estamos construyendo. 

¿POR QUÉ SE CONCIBIERON?
Los blogs se están convirtiendo en un componente importante del panorama de Internet pues proveen a los autores y lectores una vía de expresión inédita, de reacción y de conexión. La simplicidad con que se crean y mantienen los blogs significa que se pueden establecer discusiones abiertas de modo casi inmediato, lo que hace de los blogs un espacio ideal para discusiones de largo alcance entre los miembros de la red, sobre tópicos nuevos u oportunos. Los blogs alientan el crecimiento de las comunidades de práctica, forman redes y generan espacios colaborativos y de análisis, lo que nos acerca a la descentralización de la información, estimula los procesos de creación colectiva y desdibuja el clásico pensamiento lineal. 

¿QUIÉN REALIZA EL SERVICIO?

Un grupo de especialistas de Infomed posibilita la visualización del servicio de Infomed Blogs, el cual es construido por las propias personas, que pueden producir y publicar contenidos sin tener que ser expertos en Informática. 

PROYECCIONES FUTURAS

Los blogs están proliferando a un índice exponencial, debido a que son fáciles de crear y modificar y crean por sí solos un entramado de relaciones estrechas con otros blogs. Existen numerosos blogs en el área de salud y su uso va creciendo cada vez más. En tal sentido, pueden servir como herramienta para la reflexión y también para desarrollar la gestión de conocimiento en salud. 

La calidad y pertinencia de un Blog es un tema que no se circunscribe a la dimensión tecnológica; sin embargo, las dificultades tecnológicas sin dudas se reducen y esto permite al productor de contenidos y de información concentrarse en los aspectos esenciales que determinan que su producto tenga calidad y sobre todo responda al objetivo para el que fue desarrollado. 

¿QUÉ BENEFICIOS OFRECE A LOS USUARIOS?

Una vez puestos en práctica, con una comprensión de sus beneficios y sus limitaciones, los blogs constituyen una herramienta tecnológica institucional cada vez más aceptada. Los blogs pueden ser usados para la reflexión acerca de los principales problemas de salud que afectan a la población cubana, compartir experiencias personales e institucionales y promover acciones de salud o eventos de actualidad. Asimismo, pueden capturar y diseminar contenido generado por los estudiantes y los claustros de profesores. Los alimentadores de RSS hacen el contenido de los blogs accesible a través de lectores de noticias, lo que permite a los usuarios incrementar el compartimiento de esta información entre las personas interesadas. 

Los Blogs de Infomed ofrecen a los miembros de la red un alto nivel de autonomía a la vez que crean una nueva oportunidad para interactuar con nuestros iguales. Constituyen un espacio para compartir y adquirir conocimiento y fomentan la inteligencia colectiva. 
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