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¿QUÉ ES ?
En esencia, un libro electrónico es una versión electrónica de un texto que puede ser leída en un ordenador de mesa estándar o en la pantalla de una laptop u otro dispositivo portátil. Los libros electrónicos pueden usar diversos formatos de archivo, aunque todos comparten ciertas características: son portátiles, transferibles y buscables. Los medios electrónicos pueden incorporar también otros atributos tales como anotaciones, archivos de audio y video e hipervínculos; pueden incluir herramientas que permiten que se  realicen comentarios y herramientas de chateo que permiten la interacción entre los lectores y algunos permiten a los usuarios añadir vínculos a recursos externos. Algunos proyectos de libros electrónicos están atados al software del propietario mientras que otros proveen los libros electrónicos en formatos tales como HTML. 

Diferentes tipos de libros electrónicos sirven a una serie de propósitos. En algunos casos, textos que están impresos a la manera convencional, se ofrecen también electrónicamente para incrementar el acceso a lectores que no hayan podido obtener copias impresas o para proveer atributos electrónicos que realcen o complementen la versión impresa. Otros libros están disponibles sólo electrónicamente, lo que evita los costos de imprimirlos, almacenarlos y distribuirlos que implican los métodos de publicación tradicionales, además de reducir considerablemente el tiempo requerido para producir y distribuir un texto. Hay otros proyectos que se adhieren a los libros electrónicos dado que sus contenidos resultan más apropiados para este medio –y las funciones que los textos digitales permiten- que para los textos impresos.

¿QUIÉNES LO HACEN?

Los libros electrónicos han estado en uso desde principios de la década del 90 del pasado siglo en que el desarrollo que se produjo en las tecnologías de la información permitió la producción, almacenaje y  distribución costo-efectiva de textos electrónicos. Tanto los editores académicos como del mercado de gran público han dado un giro hacia los libros electrónicos y varias organizaciones están construyendo bibliotecas online de textos electrónicos que, a diferentes grados, satisfacen las necesidades de académicos e investigadores. Comparado con los textos impresos, los libros electrónicos demandan de un compromiso financiero más bajo y a menudo toman ventaja de las herramientas de mercadeo online, las que a menudo son menos costosas que los métodos tradicionales. 

¿CÓMO USARLO?

Los libros electrónicos despliegan texto en una pantalla, lo que permite a los usuarios ir a través de su contenido por página, buscar el texto e  hipervíncularse a recursos online o a otras partes del libro electrónico tales como citas, otros capítulos o un índice. Por ejemplo, un libro que hace un análisis sobre soplos cardiacos, incluye un archivo de audio de la auscultación de los soplos; los lectores pueden escucharlos mientras leen acerca de sus características anatomofisiológicas. Otros textos incluyen imágenes o videos relevantes al tópico en cuestión. La funcionalidad de los libros electrónicos depende del hardware y el software que se use, con atributos disponibles en diferentes combinaciones para productos de libros electrónicos específicos. Estas funciones incluyen imprimir, copiar y pegar, capacidad de hacerle anotaciones al texto.

¿POR QUÉ SON SIGNIFICATIVOS?
Los libros electrónicos ofrecen varios beneficios clave, tanto a los productores como a los consumidores de textos, incluyendo el acortamiento de los ciclos de producción, canales de distribución que permiten una circulación más amplia de material con un mayor carácter de inmediatez y nuevos modos de representar contenido sobre un tópico en particular. Sonido, videos y simulaciones facilitan una más profunda comprensión de una materia o asignatura, mientras que los atributos de anotación permiten a los usuarios crear versiones personalizadas de un texto. 

¿CUALES SON SUS DESVENTAJAS?

Al igual que ocurre con otras formas de contenido digital, los libros electrónicos hacen surgir cuestionamientos acerca de los derechos de autor tanto para los productores como para los consumidores. Dada la facilidad con la cual la mayor parte de los tipos de contenido electrónico pueden ser reproducidos y diseminados, la redacción o edición colectiva de un texto, pueden introducir nuevos problemas relacionados con la autoría y la propiedad de los derechos de autor.

En ocasiones, la inclusión de medios de comunicación avanzados en un libro electrónico hace  difícil su operación o no es bien aceptada por los lectores. Finalmente, muchas personas aún prefieren leer sobre papel. 

PROYECCIONES FUTURAS

Los libros electrónicos han ido rompiendo lentamente el patrón de ser simplemente copias digitales de libros impresos con unos pocos atributos añadidos. En la medida que el uso de los recursos electrónicos se vaya haciendo más común y las resoluciones de pantalla y otras tecnologías se perfeccionen, nuevas generaciones de usuarios pudieran estar en mejor disposición de canjear los libros tradicionales por los libros electrónicos, así como muchos usuarios abandonan el papel y la pluma a favor de una laptop o un ordenador de mesa. Nuevas oportunidades surgirán para la co-creación y la colaboración tanto entre autores como entre lectores de libros electrónicos. 

¿QUÉ BENEFICIOS OFRECE A LOS USUARIOS?

Algunos de los defensores de los libros electrónicos aluden que un entorno en el que los estudiantes sean capaces no sólo de leer un texto, sino también de hacerle anotaciones –y quizás incluso cambiar el libro en sí- facilita la forma de impartir clases de composición, redacción y edición. A partir de que pueden revisar o crear sus propios libros electrónicos, los estudiantes tienen la oportunidad de aprender cómo tomar decisiones apropiadas acerca del uso efectivo de la multimedia.

Los libros electrónicos tienen también potencial para hacer llegar mayor cantidad de contenidos, particularmente contenidos que son altamente especializados, a un rango más amplio de usuarios, lo que ofrece una vía para que entren en contacto con textos, contenidos y conocimientos anteriormente reservados a los expertos y los autores establecidos.
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