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¿QUÉ ES ?
La Universidad Virtual de Salud (UVS) es una institución académica virtual que cuenta con la participación activa y creadora de las instituciones académicas, docente-asistenciales e investigativas del Sistema Nacional de Salud Cubano, para desarrollar sistemas de programas de Educación en Red, con el empleo de las Tecnologías de Información y Comunicación, que posibilitan la educación posgraduada de forma masiva; así como interconsultas y discusiones clínicas con fines docentes y el empleo de métodos activos y participativos de aprendizaje y una organización tutorial de apoyo. La UVS es un Modelo de Aprendizaje en Red de la Educación Médica Cubana.

¿A QUIÉN VA DIRIGIDO?

A todos los Centros de Educación Médica y en general, a los miembros de la Red interesados en participar activamente en los procesos enseñanza-aprendizaje dentro la UVS. 

¿CÓMO FUNCIONA?

Se puede acceder por la página de inicio de  Infomed: http://www.sld.cu/ o a través del URL http://www.uvs.sld.cu/. Los interesados en participar deberán registrarse como miembros en el sitio y  los profesores podrán solicitar su incorporación al claustro docente. Se ofrecen servicios de información, discusión, consulta y capacitación por medio de: - Los cursos en red  con las modalidades de cursos cerrados, cursos abiertos y supercursos.- La Clínica Virtual que ofrece los servicios de clínico patológica, discusión diagnóstica, estudio de casos, galerías de imágenes y preguntas a expertos.- El repositorio de recursos educativos.- Las Humanidades Médicas con las secciones de documentos raros y valiosos, fechas memorables, historia de Cuba, historia de la medicina y precursores de la docencia médica en Cuba.-  Glosario y herramientas.- Acceso al Campus Virtual de Salud Pública. 

¿POR QUÉ SE CONCIBIO?
La UVS surge por la necesidad de mejorar la calidad de la educación médica en Cuba con la integración de las tecnologías de información y comunicación. 

¿QUIÉN REALIZA EL SERVICIO?

La Universidad  Virtual de Salud se estructura en una Sede Central y una Red Académica e Instituciones de Referencias. Está conformada por las cátedras virtuales de todas las Facultades de Ciencias Médicas del país y de las provincias. Se sustenta por el trabajo de los más de 500 profesores que conforman su claustro y del resto de sus miembros. 

PROYECCIONES FUTURAS

Se visualiza a la UVS como un campus para el aprendizaje en red sustentado en los procesos reales en salud. Se convertirá en un escenario educativo de excelencia en el que prevalezca el uso eficiente y pleno de las tecnologías de información y comunicación para compartir e interactuar en red. Se concibe una institución en la que el aprendizaje en red se centre en el estudiante con herramientas interoperables y el profesor actuando como facilitador. 

¿QUÉ BENEFICIOS OFRECE A LOS USUARIOS?

Se ofrece un entorno abierto de aprendizaje que posibilita la comunicación, la interacción y el aprendizaje colaborativo en red. Los estudiantes aprenden de forma  activa, personalizada y descentralizada. La UVS puede utilizarse como apoyo a los procesos docentes presenciales (modalidad mixta) o en la modalidad virtual lo que permite a los usuarios eliminar las barreras de espacio y tiempo.  
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