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¿QUÉ ES ?
Un videoblog o vlog, es un Web log (blog) que usa el video más que el texto o el audio como su fuente de medio primaria. Los videoblogs están usualmente acompañados de texto o hasta de imágenes y algunos vlogs incluyen metadatos (datos que describen el contenido de un archivo, tales como palabras clave) para acotar posteriormente el sitio. Al igual que un blog de texto, un videoblog es actualizado regularmente, por lo general incluye reflexiones personales, a menudo contiene comentarios sobre otros sitios y ofrece un simple mecanismo para la suscripción y distribución a través de alimentadores de RSS.

El videoblogging ofrece una experiencia Web más rica que el blogging de texto ya que combina cine, sonido, incluso imágenes y texto, con lo que incrementa la información –y potencialmente las emociones- compartidas con los usuarios. 

¿QUIÉNES LO HACEN?

Debido a que las nuevas tecnologías hacen que las imágenes y el video sean fáciles de producir, cualquiera con una cámara digital y un proveedor de servicio de Internet (ISP) puede crear un videoblog. El videoblogging está atrayendo a las personas que desean compartir comentarios, historias y opiniones en formato de video. 

Los videoblogs representan una herramienta tecnológica nueva, relativamente poco probada e instructiva, se están comenzando a incluir en clases colaborativas y actividades investigativas y algunas disciplinas académicas. 

¿CÓMO USARLO?

El video es capturado usando cámaras digitales, webcams o cámaras de video digitales. Aunque resulta aceptable para poner materiales de video en crudo, muchos sitios de videoblog están comenzando a incorporar, subtítulos, clips editados, sonido, música y otros efectos cinematográficos para realzar sus mensajes. Este tipo de edición se realiza a través de un software poco costoso (o gratuito). Debido a las limitaciones de almacenamiento y de ancho de banda, el clip ideal es aquél de 1 a 3 minutos de duración. El video clip resultante es comprimido y colocado en un servidor Web. El contenido es colocado también en un alimentador de RSS y en el URL compartido con la comunidad de usuarios. 

¿POR QUÉ ES SIGNIFICATIVO?
Adicionar capacidades de video a los sitios Web ejemplifica el viejo adagio que reza que una imagen vale más que mil palabras. Su capacidad de distribuir un contenido más rico que sitios que sólo usan texto e incluso imágenes fijas, coloca a los vlogs en un nicho Web video-gráfico único, permite expresarse de un modo más natural y con mayor facilidad que los sitios estáticos, basados en texto. En la medida que avanzan las capacidades de software y hardware del video y en la medida que el medio madura, los entusiastas del video pudieran tener una significativa influencia en el diseño y desarrollo de sitios Web con propósitos instructivos.

¿CUALES SON SUS DESVENTAJAS?

Los mayores inconvenientes son los requerimientos de ancho de banda y los recursos que se requieren para capturar, almacenar y distribuir los videos. Aunque las barreras para crear contenido de video se han venido abajo, aún se requiere de una significativa inversión de tiempo. La distribución de videos basada en Internet requiere de espacio y de ancho de banda: mientras más grandes son los archivos de video, más grande es la demanda de la red y el tiempo de descarga, lo que pudiera resultar algo abrumador para los servidores. 

El videoblogging tiene que abordar en algún momento aspectos relacionados con la indexación, el almacenamiento y la recuperación, en la medida que se vayan haciendo más sofisticados en términos de contenido, videografía y demandas se hará imprescindible un mecanismo de catalogación a nivel del agregador.

PROYECCIONES FUTURAS

Las herramientas para crear videoblogs se están haciendo cada vez más comunes, menos costosas y más conocidas. En la medida que la captura de contenido y las herramientas de edición se vuelvan más prevalentes y fáciles de usar, el video digital pudiera convertirse en un canal de comunicaciones significativo. 

¿QUÉ BENEFICIOS OFRECE A LOS USUARIOS?
Basado en la popularidad de los blogs y los podcasts, así como en el crecimiento de las herramientas de video, el videoblogging es probable que aumente su popularidad, tanto entre los claustros de profesores como entre los estudiantes. La capacidad de crear fácilmente segmentos de video y ponerlos en un sitio Web convierte a los videoblogs en una herramienta probable para grabar conferencias, eventos especiales y cosas por el estilo. La suscripción es habilitada a través de RSS y acopla la creación y la distribución. La facilidad y velocidad de autorización promueve una comunidad que está dispuesta y es capaz de criticar la obra de sus semejantes, lo que ha menudo trae por resultado una comunicación asincrónica entre autores de videoblogs.

Pueden ser usados también para la expresión y la reflexión personal, están siendo incorporados a e-portafolios y presentaciones. 
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