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¿QUÉ ES ?
*La palabra “wiki” no es un acrónimo, sino más bien es una palabra hawaiana (wiki wiki, «rápido») El nombre ha entrado ya en el léxico de Internet, junto a otros términos basados en la Web tales como blogs o podcasts.

Es un sistema que permite la construcción de hipertextos de manera colectiva a través de una página Web que puede ser vista y modificada por cualquier persona que tenga un navegador Web y acceso a Internet. Lo anterior significa que puede ser editado por varios usuarios permitiéndoles crear, editar, borrar o modificar el contenido, de una forma interactiva, fácil y rápida, por lo que se convierten en una herramienta efectiva para la escritura colaborativa. 

Tienen innumerables ventajas, siendo las más importantes, las que se mencionan a continuación:

· Permiten la comunicación asincrónica.

·  Ofrecen a los usuarios privilegios tanto de autor como de editor; las contribuciones pueden ser editadas y lo mismo ocurre con el contenido en sí, además los resultados de las acciones de los usuarios sobre el contenido del sitio se hacen instantáneamente visibles para los otros usuarios.

· Son capaces de incorporar sonido, videos e imágenes y han probado su eficacia como herramienta simple para crear presentaciones de multimedia y simples animaciones digitales.

¿A QUIÉN VA DIRIGIDO?

A todos los usuarios del Sistema Nacional de Información en Salud interesados en construir contenidos y documentar procesos de forma colectiva. 

¿CÓMO USARLO?

Técnicamente, es una combinación de scripts CGI con una colección de archivos de texto sin formato que permite crear páginas Web. Cuando se hace click en un vínculo “Edit” de una página wiki, el script envía el archivo de texto sin pulir a su navegador de forma editable, lo que permite modificar el contenido. El presionar el botón “Save” envía el texto modificado de vuelta al servidor wiki, el que reemplaza el archivo existente por la versión cambiada para que todos puedan verla. Cuando se solicita una página wiki, el script reúne el correspondiente archivo de texto, cambia su texto marcado a HTML, convierte las palabras seleccionadas por el usuario en hipervínculos, inserta esta información en una plantilla de página y envía el resultado a su navegador.

Para aportar en una wiki de cualquier tema, el usuario ha de documentarse previamente, leer, contrastar, seleccionar y reelaborar los contenidos para publicar su propia aportación, que podrá a su vez ser corregida o completada por otras personas. Además, hay un componente de responsabilidad social sobre la información que se expone y transmite, su credibilidad, la cita de sus fuentes y su autenticidad.

¿POR QUÉ SE CONCIBIO?
Los orígenes de los wikis están en la comunidad de patrones de diseño, que los utilizaron para escribir y discutir patrones. El primer WikiWikiWeb fue creado por Ward Cunningham, quien inventó y dio nombre al concepto wiki, y produjo la primera implementación de un servidor WikiWiki para el repositorio de patrones Portland (Portland Pattern Repository) en 1995
Los wikis ofrecen una herramienta de comunicación colaborativa poderosa y a la vez flexible para desarrollar sitios Web de contenido específico; pueden satisfacer diversas necesidades relacionadas con actividades de grupo; pueden lograr que las personas se comprometan en actividades colaborativas que pudieran no resultar posibles en una locación específica por falta de tiempo o condiciones.

La Wiki de Infomed surge como una consecuencia del paso hacia una forma cualitativamente superior caracterizada por el uso de herramientas colaborativas y abiertas, en el entorno de la web 2.0.

¿QUIÉN REALIZA EL SERVICIO?

Un grupo de profesionales de Infomed posibilitan la visualización del servicio de Infomed Wiki. El contenido es aportado por especialistas de diferentes áreas y unidades del Sistema Nacional de información en Salud que construyen de forma colectiva los documentos. 

Profesionales y técnicos de las instituciones docentes, investigativas y asistenciales del sector de la salud han hallado que los wikis son útiles para lograr un mayor involucramiento e interés de la comunidad en sus temas y actividades. El crecimiento y la calidad de nuestra Wiki es responsabilidad de todos los integrantes de la Red de Bibliotecas de Salud, que de forma sistemática  deben acceder y construir de forma colectiva los contenidos

PROYECCIONES FUTURAS

Dado que son fáciles de editar, comportan un potencial inherente de cambio en cuanto al modo en que construimos los repositorios de conocimiento en la Web. Debido a sus facilidades de uso, la tecnología retrocede a los orígenes, lo que permite que cualquiera se convierta en publicador. Algunos wikis, como la ya citada Wikipedia van siendo vistos como fuente confiable de información.

Es muy importante tener claro que el Wiki idealmente facilitará la creación de documentos que tiendan a sedimentar las ideas y que puede enriquecerse con referencias a bases de datos bibliográficas, textos completos, imágenes, de manera que deviene una obra perdurable.

¿QUÉ BENEFICIOS OFRECE A LOS USUARIOS?

Por resultar la herramienta de colaboración basada en la Web más fácil y efectiva, su simplicidad, acceso directo e inmediato al contenido del sitio, resulta crucial para proyectos colaborativos. La capacidad de ser versionados puede mostrar la evolución de los procesos de pensamiento de los usuarios. Los proyectos colaborativos promueven el “orgullo de autoría” y el sentido de pertenencia en las actividades de equipo. Pudieran también resultar vehículos ideales para solicitar aportes en curso para investigaciones o proyectos en que las informaciones y conocimientos brindados por la comunidad son esenciales.

Proponer la realización de wikis de salud permitirá  aumentar el conocimiento de determinados temas o autores e impulsar la participación de los usuarios en esta actividad en cuyo proceso se aprende a buscar, organizar, crear y comunicar conocimiento. 
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