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Servicio de Extensión bibliotecaria en las unidades de información del Sistema Nacional de Información de Salud  (SNIS)

Objetivo y  Alcance

La presente instrucción metodológica establece las pautas para el desarrollo del servicio de extensión bibliotecaria en todas las unidades de información del Sistema Nacional de Información en Salud

Generalidades

Desde sus inicios las bibliotecas fueron diseñadas para brindar determinados servicios que son los que habitualmente clasificamos o identificamos en nuestro argot como servicios tradicionales. Entre estos podemos mencionar el préstamo en sus diferentes formas, las investigaciones bibliográficas y el servicio de referencia. En el presente documento abordaremos el Servicio de Extensión bibliotecaria desde el punto de vista de la Biblioteca de Nuevo Tipo, como una posibilidad real para promover la cultura y abrir espacios de socialización que animen a la lectura y el conocimiento mediante el uso de documentos científicos que formen parte del acervo documental de cualquier institución. 

Términos y definiciones

Extensión bibliotecaria:.- Servicio bibliotecario que consiste en la selección de un conjunto de documentos sobre una o varias temáticas determinadas, que se trasladan a entidades económicas alejadas del órgano de información, en las que no existen fondos de información propios y donde se concentren usuarios reales o potenciales que no asisten al órgano de información.

El servicio de Extensión Bibliotecaria tiene entre sus objetivos la realización de actividades dirigidas a establecer, fomentar y optimizar las relaciones entre el usuario y la biblioteca, teniendo como eje de la misma al libro y otros soportes de información. Es por lo tanto un proceso de animación  que se puede realizar dentro o fuera de las instalaciones de la biblioteca de manera sistemática y respetando sus objetivos bibliotecológicos.

Esta definición de extensión bibliotecaria incluye además el trabajo del bibliotecario con la población, ya sean pacientes de una institución de salud o receptores de una política de prevención de salud.
Promoción de la información de salud: Es la actividad encaminada a divulgar entre los usuarios reales y potenciales  las  fuentes de información disponibles en las bibliotecas del SNIS, para lo cual es necesario desarrollar una estrategia que incluya la labor con los trabajadores  de la salud además  de  los grupos poblacionales (pacientes y familiares).

Pautas para la organización del servicio de extensión bibliotecaria

1. Identificar las categorías y grupos de usuarios que serán objeto del servicio 

2. Definir la temática que se abordará y los documentos  o materiales

      (libros, revistas, plegables, hojas informativas, afiches, etc.) que

       apoyaran el servicio

3. Si el servicio incluirá el préstamo de determinados documentos, localizar los mismos en el fondo y organizarlos.

4. Coordinar con las áreas, departamentos o instituciones implicadas en el servicio los requerimientos para su realización

5. Realización de la Extensión Bibliotecaria 

6. Evaluación del resultado del servicio

Actividades de extensión bibliotecaria relacionadas con la Promoción de la Cultura

     Promoción de la lectura.-
Exhibición de muestras de documentos: Tienen como objetivos promover la lectura y lograr un mayor índice de utilización de las fuentes de información disponibles en la institución. Para realizar la exposición se selecciona un área de la Sala de lectura (mesa, estante, etc.) donde se expondrán las publicaciones mas  recientes. Se proporcionará al usuario el préstamo del documento que sea de su interés.

· Bibliobús.- Consiste en el traslado de los documentos (utilizando cualquier medio de comunicación) hacia el escenario donde el usuario realiza su labor profesional. Facilita la divulgación de los servicios en un entorno diferente y permite al bibliotecario conocer algunas características de la actividad del usuario que posteriormente podrá incluir en su  expediente o ficha de usuario. Incluye el préstamo del documento al usuario
.     Presentación de libros.- Consiste en la exposición o debate  por parte de los autores de libros, 

       y artículos de revistas  etc. u otro material que resulte de interés 
       Ejemplos: 

· Las bibliotecas de la Atención Primaria de Salud llevaran la información novedosa al consultorio donde el médico realiza su actividad asistencial

· Las bibliotecas de los Hospitales e Institutos podrán seleccionar un contexto donde se reúnan varios especialistas y mostrar sus nuevas adquisiciones.   

· Disminuir el estrés de los pacientes con largas estadías en los hospitales instrumentando  un servicio de préstamo de libros de literatura en general
· Grupos de  debate sobre Mi libro Favorito.- Destinado a todos los trabajadores de la institución. Cumple el objetivo de despertar el interés hacia un libro determinado a partir de un debate que se realiza en torno su temática y al análisis del autor.

Actividades de extensión bibliotecaria relacionadas con la Promoción de la Salud

· Proyección de videos que aborden una problemática de salud, que sugieran un comportamiento  y que influyan en la educación de la población y  transforme las formas del comportamiento hacia ese problema.

· Planificación de conferencias sobre problemáticas importantes de salud. 

· Lanzamiento de campañas sobre aspectos negativos que estén influyendo en determinada población.

Descripción del servicio comunitario BiblioSIDA desarrollado por la Biblioteca Médica Nacional para promover la Salud.

BiblioSIDA es un servicio comunitario de prevención a través de la información y educación para apoyar los cambios en el comportamiento y las actitudes de jóvenes y adolescentes cubanos respecto al SIDA. Su función es promover y orientar a los jóvenes y adolescentes de la circunscripción No. 102 del municipio Plaza. Este servicio apoya el proyecto CUB/03/018/A01/99 para el fortalecimiento de la respuesta nacional multisectorial para la prevención y atención de la epidemia del VIH/SIDA en la República de Cuba.

A través de BiblioSIDA  la comunidad y los profesionales de la salud reciben la información que necesita para conocer el problema, para lo cual el servicio se apoya en:

· Boletines Bibliográficos ( Bibliomed)

· Bibliografías

· Artículos

· Copia de documentos

 Otras actividades que se desarrollan en la extensión bibliotecaria

Promoción de la cultura

La Biblioteca Médica Nacional ha desarrollado un modelo de servicio de extensión bibliotecaria, teniendo en cuenta el papel del bibliotecario como gestor de la información y el rol que deben desempeñar las bibliotecas en la formación de la cultura científica y general de sus usuarios, tales como:

· Tertulias: Tienen como objetivo Promover la lectura y lograr un mayor índice de  utilización de las fuentes de información disponibles en la institución. También se realizan exposiciones de documentos seleccionando  un área de la sala de lectura (mesa, estante, etc.) donde se exponen las publicaciones más recientes. Se proporcionará al usuario el préstamo de aquellos documentos que sean de su interés.
· La conformación del Club Martiano “ Para un amigo sincero” en coordinación con la sociedad Cultural José Martí de Ciudad Habana. En este club se realizan actividades encaminadas a promover las tradiciones culturales, éticas, sociales y políticas y a difundir el pensamiento Martiano. Se destacan como actividades de extensión bibliotecaria en este contexto, la habilitación de un estante para la consulta de las obras de José Martí y la promoción de estos textos a través de una bibliografía comentada que se hará llegar a los usuarios de la biblioteca.

· Promoción de la lectura científica  entre los profesionales de la salud, para lograr la consulta de revistas científicas y textos actualizados que se encuentran en los fondos de la biblioteca. Este objetivo se justifica porque en muchas ocasiones los usuarios hacen uso de los servicios electrónicos y desconocen las posibilidades que le ofrece el fondo documental de la entidad de información. Este objetivo incluye además la promoción de la lectura de manera general entre los trabajadores  del centro. 

· Promoción de la cultura para lograr una vinculación entre la cultura general y científica de los usuarios.

Las experiencias que se presentan se pueden generalizar a todas las unidades de información de nuestro sistema, adaptando los ejemplos a la problemática real de cada biblioteca. 

