Labor médica de Cuba en el mundo

De 1963 a 2005 el programa cubano de colaboración médica abarcó a  101 países, en los cuales laboraron 132.383 trabajadores de la salud  pública de esta nación antillana. (Cifras hasta diciembre 2005)

En las  últimas décadas la pobreza y la degradación ambiental regional y global han agravado la vulnerabilidad de las  regiones, donde  los principales afectados son las grandes mayorías pobres

La epidemia de SIDA en constante aumento, o la malaria, que extiende sus fronteras y el numero de  personas en riesgo de contraerla se incrementa. La tuberculosis y el dengue, patologías que continúan siendo una grave amenaza, la fiebre amarilla, la enfermedad de Chagas o el cólera, son ya endémicos en algunas naciones.
La situación epidemiológica de esas regiones con  millones de niños sin vacunar, miseria, analfabetismo, insalubridad, desnutrición, privados  de acceso a los servicios de salud u otras medidas sociales de protección, es la realidad que enfrentan los profesionales de la salud cubanos.
Con gran impacto social en el mejoramiento de los indicadores de salud y en la atención directa a la población más necesitada de esas regiones, en las que los galenos impulsan la promoción y prevención de diversas enfermedades.
La colaboración médica además  contribuye  en la formación del personal de la salud de esas naciones e impulsan la labor científico-investigativa en los mismos  y con el compromiso de formar 100 mil médicos en 10 años.
 La creación del Contingente  Internacional de Médicos Especializados en Situaciones de Desastres  y Graves Epidemias Henry Reeve, que ya prestó servicios en Guatemala  y Paquistán, y actualmente lo hace en Java, Indonesia. 

Cuba es hoy el país que más ha hecho por compartir sus conocimientos y experiencias médicas y científicas, sin importar diferencias ideológicas ni políticas, ni barreras idiomáticas, sacrificios u obstáculos seguirá haciéndolo.Más de cuatro décadas de internacionalismo en la salud. Salvadas más de un millón de vidas  , abre nuevos horizontes en el ya largo camino de la solidaridad.
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