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Impedancia Acústica: Es la reflexión que es produce cuando las ondas del ultrasonido atraviesan un medio particular  dependiendo de la densidad del mismo. Es el producto de la velocidad de la energía acústica y de la densidad del medio que está atravesando. En las interfases acústicas es mayor la variación de la impedancia acústica y mayor la reflexión acústica.

Interfase acústica: Es el plano de contacto entre medios con diferentes impedancias acústicas. En esta interfase una porción del pulso ultrasónico es reflejado y otra porción es refractada.

Aliasing: Cuando una determinada frecuencia Doppler sobrepasa el límite Nyquist. Se representa en el espectro de frecuencia en dirección opuesta al canal de registro del flujo.

Artefacto: Una señal mezclada con señales normales que parece que se origina en los tejidos pero que no tiene una correlación anatómica.

Atenuación: Es la pérdida de energía de un haz de ultrasonido cuando atraviesa tejidos biológicos. Puede obedecer a 2 causas: Absorción; cuando la energía se transforma en calor o Reflexión; cuando la energía se refleja fuera de la dirección del haz.

Cine loop: Proceso por el cual secuencias de imágenes adquiridas digitalmente son revisadas.

Efecto crosstalk: Espejismo de datos al otro lado de la línea de referencia cero del  espectro Doppler. Generalmente provocado por saturación del Doppler.

Depth: El intervalo de tiempo entre el pulso transmitido y el eco recibido es digitalmente representado como depth.

Focalización dinámica: Es el método de focalizar el haz de ultrasonido electrónicamente mejor que son lentes acústicos. Se operan múltiples elementos con arreglo de fase que focalizan tanto en la transmisión como en la recepción.  

Rango dinámico: Es el rango de amplitud de la señal extendida desde la más alta señal no saturada hasta la menor señal claramente discernible por encima del ruido. Se expresa en decibeles. Un rango dinámico bajo implica imágenes de gran contraste, mientras que un rango dinámico alto plantea un mejor uso de la escala de grises. Este rango alto es crítico en la señal Doppler debido a que los hematíes no suprimen los ecos intensos de las estructuras anatómicas.

Campo lejano: Es la porción del haz de ultrasonido que diverge en función de la distancia a lo largo del eje del haz. Es conocido como zona de Fraunhofer debido al proceso de difracción descrito por este físico.

Punto focal: Es el punto de un haz de ultrasonido focalizado que tiene la mayor intensidad cuando se mide en un medio no atenuado. En términos prácticos es donde hay mayor resolución. 

Zona focal: Es la porción del haz que se extiende axialmente a cada lado del punto focal en la cual la amplitud del eco estandar no se reduce a más de 6Db. En términos prácticos es la zona donde la resolución es óptima.

Frame rate: Es el número de veces por segundo que se escanea para construir una imagen. El tiempo entre la transmisión y recepción determina el frame rate, si mayor es el depth menor es el frame rate.

Ganancia: Es la cantidad de amplificación aplicada a una señal.

Escala de grises: Es la escala empleada para asignar tonalidades de grises a diferentes amplitudes de la señal.

Resolución lateral: Es la capacidad del sistema para distinguir 2 objetos o puntos cercanos colocados uno al lado de otro.

Artefacto de reverberación: La recepción continuada de una señal particular debido a reverberaciones más bien que a reflexión de una interfase acústica particular. Es un fenómeno similar a cuando un objeto aparece entre dos espejos creando la ilusión óptica de múltiples objetos.

Volumen de muestra: Es el volumen de sangre que es explorada por el haz de ultrasonido durante el estudio con Doppler pulsado.
Saturación: Ocurre cuando las señales recibidas superan el límite de amplitud del sistema.

Pulse Repetition Frecuency (PRF): El número de pulsos emitidos y recibidos por segundos medidos en Hertz.

Píxel: Es el menor elemento de la imagen formada en el sensor de la scan por un scan converter digital.

Scattering: Ondas de ultrasonido difusas de baja amplitud que ocurren cuando la energía acústica reflejada de interfases de tejido es menor que su longitud de onda. En principio las señales Doppler son primariamente producidas por energía acústica Scattereg por glóbulos rojos.

Shadowing: Es un fenómeno que ocurre cuando una lesión o estructura con una atenuación mayor que el tejido circundante es sometida al ultrasonido. Este efecto puede tener importancia diagnóstica.

Reflexión especular: Es un proceso primario de reflexión donde el tamaño de la interfase reflejada es mayor que la longitud de onda del ultrasonido. Sigue las mismas reglas que la reflexión óptica de un espejo.

Time Gain Compensation: Son los cambios de la amplificación de la señal para compensar la atenuación del haz de ultrasonido, la focalización del transductor y la frecuencia de pulso. Trata de obtener una ecogenicidad homogénea de la sangre.

Divergencia: La anchura del haz de ultrasonido en función de la distancia del punto focal.

Resolución axial: Es la capacidad de un sistema para detectar dos objetivos a lo largo de l haz de ultrasonido como dos objetivos distintivos.  
