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SOCIEDAD CUBANA DE IMAGENOLOGIA




Estimado(a) colega :
La junta directiva de la Sociedad Cubana de Imaginologìa, tiene el placer de anunciarle la celebración de la Jornada Científica por el Día Internacional de la Radiología, “120 Aniversario del Descubrimiento de los Rayos X”, que se efectuará los días 6 y 7 de Noviembre de 2015, en la provincia Mayabeque (San José de las Lajas). 

El tema central será Urgencia en Imagenología.                          

Los participantes tendrán la oportunidad de actualizarse en tópicos desarrollados fundamentalmente en la modalidad de temas libres (20 minutos).

Los interesados en presentar trabajos pueden enviar la propuesta de su tema y el comité organizador les confirmará su participación.
Se ofertarán 40 plazas para los compañeros de La Habana y el trasporte se garantizará. El número de plazas  por hospitales se informará próximamente.
La cuota de inscripción será de 50 pesos MN, para todos los participantes (especialistas, residentes autofinanciados o no y licenciados.

Posteriormente les daremos más información.
Para la recogida de los trabajos a presentar favor entregarlos al Dr. Emilio Rodríguez o en su defecto al Dr. Boris Torres. Departamento de Imagenología. 5to. Piso. HHA.
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Dr. Cs.  Orlando Valls Perez 

Presidente de la Sociedad Cubana de Imagenología
