Fallecimiento del Profesor de Mérito, Dr. Mario José Hierro Fuente (1930 - 2016)

Ayer, 26 de enero del 2016, falleció a la edad de 86 años el Profesor de Mérito Tte. Cor. DrC. Mario José Hierro Fuente.

Nació en San Juan y Martínez, Pinar del Río, el 25 de marzo de 1930. Estudió Medicina y se graduó en 1960. En 1961 cumplió el postgraduado en la Isla de la Juventud, donde fue director del Hospital y jefe de Salud Pública. En 1963 es trasladado al Hospital Universitario ¨General Calixto García¨ y nombrado Instructor Graduado en Radiología. Fue el primer militante del PCC del hospital.

Como parte de su quehacer en dicha institución, introdujo la técnica de parietografía gástrica (gasmielografia) y contribuyó a introducir otras técnicas como el ultrasonido diagnóstico, la técnica de doble contraste del tubo digestivo, la angiografía por sustracción digital y la radiología intervencionista. Fue colaborador y autor de numerosos  libros de la especialidad, presidente de la Sociedad Cubana de Radiología, perteneció a varias sociedades científicas cubanas y fue miembro de la Sociedad Internacional y del Club Latinoamericano de Radiología. Se le otorgó la responsabilidad de asumir la jefatura del Grupo Nacional de la especialidad desde 1968 hasta 1991. Fue miembro del MININT desde 1980.

Ostentaba al morir las categorías de Profesor Titular, alcanzada desde 1977, Doctor en Ciencias desde 1982, Profesor Consultante desde 1997 y Profesor de Mérito desde el 2004. También recibió numerosas condecoraciones y medallas durante toda su trayectoria laboral.

Constituye una irreparable pérdida para la comunidad científica cubana y su imborrable ejemplo servirá de estímulo para las futuras generaciones.

Llegue a sus familiares y amigos nuestras más sentidas condolencias.

Premios y Condecoraciones:

· Presidente de la Sociedad Cubana de Radiología

· Miembro de la Sociedad Internacional Radiología

· Miembro del Club Latinoamericano de Radiología

· Jefe del Grupo Nacional de Radiología - 1968 hasta 1991

· Profesor Titular - 1977

· MININT - 1980

· Doctor en Ciencias - 1982

· Profesor Consultante - 1997

· Profesor de Mérito - 2004

