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I. CARACTERÍSTICAS Y USOS DE LOS DEBATES EN GRUPOS FOCO 

El objetivo de un DGF es obtener a fondo información sobre conceptos, apreciaciones e ideas del grupo. El DGF tiende a ser algo más que una interacción de preguntas-respuestas. La idea es que los miembros del grupo debatan entre sí acerca del tema. 

Los procedimientos DGF pueden utilizarse para: 

1. Enfocar la investigación y preparar hipótesis pertinentes de investigación explorando más a fondo el problema que ha de ser objeto de la investigación y sus posibles causas. 

2. Formular preguntas apropiadas para encuestas más estructuradas y de mayor envergadura. 

3. Completar la información sobre conocimientos, creencias, actitudes y comportamiento que ya existía pero que era incompleta o poco clara. 

4.  Preparar orientaciones adecuadas para el trabajo hacia determinado fin. 

5. Explorar temas controvertidos. 

Los DGF no se utilizan para someter a ensayo hipótesis o para obtener conclusiones de investigación que puedan generalizarse. 

Como realizar un debate en grupos foco.
Preparación 

· En busca de los participantes: 

Los participantes deberían ser más o menos del mismo grupo socioeconómico, o tener antecedentes similares en relación con el asunto que se esté investigando. La edad y el sexo de los componentes del grupo deben facilitar el debate. 

Si necesita tener información sobre un tema a partir de diversas categorías de informadores que probablemente analizarían el asunto desde distintas perspectivas, debería organizar un grupo foco para cada categoría importante. 

Puede ser interesante celebrar una reunión adicional en la cual se enfrenten las opiniones dispares de los grupos. Debe invitarse a los participantes con una antelación de uno o dos días y debe explicárselas el objetivo general del DGF. 

· Arreglos de índole material 

Debe alentarse de todas las formas posibles a que haya comunicación e interacción durante el DGF. Disponga las sillas en un círculo. Asegúrese de que el área es tranquila, está bien iluminada, etc., y de que no habrá perturbaciones. Trate de celebrar el DGF en un lugar apropiado en el que los participantes se sientan libres para expresar su opinión. 

· Preparación de una guía para el debate 

Debe presentarse una lista por escrito de los temas que han de tratarse. Estos temas pueden formularse como una serie de preguntas flexibles. Las guías para los diversos grupos reunidos con el fin de debatir el mismo asunto, pueden ser ligeramente distintas, dependiendo de sus conocimientos o actitudes, y de la forma en que haya de explotarse por primera vez el asunto entre ellos. 

· Realización de la sesión 

Uno de los miembros del equipo de investigación debe actuar de facilitador del grupo foco. Otro debería actuar de "relator'. 

Funciones del facilitador 

El facilitador no debería actuar como si fuera un experto en el tema. Su función consiste en dar estímulo y apoyo al debate.

· Presentación de los que intervienen en la sesión 

Preséntese usted mismo como facilitador y presente al relator. Presente a los participantes dando su nombre o pídales que se presenten ellos mismos. Haga que los participantes se sientan relajados y explique el objetivo del DGF, la clase de información necesaria y la forma en que ésta haya de utilizarse (para hacer los planes de un programa de salud, de un programa de educación, etc.). 

· Trate de dar aliento al debate 

Muéstrese entusiasmado, alegre y con sentido del humor, interesado en conocer las ideas del grupo. Enuncie las preguntas y anime a los participantes para que la mayoría de ellos expresen su opinión. Recuerde que no hay respuestas "correctas" o respuestas 'falsas". Reaccione imparcialmente a las respuestas verbales y a las que se expresen de otro modo. 

· Inste a que intervengan 

Trate de evitar que la sesión se convierta en preguntas y respuestas. Como procedimientos útiles pueden citarse: 

Pedir aclaraciones: "¿Puede decirme algo más acerca de...?" 

Encarrilar el debate que se haya ido por las nubes: 

Diciendo: ¿Qué relación tiene esto con...?

Diciendo: ¡Qué punto más interesante! Pero ¿qué me dice acerca de     ...? Utilizando la observación de un participante para dirigir una pregunta a otro, por Ej., 'La señora X dijo.... pero ¿qué diría usted señora?' 

Para tratar con un participante que quiera dominar el debate, evite dirigirle la mirada o déle ligeramente la espalda para disuadir a esa persona de hablar o déle las gracias y cambie de tema. 

Para tratar con un participante que parezca reacio a intervenir, utilice el nombre de la persona, y pídale su opinión, y dirija frecuentemente su mirada hacia esa persona para alentarle a que participe. 

Edifique una relación, simpatice.
Observe los modos de comunicarse sin palabras. Pregúntese, ¿Qué es lo que están diciendo? ¿Qué es lo que significa para ellos? Sea consciente del tono de su propia voz, de las expresiones faciales, del lenguaje corporal, y de todo esto mismo en los participantes. 

Evite que le pongan en un pedestal como experto. 

Cuando uno de los que responden al cuestionario le pregunte acerca de sus ideas u opiniones, recuerde que no está allí en ese momento para educar ni para informar. Devuelva las preguntas al grupo diciendo: ¿Qué piensan ustedes? ¿Qué haría usted en tal caso?. Reserve, de ser necesario, algún tiempo al final de la sesión para dar a los participantes la información que hayan pedido. 

No trate de hacer comentarios sobre todo lo que se está diciendo. No piense que debe decir algo durante cada pausa del debate. Espere un poco y vea lo que sucede. 

Controle el ritmo de la reunión pero discretamente 

Escuche atentamente y pase de un tema a otro en el debate. Controle con delicadeza el tiempo asignado a los diversos temas pero manteniendo el interés. Si los participantes saltan espontáneamente de un tema a otro, deje que continúe el debate durante algún tiempo porque puede salir a la superficie alguna nueva información útil y después resuma los puntos que surgieron y reoriente el debate. 

Reserve tiempo al final de la reunión para hacer un resumen, verificar si se ha llegado a algún acuerdo y dar las gracias a los participantes 

Haga un resumen de los asuntos principales que surgieron, comprueba si todos están de acuerdo y pregunte si tienen todavía algún comentario. Dé las gracias a los participantes.

Escuche atentamente los comentarios que se hagan después de que la reunión haya terminado. 

Funciones del relator 

El relator debería anotar el contenido del debate así como las reacciones emotivas e importantes aspectos de la interacción del grupo. La evaluación del tono emocional de la reunión y del proceso del grupo le permitirá juzgar acerca de la validez de la información recopilada durante el DGF. 

Entre los aspectos que han de anotarse pueden citarse: 

· Fecha, hora y lugar; 

· Nombres y características de los participantes; 

· Descripción general de la dinámica de grupo (grado de participación, presencia de una persona que intente dominar el debate, grado de interés); 

· Opiniones de los participantes, descritas a ser posible con sus propias palabras, especialmente para declaraciones importantes; 

· Aspectos emotivos (por Ej., desgana, fuertes sentimientos arraigados en algunas opiniones); y 

· Vocabulario utilizado, particularmente en los DGF previstos para ayudar en la preparación de cuestionarios o de materiales didácticos.

Se recomienda encarecidamente utilizar una grabadora para captar la información. Incluso si se utiliza una grabadora, también deben tomarse notas, en caso de que la máquina tenga cosas grabadas defectuosamente y para que se disponga de la información inmediatamente después de la sesión. 

Una función complementaria del relator podría ser la de prestar ayuda al Facilitador (de ser necesario) señalando a su atención: 

· Comentarios de los participantes en los que no se fijó; y 

· Temas que no se trataron (el relator debería tener un ejemplar de la guía para el debate durante el DGF). 

De ser necesario, el relator pudiera también ayudar a resolver situaciones de conflicto que el facilitador tenga dificultad en controlar. 

Número y duración de las sesiones 

Número de las sesiones 

El número de sesiones en grupos foco que hayan de realizarse depende de las necesidades del proyecto, de los recursos y de si se sigue recibiendo información nueva en las sesiones (es decir, sí siguen surgiendo opiniones contradictorias de diversos grupos). 

Debería proyectarse la realización de dos distintos DGF, por lo menos, para cada subgrupo. 

Duración 

Ordinariamente una sesión en grupo foco dura hasta una hora y media. En general, la primera sesión con determinado tipo de grupo dura más que las siguientes puesto que toda la información es nueva. Después de la primera sesión, si resulta evidente que todos los grupos tienen la misma opinión respecto a determinados temas, el facilitador puede ser capaz de dirigir el debate con más rapidez hacia otros temas en los que pueda obtener nuevos puntos de vista. 

Análisis de los resultados 

· Después de cada sesión de grupo foco, el facilitador y el relator deben reunirse para examinar y completar las notas tomadas durante la reunión. Este es también el momento adecuado para evaluar el éxito del grupo foco y los cambios que podrían incorporarse al facilitar la realización de grupos futuros. 

· Debería seguidamente prepararse un informe completo del debate en el que se anoten las intervenciones de la forma más completa posible, haciéndose uso de las propias palabras de los participantes. Haga una lista de las afirmaciones, ideas y actitudes principales que se manifestaron respecto a cada tema del debate. 

· Después de preparar la trascripción del debate, codifique las afirmaciones inmediatamente utilizando el margen izquierdo. Escriba comentarios al margen derecho. Enuncie nuevas preguntas si algunos asuntos quedan todavía oscuros o son controvertidos e inclúyalos en el próximo DGF. 

· Clasifique después las declaraciones por categorías respecto a cada tema, de ser necesario. Compare las respuestas de los diversos subgrupos.

Las conclusiones deberían ser coherentes. Si las conclusiones son contradictorias, podría ser necesario realizar algunos DGF más, o reunir a los representantes de los dos distintos subgrupos para analizar y poner en claro las diferencias. 

· Haga un resumen de los datos en forma de matriz, diagrama, organigrama, o en forma narrativa si fuera apropiado, e interprete las conclusiones.
· Seleccione las citas más útiles que hayan surgido de los debates para ilustrar las ideas principales. 

Redacción del informe 

Empiece con una descripción de la selección y composición de los grupos de participantes y con un comentario sobre el proceso de formación de los grupos, de forma que el lector pueda juzgar acerca de la validez de las conclusiones del informe. 

Presente sus conclusiones después de la lista de los temas y orientadas en función de los objetivos de su DGF. Incluya siempre que sea posibles citas, particularmente respecto a declaraciones importantes. 

Notas para el instructor en el debate en grupos foco 
Introducción y debate 
· Empiece presentando en 30 minutos los DGF; 

· Presente una muestra de: 

- Guía para un DGF; e 

- Informe de un DGF. 

Ejercicio: Debate en grupo foco 

· Prepare el ejercicio distribuyendo los participantes en grupos homogéneos de 6 a 1 0 personas. Trate de seleccionar un tema en el que la reacción de los grupos pueda ser distinta o distribuya a los participantes en tres grupos homogéneos de 5 a 10 personas (no necesariamente en función del componente clasificador) asigne a cada uno de los grupos un tema distinto de debate que sea controvertido. 

· Instruya a los grupos acerca de la preparación de guías para el debate (15 minutos). Notifique a cada grupo el tema asignado. 

· Pida a cada miembro que prepare una guía para el debate por escrito. (Nota: esta parte del ejercicio serviría para que todos los participantes adquieran habilidad en la redacción de una guía.) 

· Imparta instrucciones a cada grupo para que designen a un facilitador y a un relatar de DGF. La guía preparada por el participante que haya sido seleccionado como facilitador será la guía que se use en el ejercicio DGF. Asigne una hora de duración para el DGF. 

· Durante el DGF, debería designarse a uno de los instructores del taller, o a uno de los facilitadores del taller, para que observe a cada grupo. 

II. Técnica de grupo nominal 

La técnica de grupo nominal (TGN) es un procedimiento de debate en grupo que se considera útil cuando se desea obtener el consenso de un grupo sobre un tema en el que la toma de decisiones puede guiarse con plena satisfacción, por las apreciaciones y opiniones de los diversos miembros del grupo. Ordinariamente, en el debate del grupo se sigue el orden de que cada uno exprese su opinión seguida por una "votación", un nuevo debate y otra ronda de debate, votación, etc. Se da por concluido el debate en grupo cuando los resultados de la última votación no son apreciablemente distintos de los de la votación inmediatamente anterior. 

Etapas para aplicar la técnica de grupo nominal

Los participantes (de 8 a 10, todos familiarizados con la esfera del tema que se está explorando) se reúnen en un local tranquilo. Se sientan formando una U de forma que todos los participantes puedan alcanzar a ver la presentación (pizarra, rotafolio, o proyección). El moderador es una persona que forma parte del grupo pero que explica y orienta a los participantes por el proceso. A continuación se resumen las etapas del proceso TGN: 

Escribir una lista individual de ideas sobre el papel 

· Se lee la afirmación, pregunta o tema a debate del TGN y se pide a los participantes que escriban una lista (Iimitada a 5 ó 10) de sus ideas en una hoja de papel. Esto se efectúa completamente en silencio para impedir que el grupo se deje influenciar en su opinión demasiado pronto acerca de estas ideas. Se recogen las hojas. 

Presentación de las listas seguida del debate 

· El moderador toma cada hoja de papel y presenta cada idea en la pizarra de forma que alcancen a verlas todos los miembros. El líder pide al miembro que indique brevemente la idea que se está presentando y que diga por qué es tan importante. Se agrupan las ideas que corresponden al mismo tema. Puede pedirse a los participantes que ayuden en la preparación del sistema de clasificación que haya de utilizarse. 

· En este momento nadie del grupo hace comentarios, pero a medida que se presentan las ideas el resto del grupo debe estudiarlas y ver si comprenden lo que significan y por qué son tan importantes. Si se necesitan aclaraciones, éstas se presentan después de que se hayan anotado todas las ideas. 

Votación y valoración 

Después de que se hayan aclarado las ideas el moderador pide a los participantes que seleccionen algunas de las ideas en la presentación (por ej., cinco) que consideren las más importantes, que las escriban en una hoja de papel y que asignen un valor. El sistema de valoración utilizado puede variar, pero debe fijarse de antemano: por ejemplo, 5 para la idea más importante, 4 para la siguiente más importante, etc. Se recogen seguidamente las hojas de papel. 

Resumen de los resultados 

· El moderador escribe en la pizarra junto a cada una de las ideas el valor asignado. Se suman todos los valores, con lo que se obtiene la nota total de cada idea. Se clasifican las ideas en orden de valor según la nota que han recibido. 

Debate de los resultados 

· Se debate en la plenaria acerca de los resultados de la primera votación. Se insta a que todos los miembros contribuyan. El líder del grupo puede seleccionar dos tipos de ideas que hayan de examinarse: las que recibieron el mayor número de votos y las que muestran mayor divergencia en la votación (es decir, ponderaciones muy altas y muy bajas). Algunas pocas nuevas ideas pueden desarrollarse en este debate y, si es así, deben valorarse inicialmente estas ideas antes de someterlas plenamente a debate. Además, puede ser posible identificar unas pocas ideas "durmientes" entre aquellas que recibieron muy pocos votos. A veces tales ideas pueden recibir votos más elevados cuando los miembros del grupo comprenden el motivo por el que el participante propuso la idea. 

Segunda votación y nueva valoración 

· Se pide a los participantes que voten por segunda vez y se repite todo el proceso de valoración y de debate. Se interrumpe la votación cuando los resultados de dos votos consecutivos no producen una marcada diferencia. La clasificación de las notas finales revisadas construye el orden de importancia de las ideas según la apreciación del grupo. 

Ventajas del TGN 

· El proceso de debate está estrictamente separado del proceso de votación y ésta es anónima, De esta forma se despersonaliza el proceso y se proporciona a cada miembro un voto igual, independientemente de su habilidad oratoria. 

· De esta forma los resultados son un reflejo de la aportación de todos los miembros del grupo. La serie de debates y de votaciones anónimas ayuda a minimizar la posibilidad de que los resultados se inclinen hacia las opiniones de una o más de las personalidades dominantes. 

· Se proporciona una media útil de sumar los juicios individuales. 

Ejemplos del uso de la TGN en la investigación en salud 

La TGN (o una versión modificada de la TGN) es particularmente útil durante el proceso de investigación sobre diferentes aspectos relacionados con la actividad de  desempeño, a fin de: 

· Ayudar a un grupo de profesores, administradores, investigadores, representantes de la comunidad a generar y a asignar prioridad de una lista de temas respecto a los cuales se requiera información basándose en investigación; 

· Ayudar a un grupo a seleccionar entre temas de investigación de alternativa; o 

· Proporcionar como dato de entrada la opinión de un grupo de "expertos" sobre uno o más asuntos que estén explotándose durante el proceso de investigación. 

III. Reglas para discusiones grupales.

1. Oiga y respete los puntos de vista de todos los miembros del grupo

· Evite ser crítico y sarcástico

· No se considere obligado a refutar siempre.

· Nunca diga que no está de acuerdo con alguien.

· Sea paciente y escuche sin interrumpir.

· No subestime las ideas o preguntas de otros participantes.

2. Ayude a que todos participen y se sientan parte de la discusión.

· Mantenga su participación en los niveles mínimos.

· Contribuya a que el que esté hablando se sienta cómodo y libre.

· Sea abierto y promueva que todos digan lo que piensan.

· Mantenga una actitud amistosa y de apoyo.

3. Manténgase abierto y busque las ideas de los demás participantes.

· Mantenga una buena escucha.

· Busque siempre los méritos en las ideas.

· Trate de ponerse en el lugar del que está hablando.

· Trate de mantener el buen humor.

· Luche por eliminar predisposición a las ideas aportadas por otros.

4. Cada miembro es responsable del éxito del trabajo en grupo.

· Eviten actividades que retrasen o dificulten el desarrollo exitoso de la reunión.

· Evite las distracciones que desvían la atención del tema central.

5. Utilice preguntas y resúmenes que guíen y estimulen al grupo.

· Recuerde que la única pregunta estúpida es la que no se hace.

· Use preguntas más que indicaciones para dirigir la intervención.

· Utilice la retroalimentación a través de resúmenes de lo ya dicho.

6. No considere que sus intervenciones constituyen el punto clave.

· Recuerde que usted no puede oír si está pensando que va a decir.

· Tenga en cuenta que otros también tienen criterios y opiniones de interés.

· Trate de no apasionarse con sus ideas y criterios.

· Si está acostumbrado a “dirigir” nada pierde con dejar de hacerlo en la reunión; al contrario puede ganar.

IV. SELECCIÓN DE ESTRATEGIAS DE MEJORAMIENTO. ANÁLISIS DE DEBILIDADES, OPORTUNIDADES, FORTALEZAS Y AMENAZAS. MATRIZ DOFA.
Introducción

La selección de estrategias  de mejoramiento tiene como objetivo describir el mejor camino para lograr el resultado esperado. Este es aquel que aprovecha las fuerzas existentes para maximizar el impacto de las acciones mediante la óptima utilización de los escasos recursos.  








Para escoger entre varias actividades o estrategias para conseguir el mismo resultado en la misma población, se realizan los siguientes pasos:

· Primero tendremos que analizar las actividades posibles para lograr el resultado esperado para resolver un problema. Se realiza analizando las fuerzas, tanto internas a la institución, como externas a ella, que van a condicionar nuestra acción. Este es un paso importante para poder describir alternativas creativas.

· Después analizaremos la factibilidad de estas actividades alternativas para poder lograr nuestros objetivos mediante un estudio de costo eficacia operacional. Este estudio consiste, para cada población cubierta, en realizar un análisis de la eficacia y costos relativos.









Objetivo general

Que los participantes estén es capacidad de escoger las mejores alternativas para solucionar los problemas.

Objetivos específicos

1. Describir los pasos necesarios para la selección de alternativas.

2. Realizar el análisis de ambientes aplicando las técnicas de lluvia de ideas para la valoración de FUERZAS.

3. Elaborar las alternativas propuestas utilizando la matriz DOFA (o FODA).
4. Describir las actividades correspondientes a las alternativas escogidas de una forma sistematizada y utilizando flujogramas de "arriba - abajo".

Resultados esperados
1. Listado de las fuerzas internas y externas, favorables y desfavorables para cada objetivo específico seleccionado.

2. Llenado de la matriz DOFA (o FODA) con las alternativas seleccionadas.

3. Flujograma descriptivo de las actividades de las alternativas seleccionadas.


Análisis de fuerzas
Para cada resultado, previamente seleccionado en el "Análisis de Problemas", se necesita analizar con mucho cuidado cuáles son las fuerzas que van a intervenir en pro o en contra, y que nos permitirán conseguir nuestro objetivo o impedirlo. Estas pueden ser tanto internas como externas a la institución, como pueden ser positivas o negativas.

Las fuerzas externas a la institución son las tendencias sociales, culturales, políticas, tecnológicas o competitivas. Las que benefician a nuestra organización son oportunidades, las que son dañinas para ella son amenazas.

Las fuerzas internas a la institución son condiciones de dirección, prestación de servicios, investigación, desarrollo, finanzas, o de producción. Las que nos dan ventajas para conseguir el objetivo son fortalezas, las que nos pueden impedir lograrlo son debilidades.








Procedimiento
Los pasos a darse para el análisis de ambientes serán los siguientes:
· Aclarar cuál es el resultado que queremos conseguir.

· Realizar una lluvia de ideas para descubrir todas las fuerzas presentes, sin tratar de organizar o valorarlas. Se trata de tener una lista de las condiciones internas o externas que afectan nuestras actividades mismas. Conforme se mencionan las ideas se las va anotando en el rotafolio.


· Valorar todas las fuerzas para saber si son externas o internas. Si tienen una duda, analizarán quienes son los actores que actúan sobre las fuerzas. Si tiene control sobre la condición, quiere decir que la fuerza es interna, caso contrario será externa. Se anotarán en el rotafolio.

· Valorar si las fuerzas son favorables o positivas y favorables o negativas: si le dan una ventaja para la gestión o la dirección o no. En este paso, puede pasar que no estén seguros si la fuerza es positiva o negativa. Si es así, es muy probable que la descripción de la fuerza fue imprecisa, y que se tratan en realidad de ambos tipos de fuerzas. En el rotafolio, se anotará con un signo positivo o negativo el tipo de fuerza.


EJERCICIOS

1. Precisar un resultado esperado.

2. Elaborar un listado de las fuerzas internas y externas, positivas o negativas, utilizando la técnica de la lluvia de ideas.


Buscar alternativas
Para ayudarnos a descubrir cuales pueden ser alternativas posibles para lograr nuestro objetivo, y que además tomen en cuenta las fuerzas que condicionan nuestra acción, podemos utilizar la matriz DOFA, que nos ayudará a sistematizar la búsqueda.

MATRIZ DOFA ó DAFO

	
	
	INTERNAS

	
	
	FORTALEZAS

F1

F2

F3
	DEBILIDADES

D1

D2

D3

	
EXTERNAS


	OPORTUNIDADES

O1

O2

O3
	Alternativas FO

Alternativas Fortaleza y Oportunidad


	Alternativa DO

Alternativa Debilidad y Oportunidad



	
	
	
	

	
	AMENAZAS

A1

A2

A3
	Alternativa FA

Alternativa Fortaleza y Amenaza


	Alternativa DA

Alternativa Debilidad y Amenaza



	
	
	
	


La matriz se compone de 9 casillas:

· En las dos casillas superiores se indicarán las fortalezas y debilidades internas a la institución dándoles una numeración.

· En las dos casillas verticales a la izquierda, se anotarán las oportunidades y amenazas externas a la institución con numeración.

· Las cuatro casillas centrales sirven para anotar las alternativas posibles que nos permitan lograr nuestro objetivo, tomando en cuenta las fuerzas condicionantes, se trata de:

· Alternativas FO que utilizan fortalezas de la institución y aprovechan las oportunidades.

· Alternativas FA que utilizan fortalezas y tratan de disminuir las amenazas.

· Alternativas DO que aprovechan oportunidades para tratar de disminuir nuestras debilidades.

· Alternativas DA que tratan al mismo tiempo de disminuir la influencia de las debilidades y de las amenazas.

· No siempre es posible imaginar alternativas para cada una de las situaciones, pero en la medida de las posibilidades, se tratará de imaginar por lo menos una para cada casilla. De la misma manera, ciertas actividades pueden ser centradas en la medida que pueden combinar más de 2 fuerzas. En este caso, pueden crear una novena casilla (DOFA) en el centro de la matriz para anotar estas actividades.

Procedimiento
En la práctica se realizarán los siguientes pasos:

· Anotar las diferentes fuerzas analizadas en la etapa anterior en cada una de las casillas superiores y de la izquierda, dándoles una numeración.

· Utilizar su creatividad e imaginación, pero siendo realistas, al mismo tiempo, se tratará de imaginar alternativas que le permitan utilizar las diferentes fuerzas.

· Anotar estas alternativas en las respectivas casillas mencionando cuáles son las fuerzas que quieren utilizar mediante la numeración.

Puede pasar que en la discusión aparezcan otras fuerzas que no fueron sistematizadas en la lluvia de ideas inicial. En este caso, se les tomará en cuenta, o se les anotará en su debida casilla.

A cada alternativa que se proponga, se analizará si es coherente con su misión, caso contrario, o se revisará la misión, o se descartará la alternativa.

Por ejemplo:
En el caso del objetivo: Aumentar la cobertura de vacunación:

	
	
	INTERNAS

	
	
	FORTALEZAS

F1 Tiempo disponible personal
	DEBILIDADES

D1 Presup. Movilización Insuficiente

D"2Capacidad Comunicación

	
EXTERNAS


	OPORTUNIDADES

O1Consulta Curativa

O2 Presup. Campaña

O3 Empresas locales
	Alternativas FO

Alt. 1 Vacunación diaria en CS F1 + O2


	Alternativa DO

Alt. 1 Campaña para niños no vacunados D1 + O2

	
	
	
	

	
	AMENAZAS

A1Acceso geográfico deficiente

A2 Obstáculos a la difusión - información


	Alternativa FA

Alt. 1 Puesto temporal F1 + A1


	Alternativa DA

Alt1 Vacunación en la feria A1 + D1 + D2



EJERCICIO

1. A partir del listado de fuerzas, se procederá a llenar las respectivas casillas superiores (fortalezas y debilidades) y laterales izquierdas (oportunidades y amenazas) numerando las fuerzas.

2. Se llenarán las cuatro casillas restantes con las alternativas que serán obtenidas mediante la técnica de lluvia de ideas.

3. Se analizarán si las alternativas son coherentes con la misión del área.


Descripción de alternativas
Después de haber realizado la  sistematización de las posibilidades de alternativas para conseguir el resultado esperado, se realizará una cuidadosa descripción de las actividades posibles, ya que se analizará su factibilidad mediante el estudio de costo - eficiencia en la siguiente etapa.

En este paso, pueden eliminarse por supuesto las alternativas que no sean realistas o factibles (por sentido común), o que no corresponden a su misión para disminuir la cantidad de alternativas que tendrán que analizarse en la siguiente etapa.

Para la descripción de actividades se tomará en cuenta lo siguiente:

· ¿Qué actividad queremos realizar?

· ¿Quién va a realizar la actividad?

· ¿Para quién se la realiza?

· ¿Dónde se la realiza?

· ¿Cómo se la realiza?

· ¿Cuantas veces?

Para sistematizar la información se utilizará el diagrama de flujo de arriba - abajo.

Un diagrama de flujo arriba - abajo es una descripción de los pasos más importantes de un proceso. Al limitar la cantidad de información que se usa en el diagrama, el flujograma les obligar a concentrar su pensamiento en aquellos pasos que sean absolutamente necesarios para el proceso.

Para construir un diagrama de flujo arriba - abajo, enumere primero los pasos principales de cada proceso que se está estudiando. Se deben terminar con no más de seis o siete pasos. Escriban estos pasos a lo largo de la parte superior de la hoja. A continuación escriba debajo de cada uno los subpasos principales (no más de seis o siete).

Por ejemplo: El puesto temporal de vacunación.










No se debe olvidar  la descripción exacta de cual es el grupo objetivo de cada actividad, ya que la población total puede ser diferente. Esto implica no solamente una descripción cualitativa (cual es la  composición del grupo objetivo)) como una estimación cuantitativa del tamaño del grupo objetivo.

EJERCICIO
1. Los participantes escogerán (por razones de tiempo) un máximo de 3 alternativas factibles.

2. Los participantes describirán las actividades para cada una de las alternativas (verificando que consten todos los elementos de la guía: Quién, Cómo, Dónde, etc.).
3. Los participantes construirán el Flujograma arriba - debajo de cada alternativa siguiendo una secuencia de eventos.


Síntesis
En el presente tema se han revisado las diferentes técnicas para realizar un apropiado análisis para la selección de las mejores alternativas.

Partiendo del análisis de ambientes en el que se aplicó la lluvia de ideas para la construcción de un listado de las fuerzas externas e internas, favorables (+) o desfavorables (-), se procedió a la elaboración de las alternativas propuestas utilizando la matriz  DOFA o FODA.

Finalmente se hizo una descripción de las actividades correspondientes a las alternativas escogidas, de una manera sistematizada y utilizando flujograma de arriba - abajo.

V. Diagrama de Causa y Efecto
El método de "análisis de causa y efecto", llamado por su  forma de diagramación "espina de pescado", y las causas que están determinándolo.

Se utiliza cuando se necesita explorar o mostrar todas las  causas posibles que originan un problema identificado.

Procedimiento
· Anotar en un cuadro a la derecha de una hoja de rotafolio, o en un pizarrón, el problema a analizar, con una frase corta que lo identifique y precise claramente.

· Trazar una flecha de izquierda a derecha, apuntando hacia el cuadro que contiene el problema.

· Identificar categorías en donde se agrupan las causas del problema. Se escribirán paralelamente a la flecha central (trazada anteriormente). El número de categorías dependerá del problema que se analiza.

· Trazar otras flechas apuntando hacia la flecha central por cada categoría.

· Identificar las causas del problema por cada categoría. Cada una de las causas identificadas durante el análisis del problema. Si el análisis lo requiere, es posible graficar la relación de las causas dentro de cada categoría con flechas menores, teniendo así subcausas. En esta forma se armará la "espina de pescado".

· Por último, al finalizar el esquema, verificar que todas las causas posibles estén incluidas en el esquema.

DIAGRAMA CAUSA Y EFECTO









CATEGORIAS DE CAUSAS

PRE - DEFINICIÓN DE PROBLEMAS

   



DESCRIPCIÓN DE ALTERNATIVAS





ANALISIS





EVALUACIÓN





DIAGNÓSTICO





ANALISIS AMBIENTES INTERNOS Y EXTERNOS





EJECUCIÓN





SELECCIÓN





PROGRAMACIÓN





COSTO - EFICACIA ALTERNATIVAS














DESCRIPCIÓN ESTRATEGIA





SELECCIÓN ACTIVIDADES





ANALISIS DE AMBIENTE





Analizar Eficacia





Analizar Fuerzas





Buscar Alternativas





Calcular Costos





Describir Actividades





Para poder conseguir nuestros resultados, tene- mos que describir primero actividades posibles que tomen en cuenta las fuerzas internas a la institución y externas a ella. Lo hacemos mediante la matriz (DOFA o FODA) y el flujograma  





DESCRIBIR ALTERNATIVAS





ELABORAR ALTERNATIVAS





ANALIZAR FUERZAS





+Oportunidades (p.e. Voluntad del Estado)





Externas a la Institución





- Amenazas (p.e. Economía)





Fuerzas





+Fortaleza (p.e. Capital humano)





Internas a la Institución





- Debilidades  (p.e. Desmotivación)





Análisis de ambiente


¿Resultados?


Lluvia de ideas


¿Actor externo o interno?


¿Fuerzas positivas o negativas?








11. Quién (es) originan la(s) causa(s) manipulable(s)                








DOFA


Alternativas con más de 2 fuerzas





DOFA


Alt. Mercadeo por la radio


O3 + D2 + A2





FLUJOGRAMA





Puesto temporal vacunación





INFORMAR





VACUNAR





CONSEGUIR VACUNAS





COMUNICAR





PROGRAMA





Preparar


Material





Calcular 


cantidad





Hacer 


perifoneo





Escoger comunidad





Llenar 


informe





Enviar


Informe





Transporte





Informar


lugar





Pedir 


vacuna





Calcular población





Evaluar


cobertura





Realizar


vacunación





Adquirir


vacuna





Fijar 


cita





Almacenar





ACTITUDES





HABILIDADES





CONOCIMIENTOS





PROBLEMA





ESTRUCTURA





PROCEDIMIENTOS





SISTEMAS





6. Beneficiados





5. Consecuencias positivas





9. Quien(es) origina(n) la(s) causa(s) no manipulable(s)





8. Causa(s) no manipulable(s)





1. Situación demandante





2. Objetivos





7. Problemas





4. Afectados





3. Consecuencias negativas





10. Causa(s) manipulable(s)





12.  Quién (es) decide(n) sobre la solución











2

