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1.- Teoría de la Calidad

Porqué se ha manejado el concepto de la calidad tan equivocadamente. Puede ser tal vez que la palabra en inglés quality así lo haya determinado, sin embargo he ahí el error, quality en inglés tiene dos acepciones o significados, uno es inherente a la persona (calidad) y dos lo relativo a los atributos de la persona (cualidad). En español el idioma es mucho más rico que el inglés, por lo tanto, no está tan limitado. Sin embargo por influencia del idioma y lo que ello representa en el mundo, ese concepto se ha limitado a sí mismo. Manejar el concepto quality como uno solo crea el error, puesto que confundir la causa con el efecto, es lo que ha estado sucediendo. Es decir; confundir una condición interna propia y natural de la persona con la condición externa propiedad técnica del producto (forma de pensar y sentir) y propiedad administrativa del sistema de operación (actitud) ambos son derivaciones de la persona. Calidad es un concepto tan universal que nadie esta exento de ese concepto. Negar el significado del valor de la calidad, es negar la esencia misma del ser humano, llámese, persona, individuo, hombre, mujer, cliente, proveedor, comprador, vendedor, ejecutivo etc. Hay una sola calidad, y ese valor lo ejerce única y exclusivamente la persona. Como lo ejerce?, Cuando lo ejerce?, De que manera lo ejerce?, En que forma lo ejerce?, En que condición lo ejerce? Etc. (Teoría de la calidad) eso es lo mas importante de la condición del ser humano; de eso es lo que debe estar enfocado todo programa de calidad y así todo lo demás seria una natural y adecuada consecuencia y definitivamente no al revés. Todo lo demás externo a la persona es simplemente una percepción muy personal, por lo tanto muy compleja, diversa y múltiple. Es decir la calidad nos hace iguales en el océano de la diferencia. Pretender que seamos iguales en la diferencia, en lo externo, es no solamente imposible, sino necio y altamente desgastante, para todos y para todo. El ser humano esta tan volcado fuera de si mismo que le cuesta trabajo y le parece muy difícil volver a su interior, pensando que son cosas ajenas a los negocios, a los sistemas, al mundo financiero, comercial etc. Sin embargo, todo, absolutamente todo lo que el mundo es para la persona, cualquiera que esta sea tiene su origen en su mente y la mente no es externa, es única y totalmente interna. Así pues la mente es el origen de todo lo que el ser humano sea o pretenda ser. Nada absolutamente nada se hace sin la mente. Entonces volverse al origen, es decir a la mente; es volver a la causa. Básicamente de eso trata la Teoría de la calidad.

2.- Calidad qué es realmente?

El tema de la calidad es tan extenso como la vida misma, es un largo camino que de alguna manera u otra es necesario recorrer, mas delante se darán cuenta que nadie esta exento de hacerlo. Bien la conclusión es muy clara y muy cierta. Todo es mente y la calidad esta en la vida. Como ves hay una relación muy directa y estrecha entre la mente, la calidad, la vida y el todo que se genera. Mente es igual a vida y para que en la vida todo sea de lo mejor, lo bueno, y el bien, es necesario ejercer el valor de la calidad en la mente de la persona. De esta manera la persona vivirá realmente sin importar la condición  de su existencia, porque automáticamente esa condición mejorara substancialmente. Todo lo anterior esta muy bien teóricamente, pero prácticamente que?

Bueno la teoría es el punto de partida y la practica es el punto de llegada, es decir la consecuencia el resultado de saber aplicar una causa, para así obtener un efecto. No digo que esto sea fácil, pero si se entiende lo básico, lo demás es mas fácil y lo complejo se vuelve simple.

Como todavía estamos en el desarrollo de la definición de la calidad, es decir la forma de conceptuarla, entonces vamos a proceder ha hacerlo. La calidad es un principio filosófico, es decir nos proporciona la generosa y noble oportunidad de ser mejores, de una mejora continua, y de llegar a ser lo que realmente somos.

Si quisiera simbolizar de la mejor manera al concepto absoluto de la calidad diría que es como una esfera, una perfecta esfera, todos los puntos que van de la superficie hacia el centro de la esfera son definiciones y todas son buenas y válidas, por lo tanto la calidad es un concepto que tiene infinitas definiciones. La calidad lo es todo, así de simple. La calidad simplemente es y al ser tiene. La calidad lo es todo y lo tiene todo, la calidad en sus atributos es: eterna, universal, potencial, espiritual, libre, única y prospera. La esfera por cualquier lado que se le vea es la misma, sigue manteniendo su esencia sin importar el enfoque que se le de así pues el valor de la calidad es absoluto, por lo tanto la calidad es inmutable no cambia. Recordemos que en el mundo en que existimos, el principio que opera es el de la impermanencia es decir, todo cambia, nada permanece. Pero la calidad permanece y no cambia, siempre es el mismo valor. La calidad no depende de la persona, pero la persona si depende de la calidad, el ser humano existe porque la calidad existe y así la manifieste. Ya que la calidad es un principio, también es causa y efecto  al mismo tiempo, es decir el efecto es extensión de la misma causa. Causa y Efecto son iguales en su naturaleza, por lo que el efecto no abandona la fuente que lo causo. Esto quiere decir que la persona al ejercer el valor de la calidad, el efecto se manifestara en si misma, no será una condición externa, sino totalmente interna. Ejemplo: si se piensa en forma positiva no importa lo que esto sea, en donde se manifestara el efecto, en la mente, de que manera?, Puede ser en confianza, optimismo, alegría, felicidad, amor, etc. Si piensas amor, recibes amor, dar y recibir es lo mismo. Ejercer el valor de la calidad es recibir calidad. Todo esta en lo que la mente genere es lo que recibirá. Así pues una de las definiciones de la calidad según la función es: la capacidad de producir un servicio con un sentido definido. La capacidad de producir un servicio obviamente esta en la mente, pero el sentido definido en donde se manifestara?. En el complemento o vestidura de la mente, el cuerpo. Una mente sana es un cuerpo sano, esto lo dijo Aristóteles, hace miles de años, y es una expresión y definición hermosa y completa de lo que es el valor de la calidad.

Lo que hagas en la mente, lo recibirás en el cuerpo. Si en tu mente expresas calidad, en tu cuerpo manifestaras calidad, es decir alegre tu mente, alegre tu cuerpo, sana tu mente, sano tu cuerpo, triste tu mente, triste tu cuerpo, etc.

3.- Postulados  de la Teoría de la Calidad

1.- La calidad se basa en un solo principio
2.- Un principio no cambia es inmutable
3.- La calidad es un principio filosófico
4.- La calidad opera con tres aspectos básicos: definición, orden y disciplina
5.- La calidad es totalmente inmutable y tiene un valor absoluto
6.- La tecnología es totalmente evolutiva y tiene un valor relativo
7.- La persona es el medio por excelencia de la manifestación de la calidad
8.- La persona ejerce libremente en su mente la calidad 

     y produce la condición técnica (cualidad) en su cuerpo
9.- La causa original de la calidad esta en la mente
10.- La fuente de todo producto es la mente de la persona
11.- La calidad es una condición exclusiva de la persona
12.- El producto es un ente filosófico, resultado de la tecnología
13.- Lo técnico es una condición exclusiva del producto
14.- El producto tiene un comportamiento relativo a su condición técnica
15.- La persona tiene una actuación relativa al ejercicio de la calidad
16.- La filosofía es la teoría (causa)  de la tecnología
17.- La tecnología es la practica (efecto) de la filosofía
18.- La calidad es la comunión de la filosofía con la tecnología
19.- La filosofía es la causa original y primaria de todas las cosas
20.- La tecnología es el efecto original y primario de todas las formas

21.- la filosofía es el porque ? de una idea
22.- la tecnología es el para que ? de una idea
23.- la mente es la fuente única y primaria de todas las ideas
24.- la mente es una para todos
25.- todo, absolutamente todo; es el resultado de la mente
26.- la mente es la fuente inagotable de energía
27.- la mente genera pensamientos
28.- los pensamientos se transforman en ideas
29.- las ideas son cosas con poder
30.- la calidad es energía y viceversa
31.- la base de la tecnología es la energía
32.- el producto (artificial) generado por la persona es totalmente dependiente
33.- el producto (natural) generado por la naturaleza es totalmente independiente
34.- la condición técnica de un producto se determina por 

       la trascendencia del servicio en la persona
35.- la condición técnica de un producto no determina su calidad, sino su nivel tecnológico
36.- el producto es el resultado de que el ser humano ejerza la calidad en su mente
37.- el ser humano siempre será mas que el producto, 

       ya que la persona es fin y el producto medio
38.- la calidad siempre se inicia en el ser humano y termina en el ser humano
39.- la calidad nunca abandona su fuente, que es la mente, el producto si
40.- la calidad es lo que se va a ejercer, el ejercicio y lo ejercido
41.- el ejercicio de la calidad es la suma contenida en actos y actitudes
42.- las disciplinas básicas naturales en el ejercicio de la calidad son: filosofía (principio), 

psicología (actuación), ingeniería (proceso), mercadotecnia (expresión) y administración          (control)
43.- la calidad es la fuente, el proceso y el propósito
44.- la calidad es la causa, el proceso y el efecto
45.- la calidad es la esencia, la conciencia y la creencia
46.- la calidad es el verbo crear, la acción de la creación, y el servicio de lo creado
47.- la calidad es expresar, la expresión y lo expresado
48.- la calidad es el verbo, la acción, y el servicio
49.- los pasos básicos en el ejercicio de la calidad son: saber, ser, hacer y tener
50.- la calidad es una y única para todos, porque es un valor absoluto
51.- la calidad es la verdadera razón de ser de la naturaleza
52.- si la mente es Dios, Dios es la causa original de la calidad
53.- donde esta Dios hay calidad, Dios es calidad
54.- la calidad son los atributos de Dios mismo: 

      vida, amor, inteligencia, unidad, verdad, espíritu y principio
55.- hacer la voluntad de Dios, es ejercer la calidad
56.- la calidad genera calidad
57.- la calidad atrae a la calidad
58.- la calidad tiene las siguientes cualidades: 

       eterna, universal, potencial, prospera, libre, única y espiritual
59.- la calidad une, relaciona y trasciende; la separación, la creación y la esencia del ser humano
60.- la calidad es la mejor oportunidad de ser uno mismo
61.- la calidad tiene siete leyes: todo es mente, todo se corresponde, todo fluye, todo tiene su propio  ritmo,  todo contiene lo opuesto, todo tiene consecuencia, todo se complementa

62.- las cuatro a de la calidad: lo que es arriba, es abajo; lo que es adentro, es afuera
4.- Milagro Japonés 

Para poder hablar del milagro japonés, primero debemos de establecer una base, esa base es el milagro;  porqué un milagro?. Que quiere decir milagro, que significa?. Los milagros surgen de una conciencia interna, en donde esa conciencia esta libre de todo temor. (octavo postulado de E. Deming en su proyecto con los japoneses), el milagro es un gesto de amor entre iguales (calidad), los milagros se dan en la mente que esta lista para ellos. Recordemos que el pueblo japonés venia de una guerra muy difícil y de la pena de dos bombas atómicas. Porque Edward Deming no pudo establecer su proyecto en Usa, porque el pueblo norteamericano no estaba preparado para el milagro y porqué si se pudo en Japón, porque el pueblo japonés reunía las condiciones básicas, el pueblo japonés es muy interno, introvertido, el pueblo norteamericano es muy externo, extravertido. Una mente libre de temor, una conciencia interna basado en la filosofía y un deseo de hacer lo mejor, de sacar de si mismo todo lo bueno y así poco a poco, las condiciones se dieron y el resultado fue el milagro japonés. El pueblo japonés, tenia la convicción, tuvo el deseo de mejorar, de superar lo perdido y tuvo la decisión de aceptar hacerse responsable por el costo. Fue fácil para ellos, definitivamente no, mas sin embargo la causa estaba establecida para que el efecto se diera. El milagro se da cuando la calidad esta plenamente presente en la mente. Así pues, el pueblo japonés siempre ha tenido una base de conducta - actitud- en la filosofía, la filosofía es la parte básica y mas importante para que la calidad se manifieste plenamente., La consecuencia de una filosofía es la tecnología, es decir una forma de pensar y como consecuencia una actitud en hacer las cosas. La filosofía es la teoría punto de partida de cualquier cosas y la tecnología es la practica o el resultado de una actitud, forma de hacer la cosas y eso es lo que se dio. No puede haber tecnología sin filosofía, es decir no puede haber un efecto sin su respectiva causa, no puede haber una actitud sin una forma de pensar previa. Aquí la filosofía y la tecnología son netamente internas, ya que por ley natural la causa y el efecto son de la misma naturaleza y el efecto nunca abandona a la fuente que lo creó. Es decir, mente y cuerpo, son filosofía y tecnología. La tecnología como normalmente nosotros la conocemos es una derivación del hacer de la persona pero es totalmente externa y ese es el problema de la humanidad actualmente, la tecnificacion de su condición humana. La tecnología (llámese cuerpo o proceso técnico) no es mala por si misma, sino que la hacemos mala, porque le damos valor y sobre poder a algo que no lo tiene, porque no lo tiene? Porque es algo totalmente externo al ser humano. Todo poder viene del ser humano  en forma interna. Ese poder es la calidad misma. El problema se da cuando se olvida que hay una causa y se pretende parecer que el efecto (tecnología) es único e independiente y sobre todo lo mas importante. Para que sepamos a donde vamos necesitamos saber de donde partimos. Ahora, en el milagro japonés esas fueron las generaciones de la guerra, los que crearon todo ese milagro, sin embargo las nuevas generaciones tendrán las mismas condiciones ?

La calidad  es una condición mental netamente interna de saber ser para hacer bien las cosas.  La calidad es un solo y único camino, que toda la humanidad lo puede llevar a cabo en su muy personal forma de ser, al fin de cuentas se llega al mismo punto, la calidad nos hace iguales sin importar las diferencias de nuestra condición humana. La Teoría de la calidad trata precisamente sobre el como crear las condiciones internas en la persona para que las cosas se den de la mejor manera, es decir una mejora continua. Es para crear una conciencia del bien saber, bien ser, bien hacer y bien tener. Calidad  es el bien en toda su extensión. Lo interno es lo que determina a lo externo, y no al revés. El poder del ser humano esta en su condición interna, no en su condición externa, ya que la condición externa es simple apariencia.

El problema en la actualidad del ser humano es que pretende ser, porque tiene la libertad de hacerlo a diferencia de la naturaleza llámese animal, fruto, flor, etc., Ellos simplemente son, porque no tienen la libertad de no ser.

5.- Calidad-Producto

La calidad como principio filosófico es la fuente para todo producto natural en forma directa e indirectamente para todo producto artificial (si no existiera el ser humano, no existiera el producto artificial) el ser  humano es un ejemplo de ello, la naturaleza es por supuesto otro ejemplo. Sin embargo el ser humano se diferencia de la naturaleza en que tiene la facultad de pensar, la capacidad de decidir y el poder de ser libre. Por lo tanto y por ese solo motivo el ser humano es el rey de la creación (es decir de lo ya creado). El ser humano tiene calidad en su concepción, puede y debe ejercer la calidad  esa es su principal función y puede además apreciar la calidad esa es su capacidad y responsabilidad (responder con habilidad). La calidad crea las condiciones necesarias y suficientes para que las cosas sucedan, según la Teoría de la calidad en su definición la calidad es la capacidad de producir un servicio con un sentido definido. Todo producto natural es una extensión de esa condición y ese producto es totalmente independiente por si mismo de la acción y actuación del ser humano. El ser humano existe por que existe la calidad. Para ejercerla y expresarla en toda su extensidad e intensidad. Ese producto natural simplemente es: la suma y sinergia de una condición energética y de una condición informativa. El universo (es una sola versión) esta constituido básicamente e únicamente de energía + información, la suma de estas dos es la materia. La materia o producto simplemente es una energía informada (con un sentido definido) así pues todo producto natural es el reflejo de una determinada condición técnica totalmente independiente. La energía y la información son un aspecto natural de la tecnología de la naturaleza. La tecnología del hombre es una derivación artificial  mas no una extensión natural ya que el producto del hombre es totalmente dependiente del ser humano. El producto natural, nace, crece, madura y desaparece o permanece ofreciendo siempre un servicio con un sentido definido. Es decir hay un propósito informativo perfectamente definido. Ejemplo una semilla contiene en si misma toda la información necesaria y suficiente para que en condiciones externas (de energía) adecuadas y apropiadas pueda germinar, crecer, madurar, florecer, dar frutos y permanecer, es una condición energética de formación, información y transformación. Su condición técnica es completamente natural, actúa por si sola, no necesita del ser humano para su actividad, actuación y adaptación. Un producto cualquiera del hombre necesita forzosa y obligadamente una intervención del ser humano, para cumplir su función, propósito u objetivo. La semilla se reforma, informa y transforma constantemente desde su inicio hasta su fin. El producto del hombre permanece, tal cual, no cambia de forma manteniendo su forma, según sea claro la condición externa en que esta operando (efectos de la corrosión) así pues el producto del hombre simplemente es una condición técnica totalmente dependiente. En el producto natural la calidad se ejerce, se manifiesta, se expresa y se aprecia como una extensión, en el producto artificial del hombre la calidad no esta presente, no es inherente al producto debido que es simplemente una derivación del ser humano, esta condicionada al ser humano y si esta condicionada esta limitada, es pues simplemente una condición técnica. El producto del hombre es el servicio o resultado de una tecnología que pretende copiar e imitar a la naturaleza misma. Los diseños de los productos del hombre están muy lejos de llegar a substituir cualquier producto natural. La calidad en la naturaleza tiene los mejores y los mas buenos diseños: donde son altamente productivos, eficientes, eficaces, rentables y redituables. Todo eso por si mismos a través de la calidad. Los productos del hombre de ninguna manera pueden llegar a esa condición técnica, por mas buena que sea la tecnología que los genere. Cual es la razón del ser humano para hacer todo eso, simplemente para aprender. La naturaleza enseña y el hombre aprende de ella y trata de simularla, de copiarla, de imitarla, pero nunca podrá superarla. Querer hacerlo es arrogancia. Así pues cual es la función de la tecnología para el ser humano, aprovecharla para aprender, para tener la oportunidad de entender y comprender su condición, posición y situación respecto a su propia naturaleza humana. Es un largo, muy largo camino de identificación y reconocimiento. Que es lo que el hombre debe aprender, entender y comprender,? Que no es la condición externa, lo externo lo que lo identifica y lo reconoce sino su condición interna, en lo interno esta su valía y poder y esa valía y poder es el ejercicio del valor de la calidad.

La naturaleza tiene su propio sistema administrativo de la operación, pero definitivamente no es el Iso. La naturaleza aplica en perfecta armonía las disciplinas de la filosofía, la ingeniería, la psicología, la mercadotecnia y por su puesto la administración, eso mismo hace el hombre aunque este aveces no lo sepa o lo entienda, ya que el ser humano es natural y su naturaleza es expresar, muchas veces a pesar de el mismo. 

La calidad es equivalente a la energía (uno produce un servicio y otro produce un efecto, que al final de cuentas es lo mismo) y el producto es equivalente a la materia, el servicio del producto es la información con un sentido definido. Tratar de identificar la calidad con el producto artificial del hombre es errar completamente el blanco, con mayor razón con tratar de identificarlo con un sistema (iso). Lo que es natural, puede ser artificial, ya que todo producto artificial proviene de lo natural, pero lo que es artificial tratar de hacerlo natural es simplemente un error. El error es un magnifica oportunidad de aprender. Así pues la naturaleza es la mejor opción educativa que todos tenemos para aprender.

6.- Sistema de la calidad

Hablar propiamente de un sistema de calidad, necesariamente tenemos que dividir o separar el programa de calidad que va enfocado única y exclusivamente a la persona, iniciando en la presidencia, dirección o gerencia general. Y bajarlo en forma de cascada hacia las bases, es decir todas las personas sin excepción deben de participar en el programa de calidad, condición previa para llevar a cabo el sistema administrativo de la operación, enfocado a los factores básicos de la operación, a saber: persona, actividad, documento, equipo e instalación, recursos y productos, servicios  y resultados. En ese orden. Estos factores se dan en forma automática y simultáneamente, se conozcan o no, se definan o no. Una persona cualquiera parada en una esquina observando simplemente cumple todos los factores antes mencionados. Es decir: persona que observa, observar es la actividad, los documentos de la observación es el interés, propósito u objetivo, hay un registro mental de la observación, estar parado en la esquina le proporciona una condición de la instalación la esquina, el equipo es todo lo que esta a su alrededor y a sus pies, los recursos que utiliza para hacer la observación son el tiempo, lo observado, el clima, la capacidad para observar, la habilidad para hacerlo, la energía  personal etc. Los productos son los hechos de lo observado, su interpretación son los servicios o resultados de lo observado. Todo esto se cumple prácticamente en forma instantánea, simultanea y automática. En el caso de las empresas, es exactamente igual, para todos sin excepción, sin importar cual sea su función. Si la persona no participa, lo demás no tiene significado, ni sentido alguno, la persona es la que le da sentido y significado a todo lo demás. Por lo tanto si todo lo demás depende directa y completamente de la persona, la persona es lo mas importante del programa y del sistema, curiosamente según se ha observado el producto y/o resultado llega a tener lo doble de atención que la persona. Es decir si se hiciera una evaluación arbitraria en porcentaje el producto llegaría a tener hasta 20 puntos mas que la persona. Según el promedio observado es de 65% al producto, 45% a la persona. Se atienden mas las condiciones, situaciones y posiciones del producto que de la persona. Este simple hecho a la larga desgasta cualquier sistema, ya de  entrada existe un error y el error se crece al aumentar las tensiones de las personas, actúa como resonancia,  el sistema puede estar debidamente diseñado, pero prácticamente mal aplicado, por la razón anterior: el producto o resultado es mas importante que la persona que genera el producto o resultado. Todo lo anterior es fácil de llevarlo a cabo, definitivamente no, es mas fácil crear un sistema y obligar a las personas a seguirlo, que hacer que las personas piense, sientan y actúen de la mejor manera. Y esto es precisamente el terreno de la Teoría de la calidad, el cambio amable, la mejora continua, la mejor forma de hacer las cosas todo enfocado a la persona.

Porque se hace hincapié en la persona y no en el producto, por una sencilla y natural razón, la persona genera, causa, todo lo relativo al proceso y al producto. Tanto el proceso como el producto son condiciones altamente dependientes de la persona, cualquiera que esta sea. La persona hace al sistema, no el sistema a la persona.

De acuerdo a la Teoría de la calidad, siempre existe y debe existir en cualquier sistema los siguientes principios: definición, orden y disciplina, es decir el porque? y el para que? Y la forma o manera de relacionarlos. Dicho de otra manera, la causa, proceso y efecto. Van unidos y separarlos es crear problemas. Se pretende que el iso va a resolver sino todos los problemas, si algunos o muchos del proceso y del producto y esto es cierto, pero definitivamente no resuelve los problemas de las personas y que no las toma en cuenta como tales sino como elementos del proceso menores al producto. El iso como sistema es bueno, es decir como un medio, como una herramienta, pero decir que el iso es calidad, es como decir que el foco es la luz, completamente falso, el foco es un medio de iluminación pero no es la luz, de igual manera el iso es un medio sistemático que administra la operación cualquiera que esta sea. Me inclino mas hacia un sistema contable que al iso, ya que el sistema contable tiene sus propios, definidos, ordenados y disciplinados principios de operación ampliamente aplicados y reconocidos por todo mundo.

Así pues tenemos que es necesario un programa de la calidad  y un sistema administrativo de la operación, teoría y practica, causa y efecto, acción y reacción, filosofía y tecnología. Siempre van ligados, nunca van separados y cuando esto sucede tarde que temprano, lo practico empieza a fallar, por desgaste, cansancio, tensión, rechazo etc. De esta manera el programa debe ser constante y continuo siempre enfocado a atención y  servicio de la persona sea empleada o cliente. La calidad inicia en la persona y termina en la persona. Sobre el sistema obviamente sea hace de acuerdo a las condiciones existentes en la empresa de acuerdo a los factores básicos y al proceso.

7.- Mejora continua

La mejora continua es simplemente un permanente cambio amable en la persona. Todo cambio implica una substitución de la condición del contenido, es decir la causa, para que se manifieste el efecto en la forma. No puede haber un cambio en el comportamiento de la persona, si no hay una previa modificación o cambio en la mentalidad de la persona. El cambio significa substituir una condición negativa, por una condición positiva. Amable significa responder hábilmente con amor, es decir un amor responsable. La mejora continua en la persona es la razón de su existencia, si la mejora es filosófica (condición del estado mental), significa la evolución interior de la persona y esta en función del proceso de liberación misma de la persona. Si la mejora es tecnológica (condición técnica del estado de la salud del cuerpo) es la evolución externa de los productos y esta en función del proceso operativo que genera los productos. Toda persona aprende y enseña continuamente, así como también siempre y continuamente esta generando productos, esos productos son pensamientos y sentimientos, es decir emociones que se van transformando en creencias y estas creencias son los productos complejos que generan las correspondientes actitudes, que se manifiestan en actividades y actuaciones. Así pues la persona refleja un sinnúmero de actos, actitudes, actuaciones y actividades, estos son los productos de la persona, que se generan en forma continua y constante, permanente e interminable.

Todo cambio es bueno en si mismo, siempre hay una intención positiva en todo cambio, aunque aveces no lo veamos, el propósito de todo cambio es aprender, aprender significa recibir una enseñanza, la enseñanza es simplemente recibir una nueva información, cambiar es pues aprender para enseñar.
Lo que se aprende se enseña a través de la educación. Educar significa sacar lo mejor de si mismo, es decir servir a si mismo y a los demás, por lo tanto la educación tiene un solo objetivo: servir. Servir es dar la oportunidad de recibir multiplicadamente, así pues la educación es enseñar para servir. La educación solo tiene un valor que expresar la calidad. La calidad es saber hacer bien las cosas, saber es aprender en la mente y hacer es enseñar en el cuerpo, dicho de otra manera es la capacidad de producir un servicio con sentido definido. La educación solo tiene un principio el: bien, el servicio de la educación es el bien, es la relación con el amor. La función de la educación es que el ser humano encuentre la razón de su existencia y al mismo tiempo se capacite y prepare para ella. Dado que por la educación el ser humano descubre y compromete su razón de ser con alguien o con algo, el paso siguiente es el de generar un cambio amable, capacitándose continuamente para cumplir el compromiso la educación es todo un proceso continuo y constante, permanente e interminable, principia con la existencia del ser y termina con ella misma, es una mejora continua, siempre un cambio amable.

Para que haya un cambio hay que enseñar a la mente y entrenarla para aprender, una mente educada, es una mente entrenada, una mente abierta, pues enseña lo mejor de si mismo, en la mente esta la causa que debemos cambiar, el cambio es el efecto expresado en el cuerpo, es decir el bien saber y el bien hacer. Una mente sana, es un cuerpo sano, es una relación del amor con el bien, cualquier cambio implica un cambio de mentalidad, un cambio en el contenido de la forma de la creencia. Porqué será se empeñan en querer cambiar el efecto y no querer modificar la causa, ya que esta genera al efecto; y si la causa cambia el efecto por consecuencia debe de cambiar. Entonces por que hacer lo incorrecto, lo indebido querer cambiar el efecto es simplemente perder tiempo, dinero y esfuerzo. Todo absolutamente todo esta en función de la acción de la persona, si esto es cierto y natural, porque querer cambiarlo, que acaso la empresa no esta en función de la persona, que acaso los productos no están en función de la gestión de la persona. Que pasaría si no hubiera la persona. Nada, absolutamente nada pasaría, porque no habría quien hiciera algo. Por tanto si esto es cierto por naturaleza propia, porque distorsionarlo con formas de actuación ajenas a la naturaleza propia de la persona. La tecnología no es ajena a la filosofía (mente sana es cuerpo sano) cualquier tecnología se inicia y se genera en la filosofía, es decir el para que? De la tecnología tiene su base, inicio y fundamento en el porque? De la filosofía. Dicho de otra manera todo producto que el ser humano genera parte de la idea de ofrecer un servicio y esa idea implica un porque hago esto? Y si lo hago cual es la razón para que lo haga? Todo producto no importa cual sea siempre lleva implícito su razón de ser y su razón de hacer. Por esa razón la calidad se puede definir como: saber hacer bien las cosas.

Entendamos la calidad no es un simple concepto comercial, administrativo o técnico, la calidad es todo un proceso de mejora continua, de un sin numero de cambios amables, pasos positivos. Que tienen únicamente como propósito de ir enalteciendo al ser humano, a la persona, al individuo, al hombre, a la mujer. Todo lo demás relativo a la gestión de la persona a través del ejercicio del valor de la calidad es simplemente consecuencia, es el resultado de una única y sola causa: la calidad. Todo lo mencionado anteriormente esta establecido en la Teoría de la calidad.

8.- Calidad en la Administración
La Calidad en la administración es causa, La administración en la Calidad es efecto
La calidad se define como: saber hacer bien las cosas
La administración se define como: saber controlar las oportunidades del hacer
Si la calidad es un valor absoluto que debe de ejercer para beneficio de la persona, y se debe y se puede ejercer únicamente en y a través de la persona, por lo tanto es necesario que el ejercicio de ese valor implique todo un sistema que permita controlar todas las oportunidades que el ejercicio del valor de la calidad proporcione. Ese sistema de control de oportunidades es simple y naturalmente la administración. Si cada cabeza es un mundo, por lo tanto cada persona tiene su forma muy personal de expresar y de ejercer el valor de la calidad, la forma es diferente pero el contenido es el mismo, la calidad.

Ahora bien, la forma es la que establece el sistema, es decir cada persona establece en si mismo su personal sistema de expresar su pensar y sentir de acuerdo a su condición, posición y situación: entonces habrá sistemas como personas haya, cada quien administrará sus oportunidades de acuerdo a sus personales y propias condiciones (cualidades)  Aunque la forma siempre sea diferente, el contenido siempre será el mismo, la calidad o la no calidad, simplemente es cuestión de enfoque. La cualidad es el efecto de la calidad que es la causa. La cualidad es entonces una condición especifica, determinada y establecida de y en la persona. Las personas tienen cualidades, los objetos materiales tienen propiedades, es decir propio de del material. Las personas tienen ideas, ideas que generan actos, actos que se convierten en actividades, actividades que representan una actuación, actuación que esta matizada por una actitud, así pues la actitud es pues la cualidad resultante de ejercer o no el valor de la calidad. Cada persona tiene sus propios productos (actitudes), tiene su negocio (salud, bienestar y prosperidad) de acuerdo a sus productos, es en si una empresa (propósito de existencia) que administra su negocio de acuerdo a la oportunidad de sus productos. Esto es exactamente para cada empresa, una empresa tiene su base en las personas, la empresa genera productos a través de las personas, esos productos son la base del giro del negocio, el negocio se debe administrar de acuerdo a la condición, situación y posición de la empresa. Cada empresa es similar pero no igual, las condiciones cambian. 

La calidad iguala a las personas (contenido), a pesar de la inmensidad de sus diferencias (formas).

Administrar es el sistema que le permite a la persona controlar sus propias oportunidades de realizar en su existencia todo su ser, eso a través de la calidad. Así pues la calidad en la administración es la causa y la administración de la calidad es el efecto. En lo primero se ejerce un valor y el lo segundo se controla la cualidad de ese valor. En lo primero se busca saber hacer bien las cosas (filosofía) y en lo segundo saber controlar  las oportunidades del hacer (tecnología). La filosofía va siempre antes que la tecnología, la filosofía es causa, la tecnología es efecto, la filosofía es el porqué? Y la tecnología es el para qué? La filosofía es la que genera la idea que la tecnología produce. La ley de la causa y efecto establece, que la causa y el efecto son de la misma naturaleza, y que el efecto nunca abandona su fuente. Si la causa original de la calidad esta en la mente de la persona, entonces y por lo tanto el efecto de esta causa (cualidad) seguirá en la mente de la persona y se manifestara como una actitud. Así pues contenido y forma están en la persona.  Todo lo que la persona haga fuera de si misma (mente) es una derivación, es a través de ella pero no es de ella. Un producto ajeno a la persona es una derivación y ese producto presenta simplemente una condición técnica (propiedad) que tiene un uso y servicio determinado y especificado, nada mas. Sin embargo un servicio (atención, confianza, consideración, cooperación, colaboración, etc.) es una extensión de la persona y expresa una cualidad. Así pues la condición técnica se debe y se puede controlar (sistema administrativo de la operación) directamente porque es medible y cuantificable, pero el servicio no se puede medir y cuantificar directamente, sino indirectamente a través de la respuesta a ese servicio, un índice, es decir un numero conceptuado, ese índice se puede aplicar a conceptos tales como: productividad, eficiencia, eficacia, rentabilidad, rendimiento, confiabilidad etc. El índice es siempre relativo a una condición determinada, si la condición cambia el índice también cambia. Por lo tanto el índice es simplemente indicativo y no definitivo (temporal o permanente) como pudiera ser  una condición técnica.

En conclusión la cualidad es el resultado de la calidad y es exclusivamente de la persona, la propiedad o condición técnica es resultado de la oportunidad de satisfacer una especificación y es exclusivamente del producto.  Así pues en la persona esta la calidad, mas nunca en el producto que es ajeno a la persona, aunque la persona lo genere, haga o produzca. El producto es simplemente el resultado de todo un sistema administrativo de la operación. Nada mas. Tratar de establecer un mismo sistema para todas las personas, no solo es un error sino una absurda necedad, por lo tanto tratar de establecer un mismo sistema para todas las empresas todavía es peor, ya que se pierde la oportunidad de mejorar la condición. La naturaleza que es sabia en su actuación se basa en la diversidad, para promover la evolución.
Toda administración implica un sistema por simple o complejo que este sea, no importa es un sistema, lo que básicamente busca un sistema en la administración es controlar las oportunidades que se generan en la gestión del sistema. Ahora que es lo que pretende el concepto de calidad total, simplemente que la gestión del sistema abarque a todo y a todos en el universo de la empresa. Todos y todo debe esta contemplado en el sistema administrativo de la operación. El sistema es pues total y netamente operativo, es decir se basa en la gestión sistemática y controlada de la operación. Todo y todos deben de realizar y cumplir con los parámetros previamente asignados para que las partes sumen y formen un todo, es decir sea total. Eso es básicamente la calidad total, visto por supuesto desde el enfoque actual de la calidad. Desde luego en la actualidad con los sistemas computacionales mas accesibles todo es mucho mas fácil de desarrollar y controlar. Basta desarrollar el programa que se aplicara a todos y a todo y así el sistema de información apoya al sistema administrativo de la operación total. A través del sistema informativo computacional todo es mas factible de registrar, comprobar y controlar toda y cualquier gestión que se haga en el sistema administrativo. Ahora normalizado con el Iso 9000 el sistema administrativo operara mas claro y objetivamente.

Para un servidor y de acuerdo con la Teoría de la Calidad, la calidad es un concepto netamente personal, la persona ejerce el valor de la calidad para si mismo y para todos los demás, la calidad  al ejercerse en y por la persona crea una condición muy personal que trasciende hacia los demás en forma de actitud y actuación, se expresa y se manifiesta en la persona, en la actividad de su trabajo y la relación de trabajo con todos los demás. La calidad es un concepto intangible, no se puede medir, no se puede cuantificar, simplemente se puede observar y apreciar; ya que la persona que lo ejerce, lo ejerce en su forma muy personal de pensar y sentir, cosa que a veces ni la persona que lo ejerce sabe lo que piensa y siente. Y si eso sucede en la persona que ejerce la calidad, como pueden las demás personas, como puede el sistema supuestamente de calidad total, saber que piensan y sienten las personas, como pueden controlar esa manera de pensar y de sentir, como un sistema de administración puede registrar y comprobar la actitud de todas y cada una de la personas que forman el universo de la gestión en la empresa. definitivamente de ninguna manera. Por lo tanto el concepto de calidad total como sistema administrativo esta completamente errado

Un sistema administrativo de la operación total puede y debe controlar en forma natural a la persona misma, a la gestión o actividad de la persona, a los documentos que la persona en su actividad desarrolla y requiere, a los equipos e instalaciones que el sistema ofrece, los recursos necesarios y suficiente para la gestión de la empresa, los productos base de toda la operación y por ultimo los resultados obtenidos de todo el proceso en el universo de la empresa. En lugar del concepto de administración de la calidad total, debe ser desde el punto de vista de la Teoría de la calidad  administración de la operación total. Así es definitivamente real y congruente. El error cuando se establece en la definición del objetivo como es el caso de la Calidad Total, tarde que temprano creara errores mucho mayores y mas difíciles de identificar y eso hace que muchas empresas ya certificadas que cuentan con el sistema de calidad total y normalizadas con iso 9000 tengan muchos problemas posteriores. Si el error es al principio, se mantendrá hasta el final. Es necesario diferenciar el programa de la calidad enfocado para el desarrollo de la persona y el sistema administrativo para el desarrollo de la operación, la persona es la base de todo sistema y el sistema es la consecuencia de la actividad de la persona. La persona siempre deberá ser mas que cualquier sistema, ya que la calidad la ejerce la persona en si misma y no el sistema. Es como decir que un foco es la luz, un foco es un sistema que opera con energía eléctrica y genera luz, eso es todo. El sistema cualquiera que este sea se opera mediante la intervención de la persona, es totalmente dependiente de la actividad de la persona. La persona es el inicio y final de todo sistema. Por lo tanto la persona es el medio por excelencia del valor de la Calidad. No hay mas. El concepto de la calidad se ha comercializado de tal manera que ha perdido total y completamente su valor y real significado. El concepto de la calidad se ha confundido con una condición técnica exclusiva y propiedad (propio de) del producto por un lado y por otro lado se ha distorsionado por un sistema netamente administrativo de una operación (iso) La palabra en ingles Quality tiene dos acepciones una es a la calidad y otra es a la cualidad, la calidad es la causa y la cualidad es el efecto de esa causa. El concepto de la Calidad esta relacionada única y exclusivamente con la Persona que es en donde esta la fuente de la calidad y la persona es la que ejerce el valor de la calidad. Por otro lado el ejercicio de la Calidad por la persona, gestiona, ejerce, manifiesta una determinada Cualidad que es un atributo del valor ejercido: la Calidad. Como ven todo lo que sea externo a la persona, como lo es el producto, el sistema o la empresa, no tiene nada que ver con la Calidad sino con una condición técnica, administrativa o comercial simplemente. Si esto no es claro habrá que preguntarse lo siguiente: quien hace: el diseño del producto? quien hace: el producto? quien compra: el producto? quien usa y se sirve de: producto? quien, quien, quien?: la persona, en donde reside todo lo que la persona sabe, es, hace y tiene, en la mente. Así pues la calidad se ejerce en la mente, la Calidad es un estado mental. Definitivamente decir que el iso es la que determina la calidad, es como decir que el foco es la luz. Calidad es una oportunidad de ser mejor como ser humano, has visto por algún lado en las normas iso, que eso este establecido?, yo no. La persona es proveedor, cliente, fabricante, usuario, servidor, la persona lo es todo y esta en todo. porque minimizarla y reducirla a una condición técnica, comercial o administrativa, eso solamente es el producto. El producto artificial por si mismo no es nada, ya que es completamente dependiente de la persona. En cambio el producto natural, es total y completamente independiente de la persona. Lo natural simplemente es, y lo artificial complejamente pretende ser. Todo lo anterior forma parte natural de la Teoría de la calidad
9.- Calidad Total
Bien calidad total es un concepto que implica todo un sistema administrativo de la operación cualquiera que esta sea (iso). Ahora al ejercer el mencionado sistema se desarrolla una gestión, es decir es algo que se hace. Gestionar es hacer.

Ahora que realmente significa calidad total. Según la Teoría de la calidad el concepto de la calidad es un valor absoluto, no cambia, ni es relativo, ni esta condicionado a nada y si es absoluto lo es todo y es para todos sin excepción, ni condición. Por lo tanto decir o hablar de la calidad como total es una redundancia, un sentido equivocado, errado. Calidad total implica un valor incompleto, parcial, relativo y eso no es correcto, puesto que la naturaleza de la calidad es: plena, completa y perfecta, es lo que le da al ser humano su condición de rey de la creación, por encima de toda la naturaleza. Por lo tanto la calidad es simplemente calidad. Mas sin embargo si el hombre, el ser humano aplicara la calidad en su persona tendría una mejora continua, un cambio amable y el ser progresivamente seria un ser mas pleno completo y perfecto en su forma exterior, ya que en su forma interior ya lo es, es decir donde mora y se aplica la calidad. En su mente. nada que el hombre haga por si o para si mismo es total, pues si el no se creo a si o para si mismo, no puede hacer nada independientemente de su causa o su fuente.

El ser humano debe y puede utilizar la calidad  por si y para si mismo ya que con ella fue creado para que la aplicara en su mente y la manifestara en su propio y personal mundo.

Para realmente entender la calidad es necesario leer y conocer la Teoría de la calidad, la cual es una forma amplia y suficiente para poder diferenciar la calidad como concepto natural, real y verdadero (principio filosófico) al del concepto de sistema  que es aparente y es netamente técnico (condición técnica)

10.- La Calidad y su costo

Costos de calidad?                             Algo que vale por su cualidad? (condición)

Costos en la calidad?                          Lo que vale el proceso de la calidad? (operación)

Costos en el ejercicio de la calidad?  Algo que vale al generarse la calidad? (oportunidad)

Costo del valor de la calidad?            Cuanto vale la calidad? (manifestación)

Definición de calidad: saber hacer, bien las cosas
Cuanto cuesta el saber?

Cuanto cuesta el hacer?

Cuanto cuesta el bien?

Cuanto cuestan las cosas?

Lo mas importante e único en el ejercicio de la calidad es simplemente la: persona. Si, la persona… ya que la persona es la base de toda actividad, no importa cual actividad sea; sea sencilla, regular o compleja, es actividad; por lo tanto siguiendo la definición del concepto de la calidad, podemos preguntarnos: cuanto cuesta que la persona sepa, cuanto que la que la persona haga (hacer implica una actitud base de la actuación y una actividad base de una operación) y cuanto cuesta el bien como valor y el bien como objeto de valor y por ultimo cuanto cuestan las cosas (materiales y no materiales) es decir todo aquello que la persona usa y se sirve para lograr un objeto y un objetivo. Obviamente todo lo anterior es sumamente difícil de cuantificar, por lo tanto la calidad no se puede medir, cuantificar ni comprobar estadísticamente, es decir numéricamente. Sin embargo, la calidad se manifiesta (actitud) en actos, los actos se suman y forman actividades y esas actividades desarrollan un trabajo especifico. Por lo tanto el trabajo de la persona si es lo que se puede medir, cuantificar y comprobar ya que implica simplemente una condición técnica de operación, pero definitivamente no la calidad, porque no esta determinada ni especificada, sino simplemente manifestada; ya que en la actitud de una persona implica el ejercicio del valor de la calidad y una actitud es el resultado de una forma de pensar y de sentir, basada esta forma en un patrón de creencias las cuales la persona la utiliza y se sirve de ellas como punto de partida de su expresión de experiencia muy personal.

Por otro lado, que es lo que nos debe interesar, lo que se hace bien o lo que se hace mal, el vaso esta medio lleno o esta medio vacío, cual es el enfoque del costo de lo hecho, simplemente uno: la oportunidad, por eso el costo en la actividad esta regido por la administración, es decir el control de las oportunidades. La administración esta enfocada al control de las oportunidades generadas por  el trabajo de cada una de las personas que integran la empresa, desde el presidente hasta el portero. No nada mas de los operarios, todos son personas y todos realizan actividades generando oportunidades. Una decisión es una oportunidad  que implica un determinado costo. Cualquier decisión tiene su propia trascendencia y consecuencia que implica un valor, no importa quien o en que nivel se tome esa decisión, simplemente es una oportunidad que es necesario controlar en su nivel de costo mas bajo posible. El presidente de una empresa toma decisiones que pueden tener trascendencia máxima o mínima, de igual manera un operario puede hacerlo, es decir ambos pueden tomar decisiones que pueden tener trascendencia mínima, regular o máxima. Son decisiones que implican oportunidades de costo. Cuanto cuesta la oportunidad de la persona en la empresa, de la actividad de la persona, de los documentos generados en la actividad, cuanto cuesta el equipo e instalación donde se realizan las actividades, cuanto los recursos aplicados, cuanto los productos generados.? Todos esos aspectos del costo de la oportunidad si se pueden medir, cuantificar y comprobar y se miden a través de los indicadores o parámetros de la actividad o gestión de las personas en una empresa.

Parámetros de medición

Productividad (en las actividades)   es procesar lo mas posible, lo mejor posible

Eficiencia (en los recursos )            es aportar lo menos posible en el menor tiempo posible

Efectividad (en las operaciones)  es generar lo mas posible en el menor numero de eventos posibles

Rendimiento (en los objetivos)        es hacer lo mas posible de todo lo posible

Rentabilidad (en los resultados)      es obtener los mejores resultados posibles

Factores de la operación

Persona                        base de toda actividad- cuanto vale?

Actividad                       trabajo desarrollado - cuánto vale? 

Documento                   información desarrollada - cuanto vale?

Equipo e instalación     nivel de operación - cuanto vale?

Recursos                      oportunidades aprovechadas- cuanto valen?

Productos/servicios      oportunidades generadas - cuánto valen?

Herramientas de la operación
Costo = numero aplicable conceptuado    gasto = numero acumulado generado por periodo

1.- estadísticas      números de referencias

2.- evaluaciones    números de nivel

3.- presupuestos   números de operación

4.- estados            números de resultados

5.- programas        números de actividades

6.- sistemas          números de control

7.- auditorias         números de verificación

Como se puede ver el concepto no es tan sencillo como un numero y ya; ya que lo difícil es conceptuarlo. La calidad es un concepto muy extenso y dado que es un valor es absoluto, es decir vale para todo y para todos, es sumamente difícil de medir o cuantificar. Sin embargo lo que se quiere expresar con el concepto de costos de o en la calidad es: que tanto se hizo bien operativamente y cuanto vale. Eso solamente lo podemos relacionar en forma indirecta pero concreta, mas no completa, con las utilidades. Las utilidades simplemente son el reflejo de la salud, bienestar y prosperidad de la empresa. Si hay buena salud, hay una buena condición de bienestar, y si esa condición se da generosamente se manifiesta la prosperidad de las operaciones de la empresa.

Las utilidades indican en forma conjunta y general sobre las condiciones en que todo el proceso se desarrolló. Si el % de utilidades fueron mejor al promedio de la industria, mejores que otro periodo ejercido, mejor de lo esperado, entonces tendrás un índice mas adecuado. Recordemos que las utilidades son el resultado de: las operaciones comerciales (ventas), menos el costo de las operaciones comerciales, menos el gasto que se genero en el periodo que comprende esas operaciones comerciales. Cuales serian las conclusiones de lo anterior: 

1.- los parámetros de la operación,  que se pretende? (índices de la operación)

2.- condiciones de la operación, como se esta trabajando? (factores de la operación)

3.- oportunidades de la operación, que se esta generando ? (valores de la operación)

4.- resultados de la operación, que se esta obteniendo? (herramientas de la operación)

Costos ocultos

rotacion de  los inventarios

rotacion del  personal

comunicacion de la informacion

incentivacion y motivacion

informalidad del trabajo 

optima lotificacion

requerimientos de facturacion

aprovechamiento de las oportunidades

administración del crecimiento

Se de antemano que esto es teórico y se necesita algo mas practico, sin embargo para llegar a lo practico es necesario lo teórico. De acuerdo del punto de partida, es el punto de llegada. Que se pretende cuantificar: lo que se hizo bien o lo que se hizo mal?. Que tanto hay que corregir, que tanto hay que ajustar, cambiar, modificar etc. Con que se cuenta positivamente y que me afecta negativamente? En otras palabras el porque? y el para que? de la Teoría de la calidad.
11.- Calidad-Productividad
Definitivamente si no hay calidad primero, la productividad no puede ser una buena consecuencia. La calidad es una función exclusiva de ejercer por la persona. Y ese ejercicio es simplemente una condición mental, es decir una actitud. Obviamente la consecuencia es la productividad, es decir una tendencia positiva de hacer bien las cosas. Y no solamente hay productividad sino también eficiencia, eficacia, rendimiento y rentabilidad. Aunque estos son parámetros de la gestión de la persona en cualquier condición, situación o posición, son simultáneos y automáticos. Ejercer la calidad es simplemente producir algo de alguna forma. si es a la primera hay eficacia, si se uso el menor esfuerzo hay eficiencia, si el resultado es mas de los que se esperaba es rendimiento y si el logro es compartido hay rentabilidad. Se que esto es teoría y tu andas buscando algo mas practico. Sin embargo sé que al preguntar a las personas te dirán que trabajan mejor (productividad) cuando se sienten mejor (calidad). Se sienten mejor porque perciben las cosas mejor y piensan mejor y el resultado es sentirse mejor para hacer las cosas bien. La actitud es la premisa para la productividad, la actitud es una condición mental que esta relacionada directamente con la actuación, y la actuación con la actividad. 

Los factores básicos en el ejercicio de la calidad y directamente relacionadas con la productividad son los siguientes: la persona, la actividad, los documentos, el equipo e instalación, los recursos, los productos y resultados. Estos factores sin invariables y siempre están presentes son simultáneos y automáticos. Entonces puedes preguntar sobre: lo que piensa y siente la persona, respecto a su actividad, a su trabajo, a su relación, a su aportación, a su oportunidad, etc., de los documentos (políticas, reglamentos, manuales, valores, misión etc.) del equipo con que cuenta, con que trabaja, de las instalaciones, su condición, su situación y posición en ellas, respecto a los recursos con que cuenta, tiene a su disposición, a su accesibilidad y facilidad o dificultad con que los obtiene, respecto a los productos que realiza en su trabajo, en su servicio y por ultimo los resultados de todo lo anterior que son su condición, situación y posición personal, respecto a ella misma a los demás y a la empresa.
Nota: material tomado del libro Teoría de la Calidad.
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