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La investigación Cualitativa. Aplicaciones en salud.

Rojo Pérez Nereida. Cuidad de La Habana; ENSAP, 2003.
Introducción

La investigación científica se puede definir como un tipo particular de actividad que tiene como objetivo la creación del cuerpo de conocimientos y los métodos de la ciencia. Supone un proceso reflexivo, sistemático, controlado y crítico de su objeto de estudio, basado en el método científico y responde siempre a la búsqueda, planteamiento y solución de los problemas surgidos en la vida de los hombres.

Cuando la investigación se aplica al campo del comportamiento humano, las relaciones sociales y el contexto socio-cultural, se habla de investigación social. El uso del adjetivo presupone la especificidad de las ciencias para estudiar los distintos ámbitos de la realidad, así como las diferencias a nivel ontológico y que dimanan del propio objeto de estudio. 

La realidad social está conformada por hechos únicos y situaciones concretas irrepetibles que obedecen a múltiples factores interconectados en los cuales el principal protagonista es el propio hombre o los distintos grupos conformados por éste que actúan, sienten y piensan en tanto participan de su propia cultura en un entorno histórico y social determinado.

La investigación de lo social en cuanto al interés por comprender y explicar la vida del hombre en la sociedad data de la antigüedad. Sin embargo, la investigación de los hechos y fenómenos sociales, tal y como se entiende, hoy, es un acontecimiento relativamente reciente: se gesta e inicia en la Europa del siglo XIX bajo el influjo que la mecánica de Newton y el desarrollo de la Ciencias Naturales provoca en la época; toma características bien definidas en las primeras décadas de éste siglo y adquiere su mayor desarrollo después de la II Guerra Mundial en Europa y Estados Unidos, donde se da un gran impulso al desarrollo de los métodos y procedimientos empíricos. En la década del 50 se introduce en América Latina, adquiriendo significación, a partir de los años 60 (1).

En su surgimiento  y evolución como campo particular del saber, la investigación social responde a un paradigma positivista, cuyas  postulados esenciales se pueden constatar en palabras del propio Comte (padre de la Sociología) cuando señala ... “ la palabra positivo está dirigida a la coordinación de los hechos observados y vendrá a ser definitivamente inseparable de los relativo, como ya lo es de lo orgánico, lo preciso, lo útil y lo real”…(2).

Sin embargo, hacia 1960-70 se producen cambios en las nociones paradigmáticas del mundo a nivel científico, social, político e ideológico y se presenta un renovado interés en los aspectos subjetivos e interpretativos de la vida social.

En particular, los científicos sociales de vuelta a sus orígenes, comienzan a centrar su atención en los valores, las concepciones y la interpretación que de la vida diaria, del día a día, tiene los que la viven. La sociología de la vida cotidiana y del medio local “el micromundo del hombre” adquiere una nueva dimensión y paulatinamente va ocupando un espacio social. Concebido de está manera, el objeto de estudio no puede ser revisado sólo a través de una metodología cuantitativa, hace falta una nueva visión que la proporciona la investigación  cualitativa (Figura 1.).

Precisamente el propósito de este trabajo es exponer los elementos teóricos que fundamentan esta perspectiva de investigación y referir algunas aplicaciones en el campo de la salud pública. La información se obtuvo de fuentes bibliográficas, del intercambio de experiencias con investigadores nacionales sobre el tema y de la experiencia personal del autor en trabajos de investigación que asumen este enfoque.

Desarrollo
La investigación cualitativa es un tipo de investigación formativa que cuenta con técnicas especializadas para obtener respuestas a fondo acerca de lo que las personas piensan y sienten. Su finalidad es proporcionar una mayor comprensión acerca del significado de las acciones de los hombres, sus actividades, motivaciones, valores y significados subjetivos (3).

Es importante para comprender los valores culturales y las representaciones sociales de determinado grupo; para comprender las relaciones que se producen en la estructura social; para evaluar el significado que determinadas acciones tienen sobre las personas a las cuales van destinadas. Ej: las políticas públicas.

Se conoce bajo distintas denominaciones, entre las cuales están las de: investigación fenomenológica, etnometodología descriptiva, investigación-acción, hermenéutica  dialéctica. Se identifican 4 formas generales en las que se utiliza:

a)- Como mecanismo de generación de ideas.

b)- Para complementar un estudio cuantitativo.

c)- Para evaluar un estudio cualitativo.

d)- Como método principal de investigación.

2.1. Enfoques o tipos de investigación

La investigación cualitativa asume dos modalidades básicas: El enfoque interpretativo etnográfico y la llamada investigación participativa.

A. El enfoque Interpretativo Etnográfico (EIE).

Esta modalidad se desarrolla básicamente en Inglaterra y Estados Unidos y se conceptualiza como un proceso heurístico
 que intenta describir e interpretar de manera detallada, profunda y analítica las actividades creencias o procesos cotidianos desde la perspectiva de los miembros del grupo, llevándose a cabo en el medio natural donde ocurren y buscando enmarcar los datos en un sistema cultural y social más amplio (4).

Premisas teóricas

En el paradigma científico interpretativo en que se basa se asume de manera directa el aspecto de la subjetividad.

Otorga un papel central a la perspectiva de los miembros del grupo en la interpretación de los procesos, porque intenta comprender la visión de “ los otros”.

Utiliza técnicas cualitativas intensivas: observación participante, entrevistas abiertas a profundidad y las historias de vida, entre otras.

En su desarrollo jugaron un papel determinante los estudios etnográficos de Frank Boas en (E.U) y del científico inglés Bronislaw Malinowsky (1884-1942), según este autor  la meta es “llegar a captar el punto de vista del indígena, su  posición ante la vida, comprender su visión del mundo” (5).

Basados en esta metodología en los años 40 se llevan a cabo en distintos países una serie de estudios para comprender determinadas culturas nacionales. Entre ellos se destacan los estudios de la cultura japonesa llevados a cabo por Ruth Benedict, los estudios de los Samoans de Margaret Mead y alrededor de los 60 los estudios acerca de la cultura mexicana y puertorriqueña de Oscar Lewis.

Con el paso del tiempo los psicólogos sociales, los antropólogos y sociólogos trasladaron su atención y su actividad analítica a las sociedades urbanas industrializadas, donde su tarea básica es documentar lo no documentado. Esta tarea generada en sus vivencias en el contexto de las culturas ágrafas y extrañas, ahora descubre y atiende a los fenómenos propios demasiado familiares y por tanto igualmente desconocidos (los inmigrantes, la cuidad, los conflictos étnicos y raciales, las bandas juveniles y los barrios marginados), con lo cual se obtuvo una comprensión más amplia de la vida de las minorías y de determinado habitat.

B- La Investigación Participativa (I.P).

La investigación participativa parte de una postura crítica del tipo de sistema económico y político prevaleciente en los años  60 en las sociedades latinoamericanas y surge en forma contestaria a la ciencia tradicional.

Los estudiosos de estas latitudes retoman la idea gramsciana  de la creación de una cultura contrahegemónica, a partir de lo cual cuestionan los paradigmas de investigación europeos y estadounidenses, basados en la metodología experimental, por su incapacidad para explicar y solucionar los grandes problemas sociales.

La I.P. pretende realizar un análisis y comprensión de la realidad social para transformarla en beneficio de los propios individuos de una comunidad o grupo. Este enfoque tiene entre sus características distintivas el que sean los mismos interesados quienes se autoinvestigan, jerarquizan sus problemas y desarrollan acciones para resolverlos. (Figura 2).

Premisas teóricas

En el paradigma participativo, se concibe una participación orgánica, constante, creciente, autónoma y auténticamente representativa en un proceso en espiral de acción-reflexión.

Asume la existencia de una ciencia popular y en el poder de los grupos para transformar su realidad.

Enfatiza en la acción transformadora como objeto de la investigación y como generadora del conocimiento.

Utiliza técnicas para la búsqueda de consenso como discusiones  de grupo, grupos focales, sesiones públicas, seminarios comunitarios y todas las técnicas para el desarrollo de la creatividad grupal, como la tormenta de cerebros.

En síntesis se puede afirmar que la investigación participativa es innovadora porque integra tres elementos básicos: investigación, educación-apredizaje, acción. A través  de ella, la comunidad puede aprender a conocer científicamente su realidad y a cómo transformarla, de esta manera se apropia de los instrumentos de la ciencia. El proceso de investigación se realiza con una  óptica desde adentro y desde abajo, pues involucra a toda la comunidad en el proyecto de investigación, con lo cual puede beneficiar a sus miembros directa e indirectamente (6).

2.2. Diseño metodológico

Tanto en el EIE como en el participativo el diseño de investigación es flexible, por tanto el científico debe estar presto para adaptar la metodología a cambios de situación y  a tomar nuevas líneas de trabajo cuando los datos así lo aconsejen. Desde luego, es obvio que se parte de un problema o situación problémica surgida producto de intereses o requerimientos reales dados en un grupo, en una comunidad, estructura social, sistema cultural determinado.

En ambos tipos de estudio se parte de un algoritmo general que contempla:

Formulación de un problema, y los objetivos.

Delimitación de métodos, procedimientos y técnicas.

Cronograma de actividades.

Proyección del presupuesto.

Resultados esperados.

Aún cuando la validez y confiabilidad tal y como se aplican en la investigación cuantitativa son casi imposibles de evaluar en la perspectiva cualitativa; cuenta con procedimientos para disminuir los sesgos provenientes del investigador, de los informantes o de los instrumentos de medición(7).

En este sentido se recomienda el rigor de cumplir las prescripciones metodológicas de cada técnica de recolección  de información, calibrar la calidad de los informantes y tener un tratamiento ético de los datos. En particular se recomienda la triangulación, cruzar la información de fuentes diferentes y/o con métodos diferentes.

La muestra es típicamente pequeña, el criterio de selección es en qué medida la misma refleja realmente el fenómeno estudiado en toda su diversidad, complejidad e integridad. Por esta razón los participantes no se eligen de forma aleatoria, se trata siempre que estén representados toda la gama de intereses posibles o como mínimo aquellos informantes que puedan afrontar mayor volumen y calidad de información.

El análisis de los datos se hace de manera detallada y a partir de una descripción profunda, captar las experiencias y expectativas personales en los actos, expresiones y palabras de los participantes. Trata de descubrir complejas interdependencias, no interesa reducir el fenómeno a unas pocas variables o a una relación lineal de causa-efecto. Asume que cada caso es especial y único y lo hace profundizando en los detalles de los datos para descubrir las categorías, dimensiones e interrelaciones importantes.

Para el análisis de los datos se han descrito un conjunto de procedimientos, entre los que se encuentran:

Análisis de contenido. Transcribir, organizar y ordenar los datos.

Inducción analítica. Tomando como base los datos obtenidos, se construyen categorías y proposiciones teóricas.

Análisis Tipológico. Las categorías obtenidas se adscriben a determinadas clases, sobre la base de una regla dada de descomposición de los fenómenos.

2.3. Limitaciones fundamentales

Debido a su diseño flexible y al desarrollo incipiente de una parte de sus instrumentos de medición, existe una gran controversia en cuanto a cómo controlar su calidad.

Con frecuencia se aplica de forma inadecuada, empleándose en casos en los cuales sería más recomendable utilizar un enfoque cuantitativo o se le analiza mediante razones, proporciones e índices, en lugar de hacerlo desarrollando hipótesis y obteniendo una mejor comprensión de las respuestas.

2.4. Aplicaciones en salud

Sus posibles aplicaciones en este campo son múltiples y se pueden observar en los cuatro usos identificados al inicio de la exposición:

a). Como mecanismo de generación de ideas. En la identificación y jerarquización de problemas y necesidades de salud;

b). Para complementar un estudio cuantitativo. En la evaluación de planes y programas de estudio, en la evaluación de la calidad de programas y servicios de salud; para validar mensajes educativos en salud. En este caso su uso en Cuba tiende a generalizarse, pues con la introducción del médico de familia y el análisis a nivel de consultorio, se hace evidente la incapacidad del modelo cuantitativo para captar la esencia del micromundo del hombre y sus propias percepciones y vivencias se convierten en una fuente de información vital.

Además, si los determinantes de la salud son sociales, se originan en las estructuras sociales y se distribuyen socialmente a través de la estratificación de las sociedades humanas, en el estudio de la salud de la comunidad tiene gran valor la información perceptible y observable, con mucha significación social, aunque no sea estadísticamente representativa.

c). Como método de evaluación de investigaciones cuantitativas. En este acápite es particularmente atinado citar la validación de las encuestas de satisfacción de la población y la exploración del “illness” o percepción subjetiva de la enfermedad.

d). Como método principal de recolección de datos. Los métodos cualitativos ofrecen un conjunto completamente separado de posibilidades de investigación y con ellos se pueden mostrar que hay otra forma de practicar la sociología, de hacer observaciones, de analizarlas y escribirlas. El sociólogo francés Daniel Bertaux señala (...) con base en el ejemplo de la aproximación a través de la historia de mi vida, me gustaría decirles a los investigadores positivistas que su preocupación por la representatividad de las muestras, por el análisis de los datos, por la prueba, por ser alcanzado también por aproximación ‘ Cualitativa ‘ y que esta aproximación permite aún más: un acceso directo al nivel de las relaciones sociales que constituyen, después de todo, la sustancia misma del conocimiento psicológico. (...) estoy convencido de que el desarrollo de esta nueva aproximación tendrá lugar sólo con la ayuda de los (antes) positivistas. Ellos están  listos para cambiar de métodos y aproximaciones en cuanto se demuestre que nuevos métodos y aproximaciones    ‘ funcionan mejor ‘, porque creen que es una ética de la validez científica, porque son ‘ materialistas ‘ espontáneos, y porque son completamente honestos (...). (Bertaux 1981: 29-32).

Problemas relacionados con la I.C.

Existe un problema principal con la I.C.: a menudo se aplica de forma inadecuada. En otras palabras, la I.C. se utiliza de ordinario, cuando es más apropiado utilizar una técnica cuantitativa o la investigación cualitativa se analiza como si fuera un estudio cuantitativo, llegando a conclusiones sólidas y rápidas o proyectando resultados, en vez de hacerlo desarrollando hipótesis y obteniendo una mejor compresión de las  respuestas

Otro problema es el relacionado con la subjetividad. Depende mucho de la perspicacia del investigador. Se le atribuye falta de objetividad y neutralidad.

Debido a su diseño flexible se presentan trabajo metodológicamente poco riguroso y por lo cual la I.C. es controvertida. Una buena cantidad del debate en el campo de la investigación gira en torno a cómo asegurar la calidad de la I.C., pero aún subsisten un conjunto de  escollos metodológicos.

Consideraciones finales

La investigación cualitativa se puede considerar como un paradigma aún en construcción, debido a su corto período de desarrollo, a que se trata de influir en una realidad compleja y dinámica, así como a la influencia del paradigma positivista aún vigente.

La investigación cualitativa es un instrumento metodológico más con que cuenta el salubrista para el acercamiento, conocimiento, compresión y profundización de los fenómenos  de salud. La aceptación o rechazo del mismo, es una decisión práctica del investigador en términos de lo que se halla propuesto obtener (problema de investigación) y de sus perspectivas teóricas.
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Principales autores citados

1. Bronislaw Malwoski (1884-1942), origen polaco, nacionalizado en Inglaterra.

La exigencia fundamental  de este método consiste en examinar el modo de vida y cultura de cualquier pueblo como un todo único, como un sistema de partes interrelacionadas en el cual cada uno desempeña determinado papel, su función.

Tomado prisionero del imperio austro-húngaro durante la 1ra. Guerra Mundial es enviado a Nueva Guinea y a las islas adyacentes, las Trobiand. Una de sus obras más conocidas: Los Argomawas en el Pacífico Occidental.

2. Emile Durkhein (1858-1917). La sociedad no es una sencilla suma de individuos, sino un sistema compuesto por la asociación de ellos; constituye una realidad específica poseedora de más rasgos particulares.

Por sociedad entendía no la sociedad universal abstracta, sino las asociaciones humanas concretas y proponía examinar a cada una en sí misma, independiente de las demás.

3. Frank, Boas (1858-1942). Nace en Westfalia, Alemania. Se dedica a la etnografía histórica. En 1886 viajó a la costa noroccidental de Estados Unidos, y allí  se quedó definitivamente. Durante más de 40 años fue profesor de la universidad de Columbia.

Se dedicó al estudio de la población, defendía mucho el método histórico de investigación.

5. Augusto Comte (1798-1857). Secretario y colaborador de Saint-Simón. Se le considera el padre de la Sociología burguesa, su obra fundamental El Curso de Filosofía Positiva. (1830-42), cuya tesis de partida es la demanda de que la ciencia se limite a describir el aspecto exterior de los fenómenos.

6. Antonis Gramsci (1891-1937). Fundador del Partido Comunista de Italia. Teórico del marxismo que por su acción revolucionaria fue condenado a 20 años de cárcel por un tribunal fascista (1928). Sus trabajos fundamentales se encuentran reunidos en “Cartas desde la cárcel”. En filosofía centró su atención al estudio de la relación entre la base y la superestructura, entre el proletariado y la intersectorialidad, y en particular, a la revolución cultural y al papel de la tecnología en el desarrollo de la sociedad.
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