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SPRINT es un sistema integral para la gestión de los Flujos de Trabajo (workflows) dentro de una organización. Se trata de una aplicación desarrollada en el entorno Lotus Notes que permite modelizar de una forma muy sencilla la secuencia de tareas que se recogen en los procedimientos de trabajo de la organización. Estas tareas, ligadas a través de la secuencia que define el workflow, involucran a personas de la organización que han de consultar, modificar y crear documentos.
En definitiva, se trata de un software que relaciona el triángulo TAREAS-PERSONAS-DOCUMENTOS dentro de cada organización, que permite automatizar y controlar con detalle las tareas clave, a la vez que se encarga de ir almacenando toda la información generada de una forma clara y estructurada. La búsqueda y consulta posterior de la información se realizará de una forma muy ágil. 

Aplicaciones

SPRINT es una de las herramientas más potentes existentes en la actualidad para la Gestión y Control del Sistema de Calidad dentro de una organización. Ofrece una respuesta rotundamente afirmativa a las tres cuestiones clave para la Dirección de Calidad:


¿Cómo se puede elaborar (es decir, redactar, revisar y aprobar) un procedimiento de calidad de forma automatizada?



Una vez elaborados, ¿cómo se pueden gestionar posteriormente todos los procedimientos elaborados?



Y finalmente, ¿cómo se puede controlar que cada persona de la organización sigue correctamente las pautas marcadas en dichos procedimientos para la ejecución de sus tareas?

SPRINT modeliza la secuencia de tareas que se desprende de cada procedimiento de trabajo establecido en la organización. A cada tarea del flujo de trabajo se le asignan los responsables, los recursos, la documentación que se ha de consultar, la que se ha de elaborar, los plazos, las personas que han de ser notificadas, etc. Normalmente estos procedimientos de trabajo se encuentran especificados en los propios procedimientos del Sistema de Calidad pero puede tratarse de igual manera otro tipo de procedimientos más generales establecidos también dentro de la organización.
Por otra parte, SPRINT es una aplicación sectorialmente horizontal, además, no sólo muy útil para empresas industriales sino también para las de servicios, sin olvidar a las Instituciones de Administraciones Públicas donde existe una fuerte componente de procedimientos administrativos susceptibles de automatizarse. 
Ventajas

SPRINT y su plataforma Lotus Notes, ofrecen un sistema de administración flexible de Flujos de Trabajo y de la información generada en sus tareas, en el que destacan entre otras las siguientes ventajas:



Sistema de mensajería integrado (correo electrónico) entre personas y bases de datos de información.



Firmas electrónicas: Elaboración automatizada (redacción-revisión-aprobación) de los Procedimientos del Sistema de Calidad u otros documentos que requieran de un circuito de redacción - revisión-aprobación.



Almacenamiento centralizado y gestión ágil de los documentos: rápida localización y vistas personalizadas de la información.



Información y comunicación seguras: privilegios de acceso a la información según perfiles y roles de usuario.



Trabajo en local, independiente de la conexión con el servidor, más seguro y eficaz. Técnica Notes de replicación de la información.



El mejor sistema INTRANET para la organización: publicación controlada de la información y acceso y visualización desde navegadores de INTERNET.



Editor gráfico de Flujos de Trabajo Maestros y fácil definición de sus características: tareas, responsables, usuarios/recursos, documentos, etc.



Todo tipo de flujos, con tareas secuenciales tipo Gantt o tareas condicionales con decisiones intermedias que influyen sobre su evolución.



Con un 'click', toda la información previa necesaria para cada tarea, desde la ventana de correo.



Almacenamiento estructurado de toda la información generada durante el desarrollo de la tarea (documentos, notificaciones, etc.) e histórico de información sobre la evolución del flujo completo. El primer paso hacia la Gestión del Conocimiento dentro de la organización.





Mensajes de retraso en la realización de las tareas: notificación a usuarios, reponsables, etc.





Definición dinámica de tareas y reasignación de usuarios: se pueden modificar recursos, responsables y plazos en cualquier punto de la ejecución del flujo, con control total sobre el comienzo y la finalización de las tareas.





Notificación controlada y automática a los usuarios de los cambios que se producen en el Flujo de Trabajo.



Monitorización gráfica y análisis estadísticos de la ejecución de Flujos de Trabajo.



Bandejas de Flujos de Trabajo específicas para cada nivel de responsabilidad sobre cada uno y sobre el conjunto de ellos.



Drástica reducción de la circulación de papel impreso. Un gran paso hacia la Empresa Sin Papel.

Características 

SPRINT es un sistema de Gestión de Flujos de Trabajo basado en LOTUS NOTES (cliente) y DOMINO (servidor), que aprovecha al máximo las posibilidades de este entorno: gestión de usuarios, privilegios de acceso, notificaciones mediante correo electrónico, gestión documental, publicación de la información en Internet/Intranet, etc.

El sistema SPRINT consta de tres módulos integrados:



Módulo de Edición Gráfica de Flujos de Trabajo -. Desde un entorno gráfico amigable, el usuario define las etapas o tareas asociadas a un flujo de trabajo, su secuencia de ejecución y las dependencias entre las mismas. SPRINT permite estructuras de control flexibles para modelar la ejecución de sus procesos de negocio:





Ejecución secuencial o ejecución en paralelo de tareas.




Saltos condicionales (toma de decisión manual o automática).




Ciclos repetitivos de tareas.




Agrupación de tareas.



Módulo de Gestión y Seguimiento de Flujos de Trabajo-. Este módulo se encarga del lanzamiento de los flujos de trabajo que han sido definidos en el Módulo de Edición. El lanzamiento de un flujo de trabajo implica la realización de sus tareas por parte de los usuarios responsables, que irán recibiendo las notificaciones oportunas mediante mensajes de correo electrónico. SPRINT dispone también de bandejas de trabajo personales donde cada usuario puede consultar sus tareas pendientes para cada uno de los flujos de trabajo activos en el sistema. La propia pantalla de correo de cada persona será la puerta de acceso a toda la aplicación. SPRINT ofrece un sistema de administración flexible de flujos de trabajo, en el que destacan entre otras las siguientes funcionalidades:





Control de privilegios de acceso, visualización y asignación de usuarios a tareas. 




Notificación de retraso en la realización de las tareas y análisis estadísticos de ejecución de flujos de trabajo.




Monitorización gráfica de la ejecución de un flujo de trabajo




Bandejas de flujos de trabajo específicas para labores de administración.




Reasignación de usuarios a tareas.




Modificación del tiempo de realización de las tareas. Control total sobre el comienzo y la finalización de tareas.




Suspensión y reactivación de tareas.




Gestión de históricos.



Módulo de Gestión Documental Avanzada-. Este módulo, que se integra con el Módulo de Gestión y Seguimiento de Flujos de trabajo, es además un módulo de propósito general que ofrece las funcionalidades propias de un sistema de gestión documental avanzado:





Almacenamiento, organización y estructuración de la información en fichas. 




Soporte de todo tipo de documentos y Gestión de versiones.




Control de accesos (protección contra lectura y/o escritura). 




Firmas electrónicas.




Especialmente adecuado para la elaboración, almacenamiento en intranet y gestión del Sistema de Calidad.

Partiendo de estos módulos de propósito general SPRINT permite el desarrollo de módulos a la medida de cada empresa (ofertas, gestión de calidad ISO 9000, etc.). Tras la personalización de la herramienta, la organización podrá garantizar el control sobre sus tareas a la vez que almacenará en su Intranet corporativa toda la información de interés.
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