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Mi criterio es que no es el método científico el que falla en el análisis.

Es la incapacidad del estado de la ciencia actual para explicarse las bases científicas de fenómenos de muy alta complejidad como lo son los que ocurren en los organismos vivos.

Esta claro que la ciencia en el estado actual no tiene todavía explicaciones a fenómenos complejos, pero la ciencia, ha  despejado en su avance cada DIA fenómenos complejos que con anterioridad no tenían explicación.
La materia es infinita, lo importante es que el método científico ha aportado herramientas que hasta el presente han resultado de utilidad para el avance científico- las medicinas naturales son ciertamente un fenómeno de alta complejidad, por ejemplo:

Existen numerosas teorías acerca de los fundamentos de la acupuntura.

Ninguna de estas teorías ha sido capaz de explicar completamente el fenómeno.

La teoría que atribuye los fundamentos de la acupuntura a los nervios falla en dos apreciaciones importantísimas.

1. Los nervios son aferentes o eferentes, sin embargo la acupuntura es bidireccional. Esto quiere decir que las señales nerviosas sólo son capaces de trasmitirse del centro a la periferia o de la periferia al centro, no obstante, las señales acupunturales son capaces de trasmitirse desde el órgano a un punto de acupuntura y también desde un punto de acupuntura al órgano.
2. La velocidad del impulso nervioso medido en nervios mielinizado alcanza un valor de aproximadamente 11o cm. por segundo, en tanto que la velocidad de la señal de acupuntura según reporta el dr. Nagahama de la universidad de Shiba en Japón no sobrepasa los 10 cm. por segundo.

Otra de las teorías formuladas es la que atribuye a causas humorales el fundamento de la acupuntura y se basa en que se ha comprobado la formación de opiáceos y sustancias neurotrasmisoras  en el cerebro cuando se tratan pacientes con acupuntura. Esta teoría se fundamenta en los trabajos de Bruce Pomeranz.
Todo parece indicar que lo que se toma como causa en esta teoría es realmente un efecto.

La teoría ancestral china no ha sido capaz de abordar el fenómeno teórico de la acupuntura a la luz de las ciencias constituidas (lo cual no significa que no sea la acupuntura un fenómeno real y que no obedezca a leyes formuladas desde hace mucho tiempo por los pueblos antiguos). En esto momento en el mundo no esta en discusión si la acupuntura funciona o no, lo que se discute es cuales son las bases científicas que la fundamentan en el marco de las ciencias constituidas, nosotros hemos trabajado en las bases científicas de la acupuntura y tenemos la hipótesis de que las mismas tienen su fundamento en la bioenergética celular y el comportamiento de los potenciales de acción que ha sido demostrado por Volkestein que funcionan exactamente como ondas de tipo solitonica* y que siguen las leyes que rigen este tipo de ondas en medios recuperativos como son las células de los organismos vivos (trabajos de los doctores Krinsky e Ivanitski miembros correspondientes de la academia de ciencia de la antigua URSS).
* La palabra solitonica significa un modelo físico que explica el comportamiento de ondas especiales como los potenciales de acción en medios recuperativos tales como las células del organismo humano.

