Programa de Neuropsicología.
Profesor Principal: 
Dr.Cs. Néstor M. Pérez Lache.

Doctor en Ciencias Médicas y Doctor en Ciencias.
Especialista de 2do grado en Neurología.

Profesor Titular y Consultante. 

Hospital Militar “Dr. C. J. Finlay”.

Hospital CIMEQ.

Profesor: 

Dr.C Maricela Cisneros Cué.

Doctor en Ciencias Médicas.

Especialista de 2do grado en Neurología.
Profesor Titular.

Jefa del Servicio de Neurología.

Hospital Naval “Dr. Luís Díaz Soto” 

Objetivos:
I. General: Contribuir a la formación y desarrollo de la concepción dialéctico-materialista científico natural y filosófica, acerca de los fenómenos psíquicos en general y de la conciencia en lo particular.   
II. Específicos: 

1. Brindar los conocimientos neuropsicológicos necesarios y desarrollar las habilidades clínicas neuropsicológicas básicas, que permitan la realización del diagnóstico de las alteraciones mentales más frecuentes de la patología encefálica. 
2. Contribuir a lograr la convicción de que el método clínico neuropsicológico, constituye la herramienta necesaria y fundamental en toda investigación acerca de los fenómenos psíquicos y de sus alteraciones. 
Tema 1: La Neuropsicología: Los fenómenos psíquicos y el mundo material. 
Las concepciones monistas y dualistas acerca de la relación entre lo psíquico y lo material.
Principales corrientes del pensamiento científico acerca de la relación entre lo psíquico y lo material. La corriente Psicomorfológica y sus dos variantes: el localizacionismo y el antilocalizacionismo. Significación del psicomorfologismo en las neurociencias.
La teoría del reflejo acerca del fenómeno psíquico. Significación de la concepción refleja de lo psíquico en la Neuropsicología.

Tema 2: La Conciencia. Concepto, origen y desarrollo. 
La conciencia y la realidad. Las premisas biológicas de la conciencia. La conciencia y el hombre. Papel del trabajo y del lenguaje en el origen del hombre. El lenguaje y el idioma o lengua. La conciencia y el cerebro. La relación gnoseológica fundamental y la práctica en la determinación de la conciencia. Importancia y significación. La relación médico-paciente.

El doble carácter reflejo de la conciencia. La conciencia como unidad dialéctica de contrarios: lo objetivo y lo subjetivo, lo psíquico y lo nervioso, lo biológico y lo social, lo cognoscitivo y lo valorativo, lo contemplativo y lo transformativo, la unidad en el reflejo consciente de la realidad de lo sensoperceptual y de lo ideal o teórico. 
El problema de la práctica en el conocimiento. La verdad absoluta y la relativa. Lo subjetivo y el subjetivismo. El principio de la unidad del mundo y del determinismo objetivo.
Tema 3: Las tres unidades funcionales básicas del sistema nervioso determinantes de la conciencia. 
Generalidades: Organización segmentaria y suprasegmentaria del sistema nervioso. El proceso de encefalización progresiva. Aparición y desarrollo de la corteza cerebral. La concepción de las tres unidades básicas funcionales, su origen y desarrollo. 

Primera unidad funcional o unidad del origen y mantenimiento de la vigilia o del estado de activación cortical. El sistema reticular activador ascendente. Regulación neuroendocrina. Conducta instintiva y regulación emocional. 
Segunda unidad funcional básica para la recepción, análisis, síntesis y almacenaje de la información. Concepto de analizador. Corteza primaria, secundaria y terciaria su organización anatómica y funcional.

Tercera unidad funcional básica para la programación, ejecución control y verificación de las funciones mentales.
Unidad dialéctica del trabajo de las tres unidades funcionales básicas. Características clínicas generales de los procesos patológicos que afectan preferentemente a cada unidad funcional. Correlación clínico patológica. Efectos focales y sistémicos de las lesiones encefálicas.
Tema 4: El método clínico neuropsicológico en el estudio de las funciones mentales y sus alteraciones. El examen neuropsicológico.   
El examen neuropsicológico. La entrevista, características y objetivos.  
Determinación de la dominancia hemisférica cerebral. Investigación de las funciones motoras voluntarias (praxis manual y oral: verbal y no verbal). Investigación de la organización acústico-motriz. Investigación de las funciones visuales superiores. Funciones cutáneas cinestésicas.  El método neurodinámico estesiométrico. Investigación de los procesos mnésticos. Exploración del lenguaje oral y escrito. Exploración del cálculo matemático y del pensamiento.

Tema 5: La neurodinámica cerebral sus leyes generales. El método neurodinámico estesiométrico de la percepción táctil discriminativa. 
El método neurodinámico estesiométrico (MNE) su origen y desarrollo. Variables estesiométricas y técnicas de estimulación. El diagnóstico funcional estesiométrico y significación.
Tema 6: La exploración del lenguaje y sus alteraciones. Las afasias.
El lenguaje, sus funciones básicas. Origen del lenguaje. Los sistemas: morfológico y fonológico, el lexical y sintáctico del lenguaje. La unidad dialéctica del lenguaje. Lo receptivo y lo expresivo, lo significante y lo significado, lo fisiológico y lo ideal, el lenguaje interno y el externo. El lenguaje oral y el escrito. 
Las afasias como la ruptura patológica de la función del lenguaje y sus características semiológicas generales.  Afasias fluentes y no fluentes. Las producciones parafásicas: verbales, literales (fonológicas o  morfológicas)  neologismos y logorrea. Perseveraciones y estereotipias. Agramatismo y estilo telegráfico. Disociaciones automático-voluntarias. La anomia. La agrafia y la alexia. 

Tema 7: Las alteraciones de las funciones mentales por lesión del lóbulo temporal. Las afasias acústico agnóstica y acústico amnéstica.
El oído fonemático o verbal. La afasia acústico agnóstica y la afasia acústico amnéstica. Características semiológicas y fisiopatología. Las alteraciones de las funciones mentales por lesiones mediales del lóbulo temporal.

Tema 8: Las alteraciones de las funciones mentales por lesión occipital y occípitoparietal. 

La alteración del análisis y síntesis visuales, agnosia simultánea. La alteración de la percepción táctil y la agnosia táctil.  La apractoagnosia constructiva. La afasia semántica, fisiopatología y características clínicas. La acalculia. 
Tema 9: La alteración de las funciones mentales por lesión de los sectores sensorimotores y premotores de la corteza cerebral.

La organización anátomo funcional de los movimientos voluntarios.   La apraxia aferente o cinestésica y la apraxia eferente o cinética. El síndrome de la afasia motora eferente y de la motora aferente. Características clínicas y fisiopatología. 
Tema 10: La alteración de las funciones mentales por lesión de la región prefrontal. 

El síndrome frontal y sus variantes. El síndrome disejecutivo. La afasia dinámica. Características clínicas y fisiopatología.  
Tema 11: El síndrome demencial y las demencias. 

El síndrome demencial, características clínicas. La interacción afasia, apraxia, agnosia. Las demencias clasificación. La demencia senil, la demencia frontotemporal. Otras demencias.   
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11. Conferencias de cada tema elaboradas por los profesores del curso con su bibliografía específica. 
Evaluación:  
Se harán seminarios periódicos sobre temas y sobre presentación y discusión de casos clínicos, al final del curso se realizará una evalución final.
Dr.Cs. Néstor Pérez Lache.
22 de junio de 2006.
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