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   ¿POR QUÉ EL PRIMERO DE MAYO? 
Incidente de Haymarket

El incidente de Haymarket o revuelta de Haymarket fue un hecho histórico que tuvo lugar en Haymarket Square (Chicago, Estados Unidos) el 4 de mayo de 1886 y que fue el punto álgido de una serie de protestas que desde el 1 de mayo se habían producido en respaldo a obreros en huelga, que reivindicaban la jornada laboral de ocho horas. 

Durante una manifestación pacífica una persona desconocida lanzó una bomba a la policía que intentaba disolver el acto de forma violenta. Esto desembocó en un juicio,  hacia ocho trabajadores anarquistas socialistas, donde cinco de ellos fueron condenados a muerte (uno de ellos se suicidó antes de ser ejecutado) y tres fueron recluidos. Fueron denominados Mártires de Chicago por el movimiento obrero.

Por acuerdo del Congreso Obrero Socialista de la Segunda Internacional, celebrado en París en 1889 se estableció conmemorar  el Día internacional de los Trabajadores o Primero de Mayo como una jornada de lucha reivindicativa y de homenaje a los Mártires de Chicago, es la fiesta por antonomasia del movimiento obrero mundial. 
LOS MÁRTIRES DE CHICAGO:

	



	


	


	



	George Engel
	Samuel Fielden
	Adolph Ficher
	Louis Lingg

	


	


	


	?

	Michael Schwab
	August Spies
	Albert Parsons
	Oscar Neebe


Condenados a Prisión 

· Samuel Fielden (inglés, 39 años, pastor metodista y obrero textil,  cadena perpetua). 
· Oscar Neebe (estadounidense, 36 años, vendedor,  quince años de trabajos forzados). 
· Michael Swabb (alemán, 33 años, tipógrafo,  cadena perpetua): 

Condenados a Muerte en la horca.  El 11 de noviembre de 1887 fueron ejecutados:
· Georg Engel (alemán, 50 años, tipógrafo). 

· Adolf Fischer (alemán, 30 años, periodista): 

· Albert Parsons (EUA, 39 años, periodista, condenado aunque se probó que no estuvo presente en el lugar, se entregó para estar con sus compañeros) 

· Hessois Auguste Spies (alemán, 31 años, periodista): 

· Louis Linng (alemán, 22 años, carpintero) para no ser ejecutado se suicidó. 

Un testigo excepcional, corresponsal del Periódico “La Nación” de Buenos Aires, escribió:

...salen de sus celdas. Se dan la mano, sonríen. Les leen la sentencia, les sujetan las manos por la espalda con esposas, les ciñen los brazos al cuerpo con una faja de cuero y les ponen una mortaja blanca como la túnica de los catecúmenos cristianos. Abajo está la concurrencia, sentada en hilera de sillas delante del cadalso como en un teatro... Firmeza en el rostro de Fischer, plegaria en el de Spies, orgullo en el del Parsons, Engel hace un chiste a propósito de su capucha, Spies grita: "la voz que vais a sofocar será más poderosa en el futuro que cuantas palabras pudiera yo decir ahora». Les bajan las capuchas, luego una seña, un ruido, la trampa cede, los cuatro cuerpos caen y se balancean en una danza espantable...                    José Martí
CURIOSIDADES:  
Por Alaín Hurtado, Alumno de 5ª Año
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El primer hospital psiquiátrico de la historia se construyó en Bagdad en el año 792           
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 Los antiguos romanos cuando tenían que decir la verdad en un juicio, en vez de jurar sobre la Biblia como en la actualidad, lo hacían apretándose los testículos con la mano derecha. De esta antigua costumbre procede la palabra testificar
Los estímulos nerviosos dentro del cerebro se transmiten, gracias a las neuronas, a una velocidad que supera los 400 kilómetros por hora. 
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Retrato del Apóstol   
                           


Por Helen M. Ramírez, Alumna de 2ª Año 

De Playitas  a la exigua
visión fugaz de la tropa,
de un trago apura la copa
por cabalgar la manigua.


De mayo el sol atestigua
su blanco potro adelante,
y ese reflejo silbante
que en la silla lo sorprende
cuando la suerte le tiende
su abrazo frío y cortante

Rota la faz del caudillo
no el alma que nada arranca,
ni su pluma ni su blanca
rosa del verso sencillo.


De cara al sol en el trillo
refulge su frente pura,
y gigante la estatura
del jinete sin destreza
nos lega que la grandeza
no necesita montura.

Opinan sobre Martí:

En ocasión del primer aniversario de la muerte de José Martí,  el doctor Enrique José Varona en un discurso pronunciado el 14 de mayo de 1896 expuso consideraciones acerca de su vida y obra al resaltar:

 “Martí vio más hondo que todos los suyos, porque sentía más hondo. La grandeza de su ideal explica la profundidad de su mirada. Y su entusiasmo, fortalecido por el dolor y el trabajo, le sirvió más que a otros su ciencia. En su labor de años, de muchos años, no conoció la fatiga, ni la impaciencia. Por eso pudo aguijar a los cansados y refrenar a los impetuosos. Seguro de sí mismo, supo estarlo de los demás. Tenía un talismán supremo, y era que estaba dispuesto al sacrificio. 

Toda su vida sufrió por Cuba; sufrió el destierro, sufrió la pobreza, sufrió la burla, sufrió la calumnia, sufrió el desconocimiento de los que más estimaba, y el apartamiento de los que más amaba. Pero tenía que seguir, debía seguir, solo o acompañado, y siguió. Al cabo se encontró acompañado por todo su pueblo.
Tomado de: Víctor Pérez-Galdós Ortiz, (2009/01/25)
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A 114 años de aquel 19 de Mayo…











