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¿SERÁ O NO SERÁ MI PROBLEMA?

Por VIÑAS ALFONSO

   Mucho se ha hablado de la solidaridad durante estos años.Hay quienes, de modo natural, son solidarios con el resto de los mortales.Sienten una gran satisfacción al saberse útiles para el prójimo. No andan escatimando mucho tender la mano, ayudar, ofrecerse y paliar, sin fronteras, cualquier angustia ajena. De todo corazón. Sin esperar nada a cambio, pues filósofos de pensamiento muy profundo han dicho que ayudando a otros, a quien primero te ayudas es a ti mismo.

   Cierto es que también hay muchos para quienes estos conceptos nada significan. Es más, piensan que quienes actúan de modo desinteresado y están dispuestos a sacrificarse por otros “no están en sus cabales.”  Como siempre, hay de todo en la viña del señor.

   Lo advierto: este domingo voy a trabajar poco. Pero no puedo resistirme a publicar este cuentecito que anda por esa red de redes que responde al nombre de INTERNET, en la cual, sin ser arañas, se cuentan por millonos los que tejen historias. De las buenas, O de las malas, porque para todo sirve este maravilloso invento que dejaría con la boca abierta a mis bisabuelos y bisabuelas.  Y ya se sabe que hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad, como dice el estribillo de La Verbena de la Paloma.  Voy con la historia. Textual. (SIC). Cualquier crítica, favor cargársela al autor anónimo de esta ¿fábula? 

   Un ratón, mirando por un agujero en la pared, ve a un granjero y a su esposa abriendo un paquete. Pensó: ¿Qué tipo de comida podrá haber allí?

   Quedó aterrorizado cuando descubrió que era una trampa para ratones. Fue corriendo al patio de la granja a advertirle a todos:

—¡Hay una ratonera en la casa, una ratonera en la casa!

   La gallina, que estaba cacareando y escarbando, levantó la cabeza y dijo:

—Discúlpeme, señor Ratón;yo entiendo que es un gran problema para usted...mas no me perjudica en nada, no me incomoda.

   El ratón fue hasta el cordero y le dijo:

—¡Hay una ratonera en la casa, una ratonera!

—Discúlpeme, señor ratón, mas no hay nada que yo pueda hacer; solamente pedir por usted. Quédese tranquilo, que será recordado en mis oraciones.

   El ratón se dirigió a la vaca, y la vaca le respondió:

—Pero¿ acaso estoy en peligro? Pienso que no.—dijo la vaca.

   Entonces el ratón volvió a la casa,preocupado o abatido, para encarar a la ratonera del granjero.

   Aquella noche se oyó un gran barullo,como el de una ratonera atrapando a su víctima.La mujer del granjero corrió para ver lo que había atrapado.En la oscuridad, ella no vio que la ratonera atrapó la cola de una serpiente venenosa.La serpiente velozmente picó a la mujer. El granjero la llevó inmediatamente al hospital.Ella volvió con fiebre alta. Todo el mundo sabe que para reconfortar a alguien, nada mejor que una nutritiva sopa. El granjero fue a agarrar su cuchillo y fue a buscar el ingrediente principal: la gallina. Como la mujer continuaba grave, los amigos y vecinos fueron a visitarla.Para atenderlos y darles de comer, el granjero mató al cordero.La mujer no mejoró y acabó muriéndo.El granjero entonces vendió la vaca al matadero para cubrir los gastos del funeral.La próxima vez que escuches que alguien tiene un problema y creas que como no te afecta no es tuyo y no le prestas atención...piénsalo dos veces.

   El mundo no anda mal exclusivamente por la maldad de los malos, un gran porcentaje es por la apatía de los buenos.

