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“Organiza el movimiento independentista por medio del Partido Revolucionario Cubano, de base democrática y progresista, uniendo a todas las fuerzas sociales con el objetivo de obtener la independencia para una futura república diferente a las precedentes en otras naciones americanas”


				Por: Karen Cruz





“Martí fue un verdadero humanista, pues junto a él siempre iba el respeto al ser humano, el sentir como suyo el dolor ajeno, el cumplimiento del deber por encima de los intereses personales, el amor al trabajo y a los trabajadores. Nuestro Héroe Nacional no solo fue continuador de los ideales del 68, sino el pensador más radical de los revolucionarios cubanos del siglo XIX. Aspiraba a la creación  de una República democrática de los trab ajadores, con todos y para el bien de todos.”


			Por: Magda Castillo Reyna





“En José Martí siempre estuvo presente su espíritu independentista: además, su espíritu democrático se demuestra al expresar la igualdad de todos los hombres de defender sus derechos y la igualdad de derechos para todos los hombres: el derecho de perdonar las ofensas o el de ser independiente”


                                                               Por: Jaime Ferrán Líate





“Es un héroe de ayer, de hoy y de siempre. Como teórico y paladín de las ideas independentistas proyectó todo su pensamiento revolucionario en la República futura “Con todos y para el bien de todos”, democrática, progresista, abierta al mundo: donde la primera ley sea el culto de los cubanos a la dignidad plena del hombre. Esa República se cristaliza el 1º de Enero de 1959 cuando por primera vez el humanismo comienza a adquirir una expresión suprema al expresar la Revolución Cubana el respeto por el hombre, las preocupación por sus problemas y la solución de sus problemas, como el dolor de uno se convierte en dolor de otros, como se le da la posibilidad, a partir del criterio martiano,  de que ser culto es la única manera de ser libres, de que todos aprendan y juntos creemos la Patria nueva “


			Por: Aymée Guevara Ortega





Pienso en los datos que permitieron la identificación de su cadáver, después del aciago día del 19 de mayo: “Tenía Martí 48 años aproximadamente, regularmente nutrido, constitución regular, temperamento bilioso, delgado, estatura regular. Pelo castaño oscuro rizado, ojos claros, nariz aguileña, bigote fino y poco poblado. Pequeña calvicie en la coronilla y entradas muy pronunciadas en las sienes. Frente ancha y despejada, cejas de igual color que el pero y no muy pobladas. Buena dentadura, solo le faltaba un incisivo (2º de la mandíbula superior del lado derecho), dientes puntiagudos. Presentaba en las piernas señales de haber llevado grillos. Presentaba 3 heridas de balas: una penetrante en el pecho, a nivel del esternón, otra u unos 15 ctms. de la anterior y la tercera en el tercio superior del muslo derecho hacia su parte interna. Presentaba además algunas contusiones en el cuerpo”


		


Por:  Thais A. Domínguez Iznaga
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ORGANO DE DEVULGACIÓN DE LOS ALUMNOS DE 2º AÑO DE MEDICINA.


POLICLÍNICO DOCENTE VEDADO.








NUESTRA PROFESION EN MARTI.





Para Martí la situación sanitaria del país era uno de los problemas que más atención requería, Describió elementos de la salud pública, la prevención de enfermedades y la enseñanza sobre higiene y sanidad en escritos periodísticos, comentando libros de medicina y artículos acerca del papel orientador de los padres en la educación sexual de sus hijos. 


Numerosos son sus planteamientos, entre estos podemos destacar:”


La verdadera medicina no es la que cura, sino la que precave. La higiene es la verdadera medicina”


“Los médicos deberían tener siempre llenas de besos las manos”


“La medicina pasa al médico, ya que por serlo cura, y con su sonrisa suele abatir la fiebre”


Sobre los mosquitos como agentes propagadores de enfermedades, en 1884, “es corriente entre los médicos la creencia de que los mosquitos y otros animalillos de su especie trasmite y diseminan las enfermedades contagiosas” denominándolos “funestos mensajeros


Por: Rosa B. Ramírez Hernández











DEDICADO AL 154 ANIVERSARIO DEL NACIMIENTO DE JOSE J. MARTÍ Y PEREZ





EDITORIAL


EL VIAJE DESPUES DE LA MUERTE





Domingo, 19 de mayo del año 1895, Combate en Dos Ríos, hombres de la talla de Gómez y Masó                                     se enfrentaban una vez más a España y uno de los grandes que dio esta tierra sería reclamado por ella ese día.


Fue uno de los días más tristes en nuestra historia revolucionaria, se perdía el creador del PRC, el hombre                       que  vivió en el monstruo y organiza la guerra necesaria en sus entrañas, aquel que logró la titánica tarea de unificar                   los   pinos viejos y nuevos, José Martí.


Pero esa caída en combate sería solamente el comienzo del largo viaje que le esperaba hasta su descanso                      final más de medio siglo después.


Todo comenzó con la identificación de su cadáver hecha por el capitán Enrique Satué, y bajo las órdenes                      del  Coronel Ximénez Sandoval se enterraría casi desnudo al día siguiente bajo el cadáver de un oficial español en                      una fosa común del Cementerio de Remanganaguas. 72 horas después es exhumado, el día 23 de mayo, para su             autopsia y definitiva identificación. Trasladado a Palma Soriano es expuesto al público en el estado tan denigrante              en  que  se encontraba y sepultado el día 27 de mayo en el Cementerio de Santa Ifigenia en la galería Sur # 134                                después de unas palabras de despedida del propio Coronel Ximénez Sandoval.


Pasarían casi 12 años después para ser exhumado nuevamente y colocado en una caja metálica                          depositándose en un templete donde se le rindieron homenajes de Mayor General: nuevamente exhumado y                          colocado en el retablo de los héroes, hasta que finalmente, en el año de su Centenario se le deja reposar hasta                         nuestros días en el Mausoleo construido para él aquel que quiso una estrella para su patria y la igualdad plena para                y entre los hombres; aquel que sin patria pero sin amo quiso “tener en su tumba un ramo de flores y una bandera”





Por: Manuel Ramos Guerrero











COMENTANDO ARTÍCULOS, por Gretel Martínez Cabrera





El 25 de marzo de 1889 aparece publicada con el título Vindicación de Cuba, en el periódico The Evening Post, una respuesta a las groseras y ofensivas críticas que desde las páginas del diario The Manufacturer se hacían a los cubanos. La carta era firmada por José Martí.


Este artículo constituye una respuesta a las mal intencionadas y humillantes críticas, cargadas de desprecio a los que…”desearían ver la Isla ligada a los Estados Unidos”’ y resume los deseos de libertad de la mayor parte de los cubanos, planteando que ninguno de estos desea ver a su país unido a otro donde seria un apestado moral. 


Expresó su admiración por la nación y la patria de Lincoln pero que poseída por el individualismo excesivo y la adoración a la riqueza, no puede verse como nación típica de la libertad.


Al mismo tiempo señala con certeza…”que merecemos en la hora del infortunio el respeto de los que no nos ayudaron”, sin dudas una crítica a la actitud hostil de Estados Unidos a un pueblo, al que llaman “afeminado” pero que cuenta con jóvenes que luchan contra un gobierno cruel y despótico y son herederos de los que iniciaron  lucha y fueron protagonista de una guerra de Diez Años contra un enemigo poderoso que perdió 200,000 hombres contra un pequeño ejercito de patriotas y que “ha sido comparada por los observadores extranjeros a una epopeya”y que contó siempre con la hostilidad de Estados Unidos quienes nunca alzaron la mano para auxiliarnos.
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