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EDITORIAL






CUBA NO SE RENDIRA NUNCA


Por Magda Castillo Reyna





Hoy se han vuelto a oír las campanas de la Demajagua, esas campanas que Carlos Manuel de Céspedes en 1868 repicó y dieron inicio a la lucha por la independencia.





El pueblo cubano tiene ansias de luchar, de liberar definitivamente a Cuba del yugo español. Una vez perdimos la guerra, pero la Protesta de Baraguá cerro con broche de oro aquella etapa que hoy se reanuda, dejó el camino abierto a aquellos que nunca se conformaron con una paz sin independencia. Después de una larga “Tregua Fecunda”, hoy, 24 de febrero de 1895 se ha reiniciado la lucha por nuestra plena independencia, esta vez con más fuerza que en el 68. En  la provincia oriental, el Grito de Baire ha dado inicio a una nueva gesta revolucionaria
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LA MUJER CUBANA PRESENTE EN LA LUCHA


Por: Jaime Ferrán Laffite





La participación de la mujer cubana es de gran importancia en la batalla por la creación y fundación  de la Patria  Ella integra de forma activa,  como un soldado mas,  las filas mambisas, con la doble tarea de servir en la guerra como enfermeras,  lavandera, cocineras y otras funciones de la retaguardia, y también velar por la sobrevivencia de sus hijos, muchos nacidos en la propia manigua y bajo difíciles condiciones.


 


Pero esta mujer cubana no solo es digna de homenajear, también lo es aquella que tras el alzamiento de sus hombres, tenían que asumir las tareas que le dieran sustento a hijos, ancianos y a ellas mismas; de esta forma desempeñaron diferentes ocupaciones para las que no habían sido educadas,  convirtiéndose en  maestras, costureras, obreras, tabaqueras, jornaleras agrícolas entre otras.





Vale destacar en esta segunda mitad del siglo XIX mujeres de la talla de Mariana Grajales, Ana Betancourt, Bernarda del Toro, María Cabrales, Ana de Quesada, Isabel Rubio, Mercedes Ascuy quienes junto a otras más, fueron mujeres que por la necesidad patriótica e histórica de la Revolución, abandonaron sus hogares y comodidades para alistarse como soldados en la justa causa librada por los cubanos,por su independencia.  Su ejemplo es hoy imperecedero.





NOTICIAS DE ÚLTIMA HORA


Por Karen Cruz





Explosión en el acorazado Maine de visita en Cuba ocasiona una tragedia sin precedentes con graves daños materiales e innumerables muertos. El sangriento suceso ocurrido hace unas horas estremeció  nuestra ciudad en esta plácida noche invernal del  15 de febrero y ha cobrado la vida a  270 tripulantes y un gran número de heridos.





Fondeado en la rada habanera, llegó a Cuba a principios del mes pasado en  visita amistosa y de buena voluntad. En estos momentos las relaciones con los Estados Unidos están deterioradas y pudiera ser este hecho el preludio de una guerra
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DEDICADO AL 112 ANIVERSARIO DEL INICIO DE LA GUERRA DEL 95





MAL TIEMPO: UNA GRAN BATALLA Por Léster Ponce de León





Año de 1995, el 15 de diciembre pasado tuvo lugar el combate de Mal Tiempo cerca del caserío de igual nombre, en la zona central de Cuba.





Las fuerzas cubanas avanzaban hacia el lugar  con dirección noroeste, con el Teniente Coronel José Loreto Cepero y 40 jinetes en la avanzada y el Mayor General Antonio Maceo en la vanguardia y  bajo jefatura de Máximo Gómez se encontraron con las fuerzas españolas encabezadas por los Tenientes coroneles Zan y Rich, así como por el coronel Salvador Arizon, Jefe de toda la agrupación y más de 2 000 efectivos. El combate fue inminente.





Los cubanos desplegaron sus hombres en guerrillas contra el enemigo que muy pronto preparó su defensa  formándose en cuadros, De pronto, el sonido de la corneta tocando “A degüello” hizo que las fuerzas mambisas  se lanzaran en una carga al machete que los máuser españoles fueron incapaces de contener. Ante la desorganización de las defensas por la confusión y el temor de las tropas bisoñas,  los oficiales enemigos no pudieron reagrupar las fuerzas y organizar la retirada. Tres horas después de implacable combate concluyó la acción de Mal Tiempo, gran éxito de las armas cubanas. España tuvo que lamentar cerca de 300 bajas de ellas casi la mitad de muertos. 





Este hecho ha servido para reafirmar la irrevocable decisión de los cubanos de alcanzar la independencia a cualquier precio.








CONSTITUCIÓN DE JIMAGUAYU,


UN PASO DE AVANCE EN LA CONTIENDA DEL 95.


Por Thais A, Domínguez Iznaga





El pasado 16 de septiembre en territorio libre camagüeyano, tuvo lugar una reunión donde se discutió y redactó  una nueva constitución superior a la de Guáimaro, la Constitución de Jimaguayú,  que reflejó  además del pensamiento martiano, el del Ejercito Libertador y el de la Patria.





Esta Constitución expresa que el Consejo de Gobierno posee facultades económicas y políticas, no así militares donde los mandos pueden actuar libremente. En esta reunión fue elegido presidente del Consejo el Sr. Salvador Cisneros Betancourt, vicepresidente, el Gral. Bartolomé Masó y delegado del P.R,C. y Agente del gobierno de la República de Cuba en Armas en los Estados Unidos, el Sr. Don Tomás Estrada Palma.








