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En  los tiempos actuales se ha  hecho evidente la naturaleza comunicativa del proceso de enseñanza- aprendizaje. Más que transmitir conocimientos, educar es compartir, crear y recrear conocimientos, habilidades, actitudes y valores en actividad conjunta, mediante el diálogo  entre alumnos y profesores. Es por ello que en  la situación de aula resultan fundamentales las relaciones directas, cara a cara entre el profesor y sus alumnos. Este es un hecho indiscutible para lograr una educación de calidad en cualquier nivel de enseñanza. 

Esta cuestión ha despertado verdadera reticencia entre los educadores acerca de las posibilidades de utilización con fines educativos de las Nuevas Tecnologías de la Información y las Comunicaciones ( NTIC). Los detractores de la introducción de ordenadores en educación,  anuncian para el futuro un panorama deshumanizado,  de aislamiento de los seres humanos, supeditados a los dictados de las máquinas, que ejercerían  un poder superior sobre ellos. 

 Algunos estudiosos del tema destacan el origen de Internet, para satisfacer intereses militares de la sociedad capitalista, y su empleo con fines hegemónicos por los países desarrollados, en perjuicio de los más pobres. Así, por ejemplo, D. Soares (1998 ) analiza críticamente las redes de computación, considerando que están al servicio del capitalismo y la globalización para manipular de manera sistemática a sus usuarios: “Como sistema de comunicación, la red cibernética no fue creada para mantenerse disociada del sistema de poder. Por si sola esta asociación sería suficiente para poner en duda cualquier característica democrática.”

Por otra parte, los partidarios del empleo de las NTIC idealizan sus posibilidades, viendo en el empleo irrestricto de las mismas la solución de todos los problemas actuales. Ambas posiciones resultan extremas y,  por lo tanto, falsas:  “ Ni la absolutización de las posibilidades de interacción a nivel mundial, ni la perspectiva de aislamiento total del individuo, son interpretaciones adecuadas de la introducción de las NTIC en la educación. Colectivo de Autores, (CEPES 2000: 57 ).

Las nuevas tecnologías constituyen una verdadera revolución en los tiempos que corren, dando lugar a lo que se ha dado en llamar sociedad de la información. Se trata fundamentalmente de tres medios básicos: la informática, la microelectrónica y las telecomunicaciones, las cuales funcionan de manera interactiva e interconectadas, posibilitando una nueva configuración que amplía las posibilidades comunicativas y rompe las barreras del espacio y el tiempo

Las NTIC brindan grandes posibilidades para hacer más comunicativo el proceso docente, pero debemos entender que se trata de una nueva forma de comunicación,  en este caso,  la comunicación mediada por computadoras. 
La comunicación mediada por computadoras representa una nueva forma de interacción, la que se produce entre lo real y lo virtual. J.M.Morán afirma que este hecho propicia un nuevo encantamiento por las tecnologías: “ Me comunico realmente- estoy conectado efectivamente  con millares de computadoras- y, al mismo tiempo, mi comunicación es virtual: yo permanezco aquí, en mi casa u oficina, navego sin moverme, obtengo datos rápidamente, converso con personas que no conozco y que tal vez nunca veré o encontraré de nuevo”

El autor llama la atención acerca de las consecuencias que para la sociedad actual tiene la utilización de las NTIC: “ Al mismo tiempo que nos sentimos más cosmopolitas- porque recibimos influencias del mundo entero, en todos los niveles- procuramos encontrar nuestra identidad en lo regional, en lo local y lo personal, procuramos nuestro espacio diferencial dentro del modelo mundial, tanto a nivel del país como en lo individual”.

La comunicación que se apoya en el uso de ordenadores satisface una nueva necesidad, la de comunicarnos a través de sonidos, imágenes y textos, integrando mensajes y tecnología multimedia. En este sentido, la comunicación se hace cada vez más sensorial, más multidimensional, menos lineal.

Puede preverse que el texto en la pantalla del computador será cada vez más utilizado, por su maleabilidad, facilidad de corrección, de reproducción, de localización y de transmisión. Por otra parte, se está haciendo posible el uso de la voz humana en las conversaciones mediadas por ordenadores. Con el perfeccionamiento de la realidad virtual será posible simular todos los sistemas imaginables, acercándonos más a la realidad con los sentidos  y con la intuición, sostiene J.M.Morán.

Las inmensas posibilidades de utilización de las NTIC encierran, al mismo tiempo, grandes peligros:  “ Las tecnologías sirven tanto para reforzar una visión conservadora , individualista , como una visión progresista. Una persona autoritaria utilizaría el computador para reforzar aún más su control sobre los otros. Por otro lado, una mente abierta, interactiva, participativa, encontrará en las tecnologías herramientas maravillosas para ampliar la interacción.”

La utilización de las NTIC en educación supone cambios en los roles tradicionales de profesor y alumnos,  e incluso, cambios en las instituciones de enseñanza,   ya sean presenciales o a distancia, las cuales tendrán que reajustar sus sistemas de distribución y comunicación de conocimientos: si antes constituían el centro de una organización en forma de estrella, ahora pasarían a ser simples nodos de un entramado de redes, los alumnos se moverían en unas coordenadas más flexibles, el ciberespacio, al aparecer nuevas modalidades de educación como redes de instituciones caracterizadas  por su modularidad e interconexión.

 El uso de las NTIC en educación complementa y enriquece las  posibilidades de la relación directa entre los protagonistas del hecho educativo, contribuyendo a elevar la calidad del aprendizaje, ya que la misma va a depender de la calidad de la interacción entre el alumno y otros alumnos, o el alumno y su tutor, sea este personal o mediático.

J. Cabero Almenara (1998) afirma que la sociedad de la información está potenciando el aprendizaje a lo largo de toda la vida y no en determinado período cronológico, posibilitando romper las barreras espacio-temporales de cualquier nivel de enseñanza.

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              Otro especialista en la temática, M. Cebrián, destaca las posibilidades que brindan las NTIC para la creación de plataformas de comunicación entre profesores y alumnos, planteando que su introducción en el proceso docente posibilita lograr el sueño de todo educador, de que el estudiante sea realmente el centro del proceso, que logre cada vez mayor autonomía, flexibilidad y responsabilidad en su propio aprendizaje.

Se trata de una educación más ajustada a las necesidades de cada estudiante, más individualizada al mismo tiempo que utilizada todas las posibilidades de interacción, Cabero ha llamado a esta posibilidad: educación bajo demanda, la cual asume como principio operativo que cada persona tiene sus propias posibilidades y características de aprendizaje, unos ritmos y estilos de aprendizaje específicos y una disponibilidad horaria concreta. De esta forma nos vamos acercando a la educación del futuro, que según este autor, será más individualizada, más flexible, basada en recursos informáticos, accesible, a distancia e interactiva.

En este mismo sentido se pronuncia Jesús  Salinas, (1998),  el cual, sin negar la importancia de la comunicación directa, cara a cara entre profesor y alumnos, propone una nueva forma de comunicación mediada por las NTIC: la formación interactiva telemática:

“ Podríamos asumir que la mejor formación posible es sin duda la formación presencial.  Un buen profesor, haciendo gala de su claridad expositiva, un contundente carisma y una buena capacidad comunicativa no tienen rivales en el terreno de la formación. Un profesor desplegando con seducción su experiencia formativa es un acontecimiento inolvidable para un alumno. J. Salinas ( 1998 : 54).

Sin embargo, agrega el autor mencionado, esta situación se da en pocos casos, siendo mucho más frecuente una relación formal, vertical entre el profesor y sus alumnos, producto de concepciones tradicionalistas de enseñanza.

De hecho, la educación debe estar en consonancia con los cambios sociales, económicos y tecnológicos que tienen lugar en su contexto social: la presencia creciente de las NTIC posibilitan y reclaman nuevos modelos de enseñanza y aprendizaje. Es preciso llamar la atención en el sentido de que aunque estas tecnologías brindan al emisor de la información y especialmente a su receptor un alto grado de interactividad y de control de la comunicación, el éxito del proceso docente no dependerá de las máquinas, sino, sobre todo del modelo didáctico que lo sustente. 

“ Se trata, por tanto, de lograr el equilibrio entre la potencialidad tecnológica aportada por las redes y las posibilidades educativas que el sistema es capaz de poner en juego. En definitiva, afirma el autor, estamos ante un problema eminentemente pedagógico. “ J. Salinas (1998 : 55).

El uso de las NTIC en educación ha modificado el concepto de ambiente de aprendizaje el cual significa, en sentido holístico y en el macronivel, la totalidad de los objetos dentro de los que se sitúa el aprendizaje y la totalidad de recursos a los que los estudiantes tienen acceso.  En la actualidad se establece una distinción entre ambiente físico y psicosocial, siendo este último de gran importancia en el proceso de enseñanza-aprendizaje, por su esencia comunicativa.

Frazer et al, citado por Cebrián  (1998) definen el ambiente psicosocial como: los otros seres humanos, individuos o grupos, y por extensión, sus actividades, incluyendo su discurso.  La invasión tecnológica a la educación enriquece y aumenta la importancia del ambiente físico, en beneficio del ambiente psicosocial, la interacción humana se hace cada vez más a partir de tecnologías   de alta velocidad, que posibilitan la comunicación continua  entre los participantes en el proceso educativo.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
La presencia de las NTIC en educación  hace posible el  surgimiento de nuevas formas de enseñanza, como el aula virtual y la 

teleenseñanza, las cuales posibilitan un nuevo tipo de aprendizaje, el aprendizaje cooperativo.  Aunque el empleo de las NTIC en educación no constituye una  panacea, puede ayudar a resolver algunas limitaciones de la educación actual, especialmente en los niveles superiores, en la formación continua y en la educación no formalizada.

El aprendizaje cooperativo surge como una alternativa de aprendizaje colectivo mediado por el uso de computadoras, para mejorar las formas convencionales de educación a distancia. “ Implica trabajar juntos en alguna tarea o problema de manera que proporcione el aprendizaje individual a través de procesos de colaboración en grupo.” R. Höghielm, ( 1998 : 30 ) 

El aprendizaje cooperativo permite la construcción del conocimiento a través de la interacción, mediante procesos de colaboración  entre personas distantes geográficamente . Este tipo de aprendizaje es muy utilizado en el desarrollo de proyectos de investigación. El aprendizaje cooperativo permite una mejor asimilación de conocimientos, el desarrollo de un espíritu crítico frente a  los  mismos, así como la elevación de la motivación  por el proceso.  R. E. Salvin, citado en Cebrian (1998), describe lo que ocurre durante el aprendizaje cooperativo: el aumento de la motivación ante  la posibilidad de trabajar con otros y de contar con un ambiente de aprendizaje bien estructurado donde conoce los objetivos a alcanzar; el diálogo entre los estudiantes y el alto nivel de interacción que aumenta la comprensión del material conceptual y las capacidades intelectuales de los estudiantes,  enriqueciendo  su “zona de desarrollo próximo “.

De las diferentes posibilidades que brindan las NTIC a la educación, queremos destacar aquellas que tienen que ver con  las oportunidades de interacción, de interactividad entre los usuarios de una red  de computadoras. Nos interesa analizar como puede lograrse la comunicación, en el sentido de intercambio de información, interacción e influencia mutua entre los interlocutores, con el uso de las NTIC. Esta posibilidad, que es al mismo tiempo técnica y pedagógica, recibe el nombre de interactividad. 

Interactividad.

La interactividad se ha definido como: ”la capacidad de influir un proceso en el progreso de otro, de una forma controlada” Barker, (1998)

El uso de las NTIC permite el desarrollo de la interacción, la interactividad como condición esencial de la educación.  Las interacciones  pueden ser de dos tipos: sincrónicas, si coinciden varias personas trabajando al mismo tiempo, y asincrónicas, si no coinciden.

Existen distintas técnicas didácticas de educación en línea que posibilitan la interactividad, en función del número de emisores y receptores en la comunicación, ellas son :

1. Técnicas “ uno  sólo “, cliente- servidor, basadas en el paradigma de la “ recuperación de información “ de Internet.

2. Técnicas “ uno a uno”, La comunicación se establece entre dos personas, es individual y personalizada, basada en un texto y sometida a las características del medio, como el chat.

3. Técnicas “ uno a muchos “, basadas en aplicaciones como el correo electrónico y los  servidores de listas, noticias de la red,   o sistemas de conferencias como las Net News y tablones de anuncios en la comunicación asincrónica, y el IRC en la sincrónica. Permiten la comunicación entre un profesor  y un grupo de alumnos numeroso.

4. Técnicas “ muchos a muchos”: todos pueden participar en la interacción y todos pueden contar con los aportes de los demás, profesores, estudiantes, expertos.

Sobre la importancia de la interactividad en el aprendizaje se ha afirmado lo siguiente: “Se demuestra como la interactividad puede utilizarse para impedir el comienzo del mal aprendizaje ...y proveer una fuerte motivación extrínseca y potente para estimular el aprendizaje del estudiante”. P. Barker  (1998 : 42) y agrega este autor que mediante la interactividad y la retroalimentación se pueden detectar los problemas de aprendizaje a tiempo, para rectificarlos:

“La importancia de enviar mensajes, y los diálogos que involucran, es que facilitan el proceso de construcción de modelos mentales..., aspecto fundamental en la actividad de aprendizaje “P. Barker (1994 : 43).

A continuación analizaremos distintos recursos que ofrecen las NTIC como medios o formas de enseñanza-aprendizaje:

Redes telemáticas

La utilización de redes telemáticas, como Internet, se hace cada vez más imprescindible en la educación, especialmente en la educación superior. Sus principales características son: 

· Es un conjunto de medios que, utilizando un mismo canal físico de transporte, ofrece distintas posibilidades de interacción, tanto sincrónica como asincrónica.  

· Es el primer medio de comunicación de masas bidireccional, que permite en intercambio de roles entre emisor y receptor.

· En constante  y rápido crecimiento y cambio.

· El uso de Internet da respuesta a una gran aspiración: lograr el acceso de todos a toda la información en todo momento y desde cualquier lugar.

· Permite la creación y funcionamiento de comunidades virtuales: grupos de personas que comparten intereses y que se comunican e interactúan en un espacio cibernético, creado mediante aplicaciones telemáticas. 

Se ha afirmado que si Internet es un medio de comunicación y la comunicación entre las personas es la base de todo proceso educativo, es posible la aparición de un nuevo tipo de comunidad virtual, el aula virtual e incluso, la universidad virtual.

El  uso de Internet pretende ofrecer, a distancia, las mismas posibilidades de comunicación que existen en un aula real. . Comprende “ espacios “ cibernéticos para las clases, biblioteca, el despacho del profesor para tutorías, el seminario para actividades de grupos pequeños, espacios de trabajo cooperativo  y la cafetería, para establecer comunicaciones informales. A pesar de todas sus posibilidades, no es el uso de Internet el que garantizará la calidad de la educación. La cuestión fundamental es el modelo pedagógico que está en la base de la utilización de los recursos tecnológicos, la interacción humana que propician, la colaboración entre profesor y alumnos que estimulan.

El uso de Internet en educación no suprime la función del profesor, sino que le da una nueva dimensión. Sobre este aspecto afirma R.F. Caldas: “ Internet posee dimensiones gigantescas y con grandes potencialidades y variedad, ocurriendo muchas veces una falta de estructura, de orientación y de instrucción para sus usuarios, así, su uso y desarrollo en educación promueve la interacción del profesor, el computador y el alumno, siendo posible verificar y organizar mejor este sistema, aclarando dudas y orientando al alumno a pensar y a aprender a aprender.”

Aula virtual 

El aula virtual es un intento de implementar mediante aplicaciones telemáticas,  la calidad de la comunicación de la formación presencial en la educación a distancia.  Este concepto agrupa distintas posibilidades de la enseñanza en línea  en Internet. “ Un aula virtual   es un entorno de enseñanza-aprendizaje basado en un sistema de comunicación mediada por ordenador.”A. Duarte, Ma. Paz Prendes (1998: 129).

El aula virtual es un entorno educativo que pretende facilitar el aprendizaje cooperativo entre estudiantes y entre estudiantes y profesores, así como entre los propios docentes, entre un grupo de clases y otros o con las comunidades  académicas y no-académicas. Puede utilizarse combinándola con la enseñanza presencial o sólo en la educación a distancia.

Groupware

El groupware se refiere a cualquier material de software diseñado para el apoyo del trabajo y la comunicación en grupo.

Puede presentarse en forma estructurada, cuando tiene en cuenta una estructura pre-definida  con la que trabaja el grupo, o no estructurada. La nueva generación de groupware puede adaptarse a las necesidades del grupo. Algunos de sus usos son los siguientes

Groupwares estructurados
· Sistemas para editar documentos

· Sistemas de desarrollo en equipos, brindar retroalimentación  a los grupos acerca de como trabajan cada uno de los miembros 

· Sistemas de dirección de la comunicación del grupo de trabajo (discusiones electrónicas ) 

Groupwares no estructurados

· Correo electrónico

· Tablones de anuncios

· Conferencias por ordenador

· Conferencias por video

· Formar redes de estudiantes y profesores

· Fortalecer el trabajo social, colaborativo, dialógico, así como estrategias de evaluación.

Multimedia

Los materiales multimedia se caracterizan por la integración y la interactividad. Los mismos  integran diferentes códigos y sistemas de símbolos para la consecución de un único resultado, independientemente que se utilice uno o varios canales o soportes( información textual, sonora y audiovisual ) de modo coordinado.

Las posibilidades de interacción entre usuarios y medios permiten la construcción de sistemas multimedia, de simulaciones de procesos que tienen una gran importancia en la enseñanza, sobre la base del hipermedia. Los contenidos de estos sistemas no son neutrales, ellos pueden crear un ambiente sociocultural y afectivo e influir en las posiciones y opiniones de los participantes: 

“En otras palabras, al igual que ocurre en los procesos de enseñanza-aprendizaje, en los que las actuaciones que se desarrollan se vinculan a las relaciones socio-culturales establecidas entre los participantes en el acto educativo, y en función del clima de la clase y de los intercambios, verbales o no entre las personas implicadas ( alumnado  y profesorado), los contenidos que desarrollan los sistemas multimedia, cada vez mas, se vinculan a la intervención del usuario o usuarios implicando esto un componente sociocultural y emotivo, en la mayoría de los casos no controlado desde el propio sistema multimedia”. A.  Feria Moreno ( 1998 )

La videoconferencia

 Es la forma de integrar el método de relación “cara a cara ”con el mundo electrónico, brindando la posibilidad de efectuar seminarios y otras actividades lectivas extendidas geográficamente.

Se trata de una interacción en tiempo real entre dos o más participantes remotos que intercambian señales de audio y video . Permite...”la interaccion comunicativa, basada en la imagen en movimiento y el sonido de dos o más personas distantes físicamente, pero coincidentes en el tiempo, y que utilizan recursos tecnológicos diversos”. Hendricks y Steer, citado por M. G. Cervera y otros, (1998 : 70)

El uso de las videoconferencias tiene una serie de ventajas: 

· Aumenta las posibilidades de comunicación, al crear un sentido de presencia del otro, físicamente distante.

· Facilita la percepción de elementos no verbales de la comunicación, como las expresiones del rostro, y los gestos del comunicador, mejorando el contexto de la comunicación.

· Permite incluir en la comunicación, información audiovisual complementaria, como videoclips y o imágenes estáticas.

· Facilita la comprensión del entorno y la situación de los demás participantes.

· Facilita la comprensión del mensaje al centrar la atención de los asistentes en el discurso  y al posibilitarle al expositor “mostrar”aquello de lo que esta hablando.

Requisitos del uso de las NTIC en educación.

Queremos llamar la atención acerca de las condiciones necesarias para el empleo exitoso de las NTIC en educación. Los diversos estudios realizados acerca del empleo de  la comunicación mediada por computadoras con fines educativos, muestran resultados similares: permiten crear comunidades interactivas de alumnos y profesores que pueden ser muy efectivas, ,...”pero el potencial para el desarrollo del aprendizaje auto-dirigido reside fuera de la propia tecnología, reside en el diseño didáctico del curso. ”M.G. Cervera y otros ( 1998: 60 ).

¿Cual debe ser el papel de la escuela en relación con el uso de las NTIC? 

 Según Umberto Eco, la escuela debe desarrollar una nueva competencia en los estudiantes relacionada con el manejo del exceso de información, con la selección y destrucción de la  información, así como con el desarrollo de un papel mucho más activo en su formación. La institución escolar debe convertirse en un lugar donde los alumnos puedan practicar, reflexionar y discutir sobre las imágenes, informaciones y saberes que los lenguajes de las tecnologías producen y divulgan.

Por su parte, Barthes, (citado en M. Araujo Franco y C. Sanches)  sostiene que la escuela debe preparar a los cuidadanos para la” lectura” y “escritura “ del lenguaje audiovisual, no solo desde una perspectiva técnica, sino también en el aspecto ético de divulgación del mensaje: “ Es preciso educar para una interacción crítica con los medios audiovisuales, donde se desmistifique y se relativice su estética ilusionista”.

M.Araujo Franco y C. Sánches Sampaio retoman las reflexiones de Barthes  sobre el sentido de las imágenes producidas por las nuevas tecnologías, sosteniendo que se produce un diálogo polifónico y polisémico, de confrontación de las diferentes lecturas realizadas a partir de un mismo texto/contexto, de reconocimiento de las diferencias de esta  nueva educación con relación a la práctica pedagógica tradicional. Enfatizan que es en el proceso de intercambio de las diferentes formas de leer, decir, hacer, comprender, aprender y enseñar que circulan entre los alumnos y profesores que se va constituyendo la singularidad  de los sujetos que avanzan en la construcción y apropiación de nuevos saberes, a partir del intercambio, de la relación e interacción con los otros y con el mundo, en el espacio de la intersubjetividad.  Las autoras concuerdan con L.S. Vigotsky, al subrayar el papel del otro en la construcción del conocimiento.

La adecuada aplicación de las NTIC a la educación requiere el cumplimiento de determinados requisitos:

· Contar con los medios técnicos necesarios, a disposición de profesores y alumnos.

· Formación del profesorado en el uso de las NTIC y en didáctica educativa.

· Cambio de las actitudes del profesor frente al aprendizaje  y al papel del alumno en el mismo.

· Cambio en las estrategias para diseñar situaciones de aprendizaje,  las cuales deben cumplir los siguientes requisitos:

1.  basarse en la participación y en la responsabilidad   directa del alumno en su propio proceso de formación.

2.  favorecer el diseño de modelos de trabajo independiente y autónomos.

3.  permitir formas de presentación de la información adaptadas a las necesidades y características particulares de cada receptor.

4. favorecer la interacción entre los usuarios y de éstos con los medios.

5. asumir una perspectiva  procesual  de la enseñanza, más que  centrada en los resultados y darle la máxima significación a los contextos y ambientes.

Un ejemplo de utilización de las NTIC en educación desde un abordaje cooperativo, comunicativo es la experiencia AulaNet, desarrollada por el Laboratorio de Ingeniería de Software  del Dpto. de Informática de la Pontificia Universidad Católica de Río de Janeiro, para promover cursos a distancia. En esta experiencia se utilizaron los siguientes mecanismos de comunicación:

1. Mecanismo de coordinación:

· Agenda: Planeamiento de eventos.

· Noticias del curso: avisos sobre el desarrollo del curso.

2. Mecanismo de evaluación: pruebas, trabajos y ejercicios.

3. Mecanismo de cooperación. Son los medios para establecer la cooperación entre profesores y alumnos y de los alumnos entre sí:

· Transparencias: archivos PPT.

· Presentaciones grabadas: archivos RM.

· Textos de aula: archivos PDF o HTML.

· Libro-texto: archivos  HTML.

· Bibliografía: archivos URL, referencias.

· Demostraciones: archivos GIF, JPG, RM, AVI, MOV.

· Co-autoria del profesor: el curso puede tener más de un profesor.

· Co-autoria alumno-Monitoría..

     4. Mecanismo de comunicación:

· Contactos con el profesor: comunicación asincrónica entre profesor y alumnos

· Grupos de discusión: listas de discusión en grupo.

· Grupos de intereses: discusiones encadenadas sobre un asunto específico.

· Debate: Comunicación sincrónica: puede ser textual,  utilizando chats o multimedia, o  videoconferencias.

Para finalizar el presente articulo presentaremos, a modo de síntesis,  las principales ideas tratadas en el mismo:

1. Ante la polémica que sataniza o magnifica el uso de las NTIC en el proceso de enseñanza-aprendizaje,  llegamos a la conclusión de que la educación no puede negarse a la posibilidad de un empleo eficiente y ético de estas tecnologías, aprovechando todas las posibilidades de interacción que brinda, sobre la base de un  modelo didáctico progresista, democrático, participativo.

2. La comunicación cara a cara y la comunicación mediada por computadoras no son excluyentes en la educación actual, sino que pueden complementarse y enriquecerse mutuamente.

3. Las características diferenciales de la comunicación mediada por computadoras son las siguientes:  

· Interacción entre lo real y lo virtual.

· Posibilidades de comunicación continua entre los participantes del hecho educativo.

· Carácter cosmopolita y globalizador de la comunicación, vs búsqueda de identidad regional, nacional, local y personal.

· Comunicación cada vez más rica, multidimensional, sensorial  y no lineal.

· Rompimiento de barreras espacio-temporales. 

4. La introducción de las NTIC en educación supone cambios en la concepción de educación, en las instituciones educativas, así como en los roles de profesores y estudiantes, posibilitando nuevas formas de enseñanza y aprendizaje .

5. La interactividad de las NTIC permite el uso de la interacción como un importante recurso para lograr mejores aprendizajes.  La interactividad está presente en las redes telemáticas, aulas y universidades virtuales, groupwares, multimedias y videoconferencias.

6. La Escuela debe asumir con  responsabilidad el uso de las NTIC, no solo desde el punto de vista técnico, sino también ético, impulsando la necesaria capacitación de los docentes y propiciando una utilización en los estudiantes que tenga en cuenta sus especificidades y requisitos. 
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