COLUMNA VERTEBRAL
Biomecánica de la columna. 

La columna sirve de eje al organismo, y garantiza el sostén así como de protección ayudada por las costillas y esternón a los órganos del tórax y el abdomen. Estudiaremos tres aspectos importantes que son:

1)    La columna estática

2)    La postura

3)    La columna en movimiento.

1)    La columna estática:

La columna, es un conjunto formado por cuatro secciones fundamentales que son la columna cervical, la torácica también llamada dorsal, la columna lumbar y la sacrocoxígea. 

En sentido anteroposterior, se encuentra en forma rectilínea (salvo que esté afecta por alguna patología deformante), y en sentido lateral está formada por cuatro curvas balanceadas entre sí. Estas son:

·        Lordosis cervical de alrededor de 35 grados.

·        Cifosis torácica de alrededor de 35 grados.

·        Lordosis lumbar de alrededor de 50 grados.

·        Cifosis sacrocoxígea de alrededor de 45 grados.

2)    La postura:

Como hemos dicho anteriormente la postura tiene algunas curvaturas normales, por los componentes mencionados pero además está influenciada por factores como son la herencia, las enfermedades y los hábitos.

3)    La columna en movimiento:

En la columna cervical, sus movimientos son fundamentalmente en flexión, extensión lateralidad y de rotación.

 La columna torácica, es prácticamente rígida dado esto por la articulación con las costillas y la situación anatómica en la porción anterior que da el esternón.

La columna lumbar tiene movimientos de rotación, flexión extensión y su suma hace que tenga un movimiento de circunducción sobre la pelvis.

Anatomía de la columna:

Al igual que hemos hecho cundo vimos algunos aspectos de la biomecánica, debemos dividirla en secciones, es decir la cervical con 7 vértebras, la torácica con 12, la lumbar con 5, la sacra con 5 segmentos y el cóccix que tiene de 4 a 5 segmentos.

A su vez debemos dividirla para su estudio en la porción anterior, posterior y el canal dural.

La porción anterior, está formada por el cuerpo vertebral, el disco intervertebral y el soporte ligamentoso.

El cuerpo está constituido por hueso esponjoso fundamentalmente que se deja deprimir sin expandirse, con trabéculas en forma de malla. A su vez está revestido en los bordes superior e inferior por cartílago hialino.

El disco intervertebral, es una unidad funcional que actúa de manera que absorbe impactos y compresiones y que permite los movimientos de la comuna. Tiene en la periferia un anillo fibroso y un núcleo central pulposo. Tiene como relaciones anatómicas en su parte anterior el ligamento común anterior y por la posterior el canal dural.

El soporte ligamentoso, está formado por el ligamento común anterior ya, mencionado y el ligamento común posterior. Estos son fuertes y contribuyen al movimiento y a la función de los músculos, permitiendo así un gran arco de movimiento.

La porción posterior está formada por las apófisis articulares, transversas, las espinosas y las láminas.

Las apófisis articulares, están en la parte superior e inferior y articulan las vértebras entre sí. Las transversas, están a ambos lados de la columna y según la porción de la columna, tienen diferente estructura y función. Así las cervicales, forman un canal por el que transita la arteria vertebral antes de su entrada en el encéfalo y formar el polígono de Willis. Las torácicas sirven de articulación con las costillas y en las lumbares sirven de apoyo muscular y a la vez de sostén a los órganos abdominales y pelvianos.

Las apófisis espinosas protegen la médula en la parte posterior conjuntamente con la lámina, y sobresalen a nivel de la piel lo que las hace factible de fracturas por traumatismos directos.

El soporte ligamentoso está formado por el ligamento amarillo que se extiende de lámina a lámina protegiendo en canal medular por detrás y lateralmente y por el ligamento interespinoso. 

El canal dural, se encuentra protegido por las porciones anterior y posterior de la columna, y tiene en su interior a la médula espinal que se extiende hasta la primera vértebra lumbar donde comienza la cola de caballo. Cada dos vértebras, existe un agujero de conjunción por donde salen los nervios radiculares que forman los plexos y estos a su vez los nervios periféricos.
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