En silla de ruedas recorre el país en pro de personas discapacitadas
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Ha ganado 48 medallas en natación y ha recorrido el país desde 1992 en silla de ruedas. EL INFORMADOR

Mario Dávalos en esta ocasión también busca un hígado para una niña de 5 años

GUADALAJARA, JALISCO.- Mario Dávalos Moreno, es un hombre que salió de la Ciudad de México el pasado 5 de marzo en silla de ruedas, pasó por Querétaro, Guanajuato y ahora está en Guadalajara.

Mañana saldrá a la 10 de la mañana rumbo a Nayarit su intención es llegar a Guaymas, Sonora en un mes más.

El mensaje que pretende hacer llegar son: Respeto a las personas con discapacidad y buscar un donador para una niña de cinco años oriunda de Guaymas, Sonora que necesita un hígado para sobrevivir.

“Tengo tres propósitos, con la petición que le hice al Presidente de la República que espero una respuesta para buscar un donador de hígado para una niña de cinco años Jovana Romero Barrón de Guaymas Sonora y el tercer propósito es pedir que se construya un centro de rehabilitación en Campeche y otro en Sonora. No manejo dinero, busco donador en algún estado o pueblo, quiero que llegue este mensaje a nivel mundial que alguien nos pueda ayudar”, dijo.

El itinerario que seguirá es salir mañana martes 7 de abril de Guadalajara para pasar por Arenal, Tequila hasta llegar a Nayarit, de ahí irá en su silla de ruedas por Mazatlán, Sinaloa hasta llegar a Guaymas Sonora, aproximadamente en un mes más Dávalos Moreno ha ganado 48 medallas en natación y ha recorrido el país desde 1992 en silla de ruedas, buscando que su mensaje para que las personas con discapacidad sean respetadas, sea escuchado.
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