Principios biomecánicos en la evaluación funcional
Los gestos motores del hombre tienen la característica de ser dirigidos y conforman un estereotipo dinámico estable, con parámetros cinemáticos, dinámicos, temporales y espaciales. Todo el conjunto de ellos puede analizarse como manifestación biomecánica de la imagen motora, que se conforma para cada hombre concreto, desde el período del desarrollo ontogenético postnatal.

En todo análisis biomecánico vamos a tener en cuenta los gestos motores y la postura . Analizar biomecánicamente requiere describir el cuerpo humano como un sistema físico. Cualquier sistema físico que queramos describir incluirá distintos sucesos o estados físicos: movimiento o reposo y un marco de referencia .

Las fuerzas actúan en alguna dirección en el espacio , en un plano y en una línea; siendo necesario marcar un Sistema de coordenadas como referencia. El origen del sistema es la intersección de las abscisas y las ordenadas. Para localizar puntos en otros planos agregamos el eje "z", logrando así un sistema tridimensional denominado sistema de orientación de la acción muscular.

Podemos analizar así los movimientos posibles al nivel de las articulaciones reportando la intersección de los planos de referencia al centro de movimiento de la articulación que estudiamos.

En el análisis de los pacientes debemos considerar la "imagen del movimiento". Esta es fundamental para determinar las posibilidades motoras y el desarrollo del esquema corporal. Consideramos la imagen motora como un fenómeno:

·Fisiológico: a medida que las personas se mueven mejorar su esquema corporal y las posibilidades de movimiento con relación a sí mismas y al medio que los rodea. Por eso, cambiar de hábitat produce serios trastornos motores en personas con pocas posibilidades motoras.

·Psíquico: marca la diferencias entre poder y no poder moverse. El paciente siempre quiere moverse, porque su ancestro motor se lo pide. El hombre es por lo que puede moverse.

·Biomecánico: las fuerzas que interactúan forman parte de un todo funcional en servicio de las posibilidades de moverse. El cuerpo aprende a moverse, gracias a fuerzas internas y externas que lo favorecen o lo limitan.

Dentro de los fenómenos biomecánicos analizamos la imagen cinemática del movimiento:

·cuadro espacio-temporal del movimiento: se analizan los posibles planos de movimiento. Cuando falta algún movimiento en algún plano, debe compensarse con otro movimiento en el mismo plano.

·estabilidad del estereotipo dinámico (solución de las tareas motoras): debe ser efectivo, eficiente y eficaz. Podemos hacer repetir un gesto simple (levantar la mano) y ver si se repite igual o si cada repetición es totalmente diferente a la anterior.

Lo que nosotros podemos advertir como movimiento es en definitiva la resultante de múltiples fuerzas internas que se generan y se anulan en función de alcanzar la efectividad, eficiencia, y eficacia de uno de los gestos posibles, anulando todos los demás. Se hace imprescindible destacar que la participación del sistema nervioso es primordial, lo que se podría denominar sistema integrado neuro-músculo-esquelético. Sería un acto de involución plantear un modelo exclusivamente mecánico en el estudio del movimiento de cualquier parte del cuerpo humano y conviene advertir sobre ello.

El sistema físico es el objeto a describir en el análisis biomecánico: es un mecanismo capaz de mantener o modificar su estado, de reaccionar ante diferentes estímulos, externos o internos denominados variables físicas 

Las leyes básicas y fundamentales de la biomecánica son las dictadas por Sir Isaac Newton. La interpretación y aplicación de las mismas dependen de varias circunstancias a considerar mientras se analizan los movimientos.

Muy bien, ha llegado el paciente y vamos a comenzar nuestro análisis. El procedimiento para el análisis es el siguiente:

- Postular la existencia de un sistema: se define al paciente a través de sus datos personales, sociales e historia clínica .

- Idealizar el cuerpo (reducirlo a partícula o cuerpo rígido): depende del motivo de la consulta. Por ejemplo, si hay dolor pensamos en cambios tisulares; si hay falta de movilidad, lo transformamos en palancas, con fulcro en las articulaciones.

- Realizar un diagrama de cuerpo libre: centramos el estudio en el motivo de la consulta: codo, rodilla, disco intervertebral. Si es necesario, se dibuja, se grafican las fuerzas y se pueden sacar conclusiones.

Un cuerpo es una porción de materia . La materia es todo aquello que ocupa el espacio y sobre lo cual se aplica la aceleración de la gravedad; tiene un centro de gravedad o centro de masas, por donde pasa la línea de gravedad.

Con el objeto de aplicar los principios de mecánica al movimiento humano, el concepto del centro de masa debe ser usado constantemente. En el cuerpo humano la distribución de masa es asimétrica y el centro de gravedad se encontrará más cerca del eslabón grande y pesado. Por ejemplo, el centro de masas del antebrazo se situará casi equidistante a sus bordes radial y cubital, más cerca del codo que de la muñeca.

