 Teorías de aprendizaje

El aprendizaje es el proceso que afecta al comportamiento, que alcanza a tener un carácter bastante estable y se elabora frente a modificaciones del medio externo o interno. El cerebro humano posee tal ductilidad que permite establecer diferentes modelos de conducta en períodos cortos de tiempo, gracias a su gran capacidad de aprendizaje, que incrementa en gran manera la posibilidad de supervivencia de la especie humana.

Siempre ocurre en el hábito del comportamiento, provocando una reorganización del mismo. Gracias al aprendizaje el comportamiento no se basa en hábitos o actividades estereotipadas. Aunque los hábitos pueden ser el resultado de procesos de aprendizaje anteriores, son generalmente el resultado de dispositivos innatos (instintos).

Cuando las novedades del medio ambiente ponen en movimiento dispositivos que no corresponden a actividades instintivas o a hábitos, activan comportamiento inteligentes. Podríamos definir a la inteligencia como la capacidad de reaccionar frente a novedades del ambiente con flexibilidad y con una reorganización súbita del comportamiento.

Todo aprendizaje crea las bases adecuadas para el surgimiento de procesos de aprendizaje, más complejos aún, a partir de ellos. El resultado es un comportamiento adaptativo, incluyendo y excluyendo gestos adaptativos al medio.

Al nacer el comportamiento es totalmente innato, a medida que se aprende los hábitos reemplazan a todo lo innato. En el proceso de aprendizaje Azcoaga nombra tres niveles interdependientes:

- Dispositivos básicos, actividad nerviosa superior y funciones superiores. Entre los dispositivos básicos encontramos la motivación, que es lo que transforma al aprendizaje en algo necesario. Motivar es crear estímulos convenientes que susciten la atención tónica, evitando lo monótono. Anatómicamente se basa en el buen funcionamiento del Sistema Activador Reticular Ascendente. También son dispositivos básicos la atención, la memoria y la sensopercepción. Algunas de las actividades conocidas como nerviosas superiores son:

- Reflejos condicionales: respuesta particular de un organismo ante un estímulos del medio (alimenticios, defensivos, sexuales, etc.).

- Inhibición: Ante un estímulo ajeno a la experiencia, se bloque el reflejo condicional.

- Inducción: Un estímulo inhibitorio refuerza una respuesta excitatoria y viceversa.

- Sistematización: capacidad de responder con simpleza ante situaciones complejas.

- Estereotipo dinámico: respuestas eslabonadas frente a una serie de estímulos de diferente calidad y magnitud de respuesta. Todas las circunstancias que llevan a la organización de las funciones superiores, deben conducir a la organización de estereotipos. Esta lleva, durante el proceso de aprendizaje ◊◊ , que debe ser permanente, a las funciones superiores:

Praxias 

Gnosias 

Lenguaje 

◊◊ Intuiciones acerca de cómo se aprende un gesto motor
La increíble complejidad del cerebro es, además de una frase hecha, un hecho cierto. Pero nada perdemos con intentar conocerlo.

Se planifica conscientemente cada gesto y cada cambio de posición a realizar durante la actividad. Esto incluye una representación de la tarea a ejecutar y un modelo interno de la secuencia de contracciones musculares requeridas para llevar a cabo el movimiento deseado. Por eso las instrucciones para un paciente deben ser claras y se debe priorizar la propiocepción y el esquema corporal; y la conscientización de los gestos motores a realizar.

Durante la práctica ( Ver Anexo III ) se corrige; y la rutina, de acuerdo a los resultados, se hace automática. Los resultados deben ser: por un lado, placenteros para facilitar su registro y, por otro, con un mínimo consumo de energía de acuerdo a las posibilidades de cada individuo. Mientras que el cerebro y los circuitos basales aprenden, el cerebelo corrige y las motoneuronas ejecutan los movimientos.

Aprender algo complejo, implica generar un modelo que luego se almacena en la memoria. Para ello se deben lograr cambios en el comportamiento neuronal o en las mismas sinapsis. Se desconoce este mecanismo. Las sinapsis poseen una característica bien conocida denominada plasticidad. Una forma de plasticidad es la potenciación a largo plazo: el uso repetido de una sinapsis facilita la transmisión a través de ella. 

El entrenamiento logra que los circuitos de movimiento aprendan a estimar por anticipado qué cantidad exacta de corrección es necesaria para disminuir el gasto energético y sin que el individuo deba utilizar la consciencia para lograrlo.

La forma más simple de aprendizaje es la habituación:

-La habituación es específica para un estímulo determinado.

-El aumento de intensidad del estímulo borra la habituación.

-Una vez habituado, cada vez que se presente ese mismo estímulo la respuesta reaparecer, no importa el período de tiempo entre los estímulos.

-No existe la habituación a estímulos nocivos.

La regulación y el control de cualquier proceso complejo requiere información que debe ser almacenada en la memoria. Hay dos tipos de memoria:

-de trabajo (a corto plazo): es de poca capacidad, requiere concentración, se borra.

-de referencia (a largo plazo): son más difíciles de adquirir, pero luego duran toda la vida. Si se los requiere en forma permanente están facilitados y son accesibles. Llegar a ellos se hace difícil si se los deja de usar.

La función de la memoria se altera en proporción a la cantidad de corteza destruida sin importar qué parte de ella ha sido resecada.
Es inevitable suponer que hay una base estructural que justifica los fenómenos de la memoria: la reorganización de las moléculas proteicas y una red neuronal (se supone que en el lóbulo temporal) con circulación reverberante.

En la evaluación funcional es importante considerar:

-Retención de los hábitos aprendidos antes de la lesión.

-Capacidad de reaprender lo olvidado.

-Posibilidad de aprender tareas nuevas.

Como las neuronas no se reproducen ni se regeneran en el ser humano, la mejoría luego de lesiones neurológicas debe explicarse por algún mecanismo neurofisiológico. Luego de la lesión se debe prestar atención a nuevos detalles de entrada sensitiva para poder utilizar nuevas pautas en lugar de las lesionadas. Se debe aprender a usar grupos musculares nuevos o de manera diferente.

Aprender será en definitiva adquirir un nuevo conjunto de respuestas.

La necesidad de reprogramar los circuitos luego de una lesión hace que la actividad para recuperar una habilidad perdida sea más cansadora. Uno de los puntos importantes a considerar durante el entrenamiento es el descanso o pausa entre actividades. El sueño es el descanso más importante. La falta de sueño causa deterioro del aprendizaje y de la destreza motora. Para algunos científicos el sueño es el estado normal del organismo, y los animales se despiertan sólo para realizar sus actividades hegemónicas o básicas: buscar comida, eliminar desechos o aparearse, para luego volver a dormir. 

La Formación Reticular cumple una función importante: a través del Sistema Activador Reticular Ascendente (SARA) mantiene el estado de vigilia y concentración en la actividad. El SAR Descendente regula el tono muscular, fundamental para cualquier actividad. Cabe recordar que el tono muscular desciende al mínimo durante el sueño y es máximo en el ejercicio forzado. Cuando esta variación se altera se llama distonía. Cualquier estímulos del SARA determina un estímulo en la totalidad de la Corteza Cerebral, con un aumento de su tono funcional. Los estímulos provenientes de protuberancia y mesencéfalo ejercen una influencia facilitadora de alerta cortical, mientras que los bulbares producen el efecto opuesto.

El estímulo de la Formación Reticulada evidencia dos tipos de respuesta:

-rápida (retículo-tálamo-cortical)

-lenta (con interposición interneuronal)

Esto determina dos tipos de atención:

-fásica: brusca y de corta duración

-tónica: sostenida, manteniendo un nivel adecuado de receptividad de varios canales sensoriales.

Ambos se influyen entre sí: es necesario un reflejo de orientación para lograr un nivel adecuado de atención tónica.

La motivación y las emociones son fundamentales para la realización de cualquier actividad. El hipocampo es una formación relacionada con ello porque:

-coordina actitudes instintuales como orientación y exploración.

-regula la locomoción en cualquiera de sus formas.

-se activa durante los gestos motores.

-se lo considera centro de las emociones.

La formación del hipocampo forma parte de un conjunto de estructuras subcorticales destinadas a relacionar los instintos, emociones y afectos con las funciones viscerales y somáticas: el sistema límbico. Sus conexiones forman un circuito descripto por Papez en la década del '30.

Praxias
Las praxias son secuencias aprendidas de gestos motores. Cómo las únicas células estrictamente motrices son las motoneuronas de los núcleos motores de médula y tallo encefálico, hablamos de actividad cortical motriz en dos términos:

·Actividad refleja dinámica.

·Actividad analítica (propioceptiva)- sintética (respuesta a las células motrices).

La actividad motriz implica registro propioceptivo permanente. Estas aferencias se sintetizan y organizan previo a la estructuración de cualquier comportamiento motor. Ante la novedad del medio el individuo responde con una actividad motriz espontánea y con un comportamiento estabilizado a causa del aprendizaje. La repetición es un factor que lleva a la estabilidad de estereotipos cinestésico-motores.

¿Cómo se organiza un aprendizaje motor? Tres pasos:
1.Generalización: uso masivo de músculos, hay gran consumo de energía.

2.Especificidad: la actividad se circunscribe a un grupo muscular específico por organización de estereotipos.

3.Hábito: el comportamiento motor se ha estabilizado. Es automático, por lo tanto, independiente de la voluntad (vestirse, manejar, etc.).

La voluntad de un acto motor es querer hacerlo. El poder hacerlo depende de:

·Integridad anátomo - fisiológica.

·Formación de praxias.

·Lenguaje interno: es una forma de pensar lo que hago para no equivocarme, internalizarlo. Pero si pienso algo que ya es automático, dependerá del día, del lugar, pero seguro que algo se modifica y me lleva a una equivocación del gesto motor. El lenguaje interno suscita un reflejo de orientación que bloquea el desarrollo de la actividad automática. es importante al remodelar praxias.

