Resolución 1/2009
La Sociedad Cubana de Medicina Intensiva y Emergencia fundada el 12 de enero de 2008, de acuerdo a su carácter jurídico y conforme a las disposiciones vigentes de la Ley No. 54, que autoriza la constitución de "Asociaciones Científicas o Técnicas que persigan con su trabajo contribuir al desarrollo de la investigación y la aplicación de los logros de la ciencia y la técnica". 
Por cuanto: 

De acuerdo al Capitulo 2, articulo 11, serán Miembros de Honor de la Sociedad aquellas personalidades científicas nacionales, que por sus altos méritos científicos, así lo merezcan, según su trayectoria, así como la influencia que su actividad política, administrativa o científica, ha ejercido en el progreso de la ciencia y la especialidad. 
Por cuanto:
De acuerdo al Capitulo 2, artículo 12,  serán Miembros Correspondientes de una Sociedad aquellos científicos extranjeros que se hagan acreedores a ello por sus méritos en el campo de la especialidad, así como por haber demostrado interés en el desenvolvimiento de esta en Cuba y por colaborar con la Sociedad en el extranjero. 

Por cuanto:

Entre los días 2 y 3 de marzo de 2009, la junta directiva de la Sociedad en su Pleno Nacional ha tomado los  acuerdos del  8 al 29 sobre el otorgamiento de la condición de miembro de Honor y  Correspondiente, todo lo cual propuso y fue aprobado por el Consejo Nacional de Sociedades Científicas de la Salud.
Por tanto:

Se les otorga la condición de Miembro de Honor de la Sociedad Cubana de Medicina Intensiva y Emergencias, por el trabajo de toda su vida en el desarrollo nacional e internacional de nuestra especialidad a los siguientes profesores:
1. Dr. Sergio Antonio Rabel Hernández (en carácter posmortem) 

2. Dr. Armando Caballero López 

3. Dra. Pura Avilés Cruz 

4. Dr. Armando Pardo Núñez

5. Dra. Irene Pastrana Román 

6. Dr. Héctor Paulino Hernández Rodríguez 

7. Dr. Juan José Pérez Cuervo 

8. Dr. Ricardo Caritat Theodulus (Miembro Correspondiente)
9. Dr. Jaime Carlos Parellada Blanco 

10. Dra. Ángela Olga Hidalgo Sánchez 

11. Dr. Juan Francisco Rocha Hernández 

12. Dr. Efraín Chibás Ponce
13. Dr. José Antonio Negrin Villavicencio
14. Dr. Volfredo Camacho Assef 

15.  Dr. Enrique Guzmán Rodríguez 

16.  Dr. Fernando Fernández Reverón 

17.  Dra. Bertha Lidia Castro Pacheco 
18.  Dra. Asunción Miosotis Pérez Horta. 

19.  Dr. José Manuel Cartaya Irastorza. 

20. Dr. Mario Fernando Callejo Hernández
21. Dr. Alfredo Espinosa Britto
22. Dr. Ricardo Morales Larramendi

Por tanto:

En el uso de las atribuciones que le están conferidas a la Junta Directiva de la Sociedad Cubana de Medicina Intensiva y Emergencias, se acordó por unanimidad entregar estas condiciones en el acto de clausura del V Congreso Internacional de Urgencias, Emergencias y Cuidados Intensivos.
Dado en Ciudad de la Habana, a los 13 de días del mes de abril de 2009.

“Año del 50 Aniversario del Triunfo de la Revolución”

